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" MPBU OLEJbAH

'V;Tg_npuja' U3BOOA U Nojam Maucumyma.h
MUHAUVIYMA ’

§ 1. O thyHHumjama yonwTe. Us rpaguBa paHWjUX paspela
BHIEAN CMO 13 NoL QyHKIUHU{OM pa3ymem0 TaKRy jeJlHy NPOMEHBUBY
KOJMYMHY uMja BPEJIHOCT 3aBHCH 0OJ BPEAHOCTH jeHe Apyre Takohe
npomeH/bMBe KOJAMYMHE, @ €4 KOjOM CTOjM y Be3H MCKazaHo| jedHOM
jennauuHoM. Taxo, ako jeiHa4YuHY '

' . y—2x=12
pewnMo mo y, godujamo y =2x - 12. Taza npomeHbHUBYy y CMa-
TPaMO Kao (QYHKIHjy NpPOMeH/BUBE X, [ep HeHa BPELHOCT 3aBHCH
01 BPEIHOCTH NMPOMEH/bHBE X. '

3a x=0,1, =—1,2, —2, 3, —3,... 6uhe: p=12, 14, 10,
g5.-8; 18, 6,. .. '

Opge BpeaHOCT NPOMEHBYBE Y 3aBUCH OJ BPELHOCTH MPO=
MeH/BHBE X, Te je NPOMEH/BUBA J 3aBUCHA KOauduua Wau gynxyuja,
a NMPOMeH/bUBA X, KOjOj MM JajeMO pasAdyuTe MPOHU3BOBHE BpeL-

HOCTH, je HesapucHa. AKO Hally jeAHAYMHY PELIMMO MO X, KoOnjamo
= ]2
)

Cmarpajyhu caga y Kao He3aBHCHO NpPOMeHBHMBY M Aajyhu o]
NPOM3BOJ/bHE BPELHOCTH:

y=0,1, —1, 2, —2, 3, —3,... rodujamo 3a x=—06, —55
G, —5, —T7, —A4L —Ty .

Y oBOM cayuajy, NpOMeH/bHBY X CMaTpamo Kao (QYHKUM]y Hesa-
BHCHO MPOMEHJbHBE J.

[Mosuarte KonuyuHe y jeaHadyuHu cCMaTpajy Ce Kao cillaane,
MOWITO C& OHE He Membajy.

Odum O u nospuwiMHy P jeHOr Kpyra cMaTpamo Kao yHK-
liMje H2roBor MoJNynpedHuka r, jep ce n 0GMM M MOBPWINHA yBe-
RaBajy WM CMaibyjy, aKO Ce MoJynpeuHuk ysehaBa nium cmambyje.
FbuxoBa je Besa jaTa jeAiHauYHHama:

oO=2lr w P=rl.

Nl —



[Mospurty P v 3ampemuuy V jeaue sonte Takohe cMaTpamo
Kao (yHKiMje MOJyNpedHuKa r, jep Cé W MOBPLIMHA W 3ampemMuHa
ysehaBajy WM CMmatwbyjy, ako ce moaynpeyHuk ysehasa wim cma-
iwyje. Fbuxosa je Besa jpara jeaHaunHama:

P=4Mr* n Vz%ﬂr’*.

[ToBpwnHy P u 3anpemuny V jeaHe Kouxe Takohe cmMaTpamo
ka0 (YHKUUjy FbCHE HBHIE @, jep Ce M NMOBPLIMHA W 3anpeMmuHa
ysehaBajy uau cmakbyjy, ako ce uBuMLA yBehasa wan cMabyje.
HhuxoBa je Besa narta jeiHauuMHama:

P =6a? i V=a’.

Axko je mara Be3a uamely ABejy NpPOMEH/BHBUX KOJHUHMHA,
Tj. aK0 je gaTa jeaiHayuHa y KOjoj MocToje Te ABE HEMO3HATE KO-
JMYMHE, MOpel APYrUX CTATHHX KOJMYMHA, Y TEOPHH je CBE jefHO
KOjy hemo 0 NPOMEHBUBUX KOJIMYMHA Y3ETH 3a QYHKUM]Y, a KOjy
3a He3aBMCHO NpoMeHBUBY. MehyTitM, y npakch 0GHYHO y3MMaMo
3a (yHKIMjy OHY NPOMEH/BUBY A0 uMje BPEAHOCTH Ope W JaKiie
A01a31UMO Aajyhn pasauurTe BPEAHOCTH HE3aBUCHO NPOMCHIBHBO.
Tako, Go/be je CMaTpaTH 3ampeMuHy KOUKe Kao (QYHKUMjy MBHLe,
Hero MBHIY kao (yHKUM]y 3anpemuHe, jep u3 jeanaunne V=a*
MHOrO Jakule W Ope Hanazumo BpeLHOCT 3a V, Hero wto Hana-
3MMO BpPEAHOCT 32 @ U3 jefHauuHe a =7V, ako a CMaTpamo Kao
dyHKUHM]y 3anpemune V.

JeuraBa ce ja jeaHa yHKUMja 3aBUCH He OJ jeaHe Beh Of
JABE M BULIE HE3aBHCHO MPOMEH/BUBUX Koauuuna. Taxo, noBplinHa
npagoyraoHuka P 3aBACH W O AyXHHE @ W of wupuHe b. tbu-
XOBa je Besa jnarta jejHaunHom P = @b. 3anpemuna mpasoyrjor
npasor napanenonunega V 3aBucH, Tj. QyHKUMjA je M OL AYXHHE
a; v of wvpuHe b U o BucuHe ¢. Fbuxosa je Besa jara jelHa-
unHom: V= abc.

Ja je jemHa KOAMYHHA Y (yHKumMja Apyre NpOMEH/bUBE X,
CHMBOJMYKM ce O3HayaBa ca y=7F(x), a uuta ca ,p je pyHxiuuja
0 x*.

W3 ceera osora yBuhamo ga noA PyHKUHjOM pazymeMo oHy
APOMEeHBHBY KOJHYHHY HHja BPEAHOCT 3UBUCH O0X BPEAHOCTH
jeaHe HaM BHIIE MPOMEHBHBUX KOJMYHHQA, @ €A KOJHMQ CTOjH )
Be3H H3PaXenoj jeaHoM jeIHAYHHOM.

§ 2. BpcTe thyHkumja. U dyHkuuje, Kao W jeAHaunHe, AETHMO
Ha aareGapcke 1 @pancqgengeniine. Axo je Besa usmehy dynxunje
M HE3aBMCHO MPOMEH/bMBHX M3paxkeHa a1reGapcKoM jeHAuMHOM,
Tj. jeIHAYMHOM ¥ KOjo] Cy HEe3aBHCHO MPOMEH/BUBE KOJMHUHE f0-
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BE3aHE Ca OCTAJUM CTAJTHWM KOJIMYUHAMA CaMoO 3Hauuma cabu-
patba, OAy3MMatba, MHOMeHa H Je/beha, UM Y KOjoj Ce He3aBHCHO
NpPOMeHBHBE jaB/bajy CaMO Kao OCHOBE CTeneHa, OHAa je (yHK-
uuja axaredapcxa. Takse cy dyukuuje: y=23x45; y==4x>—
—2x-+7; y=>5xz; y=23x>2—22% wurthL

Ako je Besa u3amehy (yHKIMje M He3aBHCHO MPOMEHJBHEE
KOJMYMHE M3PAXKeHa TPAaHCUEHAEHTHOM jelHAYMHOM, Tj. jefHa-
YMHOM Y KO0jO] He3aBUCHO NpPOMEH/bMBA KOJIHYMHA 3ay3nMa MeCTO
JERHOT M37M0KWTEe/d, CTENEHA WM KOpPeHa, WM Ce HaJasu nog
JIOrapuTaMCKHM 3HAKOM, MJIM Ce Hajlasd NOJ HEKMM OJ TPHIOHO-
METPHCKMX 3HaKoBa, OHAAa je yHKUHUja TparcyeHAeHTHA. Takse

x

cy dbynkuuje: y=—e*; yp=15; y=logx; y=sinx; y—
=CO0S X; UTA.

dynxuuje Mory OWTH eKCIMHLUHTHE (OTKPUBEHE) W UMIIH-
yurHe (ckpuseHe). Koj eKCnaMUWMTHUX (DYHKUMja JefHauyuHa j¢ pe-
lIeHa M0 3ABUCHO MPOMEH/bUBO] KOAHYMHYM (10 QYHKUHM[M), a KOA
uMmaHUUTHEX Hije. Tarko dynxkuuje: .y = ax®* + bx 4+ ¢; y=tg x;
y=Ilog (3 + x), MTA., jecy ekCruMuuTHe, a jejiHaynHe: (X — p)* -
+ (y—g)2=r% bx*ta®y?=a%* (y*—2px=0; wuta. jecy
VMINVIHLMTHE.

Anrebapcke yHKUMje MOry OMTH paguonarxe (uene W pas-
JoMbeHe) 1 upaquonaane. Taxo dyHkumja y=ax - b je pauno-
HanHa ueaa | crenena; dynxumnje: y=ax* 4+ bx—-+¢ n y=ax®|
“+ bx?+cx - d jecy pauuoHanne uene I w Il crenena; gynr-

; a b ax + b .
umnje: ]‘=;+-; H Y=g leCy paunoHanne pasioMibeHe;

a pynkumnje y=1x u y=12x*—3x+5 jecy upanuonaaue.

§ 3. bBecHoHa4yHo Bendku W GeckoHayHo manu Opojesu: la
OUCMO CTEKJM TojamM O OeCKOHAYHO BEJAHKMM M OECKOHAYHO Majnm
GpojeBuMa, mocMarpamo OpojHe BpeiHOCTH (yHKUMja y = 3" 1
Yy = 1— AKO He3aBUCHO MPOMEH/LMBO] KOMMYMHH X AaMO Bpea-

HOCTH :
¥=1; 2,3 4 5; 6, 7;::.20, 0.
oHga cy OpojHe BpeAiHOCTH MNpBe (yHKUHje :
y=3, 9, 27, 81, 243, 729, 2187,...3486784401,..., a GpojHe
BpeAHOCTH JApyre dyHKUHE :
1 1 1 I I 1 1
nw=Llg, 3. 7> 5§ T
Buaumo, pakje, na BPeAHOCTH npse (yHKOUje NOCTYNHO
pacty, a BpegHocTH Apyre noctynHo onazajy. la xako je mpu-
poann Opojuu pea: 1, 2, 3, 4,...00 Oeckpajad, TO HE3aBUCHO
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NPOMEH/BUBO] KOJMMYMHH X MOXKEMO JaTH BPJO BeJIHKY BPEAHOCT,
y KOM caydajy Ao0ujamo 3a npBy QyHKUH]y BpJIO BeaHKY, a 3a
Apyry Bpao mainy BpeiHocT. Ma kaxka xa je BesMka, OJHOCHO
MaJjia, BpeLHOCT NOCMaTpaHuX (QyHKUHM]ja, MOTY Te (DyHKIHU]e HMATH
Behe, OJHOCHO Maibe, BPEIHOCTH, AKO HE3aBHCHO MPOMEH/BHBO]
x gpamo Behe BpemHoctu. Tako, 3a x =21, Guhe BpegHocT npse
dynxuuje y ==31*' = 10460353203 > 3*° = 3486784401, a Bpea-
HOCT Jpyre dyHKUH]e }r1=2%<2%. W3 nocmarpana aga npumepa
yBuhaMO Ja MMa TakBHX TPOMEH/bMBUX OPOJHUX BPELHOCTH KOje
y CBMM npoMeHama nocrajy cse Behe u Behe, OZHOCTO CBe Matbe
U Mame, 0J Ma KOje 3aMHLLbEeHe CTanHe BPeLHOCTH, Ma KOJHKO
ga je BenMka, OJHOCHO Maja, Ta CTairHa sBpegHocT. Taxse OpojHe
BpeAHOCTH, OJHOCHO TakBH OpojeBH, jecy OecKOHAUHO BEJHKH, HJH
deckorayHo manu Opojesu. Jaxie, O6CKOHA4YHO BeJIMKH, HJIH Oec-
KOHayHO Manud Opoj, 30Be ce OHAj MPOMEH/bMBM Opoj uuja amn-
CONyTHA BPeJHOCT MOMe MOoCTaTH Beha, OQHOCHO Mama, o1 Ma
KOr CTaJHOI MNO3UTHBHOr 0poja, Na Ma KOJMKM [a je BelHKH,
ONHOCHO Majau, Taj Opoj. BeckoHayHo Bennke M GECKOHAYHO Male
GpojeBe He cmaTpamo Kao cranHe, Beh Kao npomeusbuse. Bec-
KOHAYHO BeJMKe OpojeBe 03HAYABAMO Ca o0, 4 GECKOHAYHO MaJje
ca Lm

§ 4. Mojam rpanuue. 1) Ako y jeAHOM Kpyry ymulleMo u
ONHLIEMO N0 jeAaH NpaBuIaH MHOrOyrao O n CTpaHa, OHa je,
Ka0 WTO 3HAMO M3 maaHuMeTrpuje, oOum kpyra sehu oa obuma
yOMCaHOr, a Mamu 04 o0uMa onucaHor MHoroyraa. [loseha-
BameM 0poja CcTpaHa n 11 yOuWcaHoOr M OMNHCAHOI MHOrOYr.aa,
ofuM ynucaHor MHoroyria ce ysehasa, a o0um onucador ce
cmambyje, Te ce 00a o6uMa CBe BHIIE U Buiue MpulaMKyjy oGumy
kpyra. AKo saMmucaumo Aa je 0poj cTpaHa 1 yOMCAHOT M OMu-
caHor MHoroyriia 0ecKOHAYHO BeAMKH, OHJa Ce OOMMH THX MHO-
royriosa 3a Oeckpajuo manu Gpoj pasaukyjy ojf o0uma Kpyra H
MOXKEMO 3aMMCAUTH jJa ce, y TOM c/lyuajy, FOTOBO MOKJanajy
¢ obumom kpyra. OGum Kpyra Ouhe, naxjie, rpaHina Kojoj
TexKe H O0MMH YIUCAHUX M OOMMH ONHCAHHX NPABHIHHX MHO-
royrjioBa 4uju ce ©Opoj crTpaHa MOCTynHo ysehaBa M mocraje
GeCKOHAYHO BEIMKH. ' '

2) U3 nnanumerpuje Takohe 3Hamo ga je BequUHHA jeAHOr
(n—2) 180°

YHyTpalliber yria npasWHOr n-ToyrJaa =

Ako Bpeg-
(n—2) 180°

HOCT jelHOr TaKBOr yria O3HayuMo ca «, OHja je o= =



360° 3 o :
:180"——]z , a ojasje je ?%—:]80"“:1. Axo caza 3amu-

CiMMO  Ja ce 0Opoj CTpaHa n NPaBWIHOT MHOCOYrjia MOCTYITHO
360° :

nosehapa M nocrtaHe GECKOHAYHO BEJMKHM, OHAA —- moOCTaje CBe

MamM U Mamu M nocraje GeckoHauyHo Manu 6poj 3a n = oo. Kako

CBakM OeCKOHAuHO maau Opoj Texn HyJId, TO M BPELHOCT pas-
360° _ .

JOMKA - ~, OLHOCHO HeMy jelHaKa pasiika 180° — o, Texu
Hyau 3a n=oc. MehyTum, 1a O jefiHA pa3IvKa TeXW.Ia HY.H,
Tpefa HkeH yMaauTeb MOCTYNHO AA pacTe M CBe BHINE W BHUIE A4
ce npubmkyje ymamennky. Meru je cayuaj u ca pasaukom 180° — a.
llpema TOMe, rpaHuIa KOjoOj TeXM jeJaH YHyTpallibH yrao npa-
BWJHOI MHOrOYIrja, 4Hju Opoj cTpaHa MOCTYIHO pacTe U nocTaje
OeckoHauyHO BeaMKH, jecte yrao ox 180°% Pasyme ce, yrao a
HMKAJ He MOXKe MMaTH BeawunHy of 1807, MOWTO y TOM Cayuajy
He OMCMO HMaTWM NpaBW/aH MHOroyrao, jep Ou ce MNpeTsopHo y
npasy.

3) MocmaTpajmMo caja BPeLHOCTH (yHKUHe y=2£;—;, Kaia
ce He3aBUCHO MPOMEHMBA X TMOCTYMHO CMatbyje W TeMXH HYJH.

Ako x-y jamo BpeaHoctH x=7, 6, 5 4, 3, 2, 1, %:

1

] l - 4 p4

T § OHEa 3a QyHKuujy RoGMjaMO BPERHOCTH ) = — gy,
1 1 3 2 2 4 26 118

O350 Fripr 3 L B 2%, 275- Cge oBe BpesHOCTH

dyHkumje nocrajy cBe Behe M Tee rpaHuin 3, WITO FOj CE BpeL-

HOCTH HE3aBHCHO MpOMeH/buBe MpubmnKyjy Hy. BpepHoct dyhi-

unje mocroje 3 3a x = 0. Tlpema oBome, 6poj 3 je rpanuua KO0joj
s 6—x

TeH BpPeAHOCT (QYHKIH[e Y=gz Kai HE3aBHCHO [OMEH-

JbMBA X TeWY HYIH.

T3 rop:pux Opuvepa ypahamo Ja MOA TPaHAIOM jeane
NPOMEH/bMBE KONMYMHE PAasyMeMO TakBy jelHy CTaaHy KO-
YHHY KOjO]j ce NMPOMEH/bMBA CBE BHIE M BHILE NpHOJHKYje, TaKo
Ja je pasnuka n3meljy cranane ¥ OpOMEH/bHBE KOIHYHHE 0ecko-
HAYHO Mana.

_~"Ha OCHOBy CTeueHOI NOjMa O rPAHHUAMA, MOKEMO yBUACTH
aa je: 1) rpanuua 0eCKOHAYHOr Major Opoja Hyaa; M 2) rpa-
HMUA cTAadHOr Opoja je cam Taj Opoj. 3aucra, ako je AatT Oec-
KpajHo manu Gpoj

x=0,1, 0,01, 0,001, 0,0001, 0,00001....
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KOjH Cey CBOM CMarhHBalby NpHOIMIYje HYJIM, OHAA CYy pasinke
usmehy y3acTONHMX BPEeLHOCTH X U Hy.Je :

x—0=0,1, 0,01, 0,001, 00001, 0,00001.....

[la kako je myaa crtanan Gpoj, a X npomenmus Opoj, TO je -
X0Ba pasivka OeckpajHo maan Opoj, Te .npomMeHbHBH OpOj X nma
3a FPaHULy HyJy.

Tako ucTo, Mako CralHn OpPOjeRH He MOry MMaTH IpaHuic,
HNAK, NOTOYHOCTH pajM, ako CMAaTPamo 1 hbHX Kao MPOMEH/bHBC,
OHJAa rpaHuua Taksor Opoja je pasauxka wmamehy Tora crajnor
Opoja W wucror cranHor 6poja, CMaTPaKOr Kao npomensbus, [la kako
je OBaKBa pasiMKa yBeK HyJaa, TO je 3aucTa rpaHuua jefHor craj-
Hor Gpoja cam Taj 6poj.

: Ja OUCMO CUMBOJMUKH O3HAYMAM Ja je Heku cranad 6poja
rpaHMIla NpOMeH/bMBE X, nuwemo lim x =a, (oA limes-rpanuua)
a M3roBapa ce: ,rpaHuua x-a je q“.

__—AKO je npomeH/bMBA KOJMYHMHA, KOja MMa CBOJy TIpaHHly,
cyHKLH{a JApyre MNpoMeHbUBE KOJIMYMHE Koja Takohe uma CcBOjy
rpaHully, OHJA Ce O3HauaBa M rpaHuia QyHKUMje ¥ rpaHMla He-
3aBucHO npomenssnBe. Tako, ako je y dyHKUMja yMja je rpanuna
@, a He3aBHCHO MpOMEeH/bHBA je X, uHja je rpanuua b, onpa ce To
03HaydaBa :

lim y =a,
(x=10)
a M3ropapa ce: ,rpasuua y-Ha, 3a x == b, je a“. Taxo, Kog ipy-
ror ropi-er npumepa, osHauasamo ja je lim a= 180°%
L n=oc
wan lim ( 180° —3—%}3) = 180", a kog Tpeher limy = 3,
n=co (x =0)
wa lim ;_Ex\ =5, \
(x=0)

§ 5. Teopeme Hoje Ce OJHOCE Ha rpaHuUe

1) F'pannpa 30Mpa O JBE WM BHIUE NPOMEH/bHUBUX KO-
yfHA jegHaka je 30MpY rpaHuIa THX KOJMYMHA. TauyHocT oOse
TeopemMe MOMKEMO YBHETH MocMaTpameMm ca. 1, HAa KOjoj MMamo
ABa KOHUEHTPUYHA Kpyra MmoJaynpeunuka R ur, y KojuMa Ccy yniu-
cany KBajpari. AKO LEHTpa/He pasjakbiHe CTpaHa THX KBajpara
o3Hauumo ca x uy (OB =x u OB’ =), oHla je U3 CAMKE jacHO
Aa je 30up OBHMX LEHTPAJHWX pasiablHa X -+ ) Mawu 0j) 30Mpa
noaynpeunnxa R - r, win BB’ < AA’. Ako caja ynuuwemo y OBuM
KOHUEHTPUYHUM KPYroBuMa [IPaBUHE OCMOYIJIE, uuje Cy LEHTpaHe
paspamuHe crpana x u y, (OC = x n OC'=y), onia je u 36up
OBUX LEHTpPANHMX pa3fabuHa, Hako je sehnm ox sbupa paspa-
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JbHHa KBaJpPATOBMX CTPaHAa, ONET MatbH 0OJ 30Hpa MOJYNpevyHHKa
nm CC" < AA’. AKo Haj3aj NPOAYKHUMO YIHCHBATH Y OBUM KON-
ILeHTPHYHHM KPyroBH-
ma npaBujaHe 16-To-
yrae, 32-yrae UTA. M
LeHTpaIHe pasiabliHe
HBUXCBHX CTpaHa oner
03HaYUMO ca X H Y,
OHJa 30MpP OBHX LleH-
TPaniHUX  pasjakHHAa
nocraje cse pehu, aan
je OmeT CBaku TaKas
30up mamu oj 30upa
nojaynpeyHuka. Tako,
kog 16-toyrna ©uhe
onmer DD’ < AA’. Us
cgera 0BOra je JacHo
Za MpH olBajatby CTpa- Ca 1
Ha YNHCaHMX MpaBu/-
HUX MHOCOYIJIOBA Y OBMUM KOHLEHTPHYHHUM KpPYroBuUMa, 30HpPOBH
X |y ULeHTpamHUX pa3ja/bMHa CTPAaHA Jecy MPOMEH/BHBE KOMHYNHeE,
KOju umajy s3a rpatuuy AA’, Tj.

lim (x+y)=AA"=R+4r---(1)

n=o00
[Ma kako je lim x =R wn lim y =r, T0 3amenHom y (1) poCujamo
n—=ao n—=:ac0

lim (x +y)=Ilim x —+ lim y.

Axo je part 30Mp 0L 8HIUC NPOMEH/LHMBHX KOJMUMHA X -+ ) - 2z —
-+ u, oHga je lim (x+y-+z4+wy=lim [(x -+ y)+(z+ u)]=
=lim(x+y)+lim(z+u)==limx -+ limy - limz - lim u.

Axo y 36upy, nopei npoMeHbUBUA calMpaka, MMa M CTaTHMX,
OHJLAa je HAa OCHOBY OBe TeopeMme :

lim (x 4y a)=limx4limy+lima=limx -4 limy -+ a.

2) I'pasMua pasmike ABejy NPOMEH/bMBHX jelHaKa je pas-
JHUM TpPaHHla YMa/beHUKA M ymaauTehba. TayHocT M OBe Teo-
peme Hajdosbe yBuhamo mocmarparkem Ci. 2, Yy KOjoj OmeT umamo
1BA KOHLEHTPHYHA Kpyra MNoJaynpeuHnka R W r, a y Kojuma cy
yOHcaHn KBagparH. AKO caja cMaTpamo paskKy X — ) LEeHTPaiHiX
pasaa/bMHa CTpaHa THX KBajpara, BHILMMO Ja je x—p=0B —
— OB'=BB' = A'E << AA’, 1j. x—y<R—r. Pasauka LueH-

TpanHHX pa3ja/buHa CTpaHa ynucaHuxX OCMOoyriaoBa X — V=
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0C— OC' = CC' = A'F < AA, 1j. x—y < R—r. Vlctu chyuaj
ke GuTM Ca CBMMAa pasIuMKama UeHTpanHuX pasjdbHHa CTpaHa
cBHjy ynucanux 16-Toy-
rnoga, 32-yrjaoBa M T 4.
[Ipema ToMe, OBe pasiiu-
Ke CMaTpamo Kao npo-
MeH/bHBE KOMMYMHE, KOje
nocrajy cBe Behe yapaja-
BeM CTpaHa ynucCaHHX
B MHOrOYT.10Ba, a1 Koje cy
- yBEK Mame O0J pasanke
C nojynpedHuKa, a Koja je
pa3jnKa HUX0BA T[PaHU-
% ua. Jaknie je:

A lim(x —y)=R—r...(2).

A n= oo

Kako jelimx =R u
Cn. 2 limy =r, TO 3aMEHOM }
(2) robujamo :
n=x n—=uwx
lim (x — y) = lim x — lim y.

Hanomena. Ha OCHOBY ToOpibMX TeOpema MOKEMO H3BECTH
onwTy Teopemy : ['pannua amreGapckor 30upa jeiHaka je anare-
Gapckom 36Mpy rpaHuiia nojefiuHux daaxosa. Taxo,

lim (x+y+zt+a)y=limx+limytlimz+ta.

3) Mpannna mpousBoAa O NPOMEH/LHBHX HHHHTE/bA jen-

HAKa je NPOM3BOLY TPaHMUA MOjeAHHHX HHHHTEbA. TaunocT

OBe TeopeMe MOKeMO Hajfo/be YBHAETH. NOCMATpatbeM MpOMeH-
BbUBHX OpojeBa :

x=2>5,1; 5,01; 5,001; 5,0001; 5,00001,...

y = 3,2; 3,02; 3,002; 3,0002; 3,00002,...
U HBUXOBOI NPOW3BOAA : '
xy = 16,32; 15,1302; 15,013002; 15,00130002; 15,0001300002; . . .
JacHo je Jxa TpoMeH/bHBA X MMa 33 TIpaHHMLY 5, NpOMeH/bHBA Y
UMa 3a rpaHdlly 3, a rpaHula HUX0BOT NMPOM3BOAA je 15, a Taj
Npon3BOJ je Takohe MPOMEH/bUBA KOJMYHHA xoja Texu Opojy 15.

Jlakae je: lim (xy) = 15=>5 3 = limx - limy, unme je oBa
TeopeMa JoKasaHa.

AKO HMMaMO NpOM3BOZ OJ BHLIE MNPOMEHBUBHX KOJIMYHHA,
OHla je mpema OBOj TEOPEMH :

lim (xyzu)=Ilim|[(xy) - (zu)| = lim (xy) - lim (zu) =

= limx - limy - limz . limu.




I

Kao cneuujasan ciayuaj 6uo 0w : ,

lim Gxy)=1lim5-limx. limy=>5-limx-limy.

4) F'panuua cTeneHa, 4Wja je OCHOBA MPOMEH/bHBA a M3J0-
WHTEb CTadaH Opoj, jelHaKa je rpaHUIM OCHOBEe CTelMeHOBaHe
HCTHM HM3J0HTe/beM. Kaxko je cTeneH nNpou3BOJL OJ OHOJHKO
jefHaKUX YHHWTE/ha, Kao WTO j¢ OCHOBA, KOJHKM je Opoj M3JI0-
AuUTeba, TO je Ha OCHOBY Tpehe Teopeme [lim x* = lim (x-x-X)==
= limx - limx « lim x = (lim x)®. Yonwre je:

lim x™ = (lim x)~ .

5) Fpanuna pasiomxa (KOJAMYHUKA) jedHAKa je TIpaHHIH
opojute/sa (He/beHHKA) MMOAE/bEHA rpPaHUIOM HMEHHTeha (je-
aute/ba). TayHOCT OBE Teopeme MOXKEMO YBHAETH NoCMaTpakem
npomeHmBHBUX Opojesa :
x==16,32; 15,1302; 15,013002; 15,00130002; 15,0001300002; ...
p=3,2; .3,02;5 3,002 ; 3,0002 ; 3,00002 ;...

M HHXOBOI KOJMYHUKA, KO[M je Takohe MPOMEH/bUB :

% =5,1; 5,01; 5,001; 5,0001; 5,00001....
JacHo je ma je rpanuua Opoja x 15, Opoja y 3, a mwHXOBOr
KoauuHuka 2. Haxse je:

T - 15 limx o X lim x
lim==5=—%=;—", wiu lim—-—=—7—=.
y 3 limy y limy
Kao cneuujanuu cayuajeen OMan Ou :
s i lima a RO ¢ limx limx
a) im = =mmz O UM T =fma— &

[TomeHyTe TeopeMe 30BY Ce€ OCHOBHE M NMPUMEHY|y ce Npu
Tpamewy rpaHuua kol dqyHkumnja. '

Pewenn npumepu :

1) Hahe rpauuny dynxumnje y = 4x* + 5x> —3x 6 3za
lim x =0. [Ipema OCHOBHMM TeopeMama HMamo :
lim y = lim (4x34-5x2—3x 4 6)x —o = lim (1x3)y — o 4 lim (5x%) x —y
—lim(3x)x—oFlimb6=I1im4 . limx®c_y+1lim5 - limx?. -y —
lim3-limxy_g+limb6=4 - (limx)P*c_o+5-({limx)’«—¢—3.
limxy—¢+6=4-024+5-02—3.046=6.

Crora je limy==1Ilim (4x3 4 5x% —3x +6), = ¢=6.

2) Hahu rpannuy ¢ysxiuje p==4x3 4-5x* —3x 46, ako
X TeXH K 090, Tj. 3a limx= oo.

Ako 0By (yHKUH]y Hajnpe MOJLEIAMO a 3aTHUM [OMHOXKHUMO
ca x% nobujamo:

y—x (442345

Taza je no OCHOBHMM Teopemama:



12

lim y = lim [x3.<4 N %)] — (lim x)". [tim 44 !im(%) -
X=00 X =00 X =
. 3" ; 6
—lim (;,_,)—i—hm (r_ )]
X =2 X =20

[Ma kako je [im x = o0, TO Cy pasioMmum: i—i, %—, Q Gec-
X X= xs
KpajHo manu Gpojeeu. Crora je:
lim y=003.(44+0—0+40)=0oc3 - 4=00, wHan
lim y=lim (4x® +5x* — 3x + 6), .. = oc.
5x3—2x2 +4x — 12 i 0
4x? —3x + 4 TR

ﬂpema OCHOBHHM Teopemama umamo:

3) Hahu rpanuuy ¢yskumje y =

tim y = tim (22 A 12
4x? —3x +4 x=20
_lim(x* —2x* 4 4x — 12)x=0_—12 3. =
T lim@xr—=3x+4Hx=0 _4_ ik

__2x? 4 3x*—0x A
4) Hahu rpanuny dyHxumnje y == 47‘(3 3a limx=oc,
2x3 + 3x% — Ox

Peweme: limy = lim (Wi

w\:"‘»_u\"-—/
=
I
8

x3(2+;77) M __92
=im > : = lini = ri —
x3(4*§—'_'\—z') i [E W] o
. 3 9 3 9
by 2_'—?—,75%:00 B 240—0

X

Hahu rpanuuy dynkumje )= fn,'—, 3a lim x =0.

y Ako konctpynuwemo kpyr O (.

Ha ocHOBy oBe HejelHaudMHe, aKo
sin X NMoAeIMMO MOCTYNHO ca fgx, 3a-
THM €a X I Hajsal ca sinx, 100Hjamo

¥ Heje HAYNHY
Cin. 3 sin x sinx sin x

fg% < — < Ly W

sin x

us‘c<———<l

D 3) noaynpedHHka r=1 11 DOCMaTPamo

yx  OQyHkuuje sinx n tg x ayka AC =X,

0 | = oHma M3 TpUroHMMeTpuje 3HaAMO Aa je

X - L sinx < x< tgx, van tgx > x > sin x.
‘ P=t
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Vs ose nocresme HejeaHaduHe yBuhamo j1a je dyHxuuja

sinx .
—— ¥YBEK seha o4 cos x a mamwa on 1. [la xako 1€ rpaHHUa 3a

- . sinx
cosx =1, ako X TeXu Hyau, TO U byHKUH]a —— 3a x =0, re-

wuhe uctoj BpeaHoctu 1, kao u cosx. Crora je

limy =lim L”Ex:g: 1.

Mpumepu 3a Bexuchy:
Hahu rpannue 3a a) lim x=0, b) [imx=o00, ¢} limx=
= — 2 0BUX (yHKUN]a:
1) y=5x; 2) y=—17; 3)y=—3x+4+5; 4) y=15x+44;
3) y=06x*-——3; 6) y=8— 5x2%;, 7) y=—23x2—05;
8) lim (3y* — 4x + 2) (oar. o0); 9) lmt (x® — 2x% 4 x —2) (oar..o0);

¥= 5 _ & =0
10) lim (— X + x — 2)(0Ar". = );/1/1’) lim (- 5x3 4- 2x% — x1)(0Ar.—=)
' X = X=00
l/) Iun (4x® 4 3x* — dx? — 8x2 —5x 4+ 7) (oar. 7);
Sox=0
13) lim (24 x — x* — Tx* — 4xt — 8x%) (oar. 2);
e x=0
}5}) lim ( )(o,lr 00); 4,...,)‘,””( ix) (oar. 1); ﬁlz’im(x—_lj)(om-._l);
x==0 x=0 x=1)

0x — x%— x

i .
17) lim (2”[:%2){—;]—) (oar.2); 18) lim (5. +x——3x*) (oar. 5);

x=0 x=0
i x——2x? 3 : . —9xi13x—bx 44
19 lim (;:é:—) (oar. 2);  20) lim| 1"2:;7)‘3'{ ixl—k ) (oar. 4);
‘ x=0 x=0
4554 fia, 14 4 3x%—Dx? o5 gp 3X — Bx? A 2x3 . .
/M} R e (oar.3); 22) lim % L AR 4 3 (oar. 2);
X=X X = x
. .o 2xE 41 .44 x —0x2
23) lim == (oar. 1); 24) lim — = 55— (oar. 3);
X =00 X=x
25) lim 2572 (oar. 00);  26) lim 4Xf;§tf'f 11 (oar. 0);
X = o0 X = o0
e o 15 b 1 1y
27) lim (44545 +3n) (oar. 4);
n==co
: 4 18 64 ; 43" 5%
. 28’ “ﬁz {] —g—’—ﬁ—%—*—“"“"(ig) ](()AF. E)P
n=oc
— . fEE 27 ‘
29) 0,27 = lim | i i T)O ) (c)gr ﬁ>
n=oco
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: 2% . 1. - e Sx =
30y lim (_\,zr i—a—_\_—_—z) (o,ch: 0,25); - 32) lzm( Si.nl'—l) (oar. 5);
. (sin 2 . tg 4x
31) lim ( _sff_l)(_x) (oar. 2); ‘ 33) Izm(ii_- -X) (oar. 4);
x=0 x=0

§ 6. NMpupawTaju diyHkumja. 1) Ako jelHO] NMpPOMeHBHBO] KO-
JUYHHM X 1AMO Hajipe BPeIHOCT @, 3BaHa NPBOOUTHG, a 3aTHM
BPELHOCT b, 3BaHa HoTOM@, OHAA pasnuka muamehly moTowe i np-
BOOHTHE BPeJHOCTH T€ NPOMEeH/bHBE 30Be Ce bEH IpHpailTdj.

Tako, ako x-y jaamo BpesHocTH x=4 u x=17, OHAa je
7—4 =3 npupawraj npomeHmuse x. AKo je npsoduTHa Bpex-
HOCT X =15, 4 MNoToma X =3, OHAa je HeH npupawraj 3 —5 =
= — 2. Hajsan ako je npBoGuTHa BpeAHOCT X=38, a moroma x==§,
onga je npupawraj 8 —8=0. M3 osux npumepa yeuhamo aa
npupawTaj jefiHe NMpoOMeHbUBE MOKe OWTH MO3UTHBAH, HeraTHBaH
u jeanak nyau. Tlpupawraj jeaHe npomeHsbuBe 00MYHO Ce 03HA-
uasa, Kaj €e Apel TOM MPOMEeHBMEOM CTaBHM [PYKO CaoBO. A
(aeara). Tarko, A x, A y, A z o3HauaBajy npupawtaje npoMeHbl-
BUX X, y u z. Koa ropiux npumepa npsu je npupawTaj A x—
=T7—4=3, apyruAx=3—5=—2, a tpehu A x=8—8=0.

flon mpupawmTajem jeane dynkuuje pasymeMo pasiuKy H3-
mely mpomemene M npBoGMTHe hyHKuHje. AKO HMaMo thyHrULM]y
y =1 (x), na je He3aBHCHO MpOMeH/bHBA X Lo6Guaa npupawTaj A x,
OHIA je MOTOHA WM NPOMeleHa BpelHoCT QyHkuuje f(x - A x),
a tbed npupawTtaj Ay Ouhe :

Ay=fx+A2x)—[(x).

Osaj npupawraj rpaduuki je npercTaBbeH Ha ca. 4. Taj
apupawiTaj je, gaxie, paziHka opAHHATA ABejy Tayaka A, u A

kpHuBe y = f (x), unje cy ancumce i
A, X+Axnx -+
| Ay=facdm)-fio Ja ©Oucmo wHauwy mnpupa-

N wraj jeane dyuknuje, Tpeda Haj-

| npe odpasoBaTH PasaMky f(x -

i

y Y ly-Ay +Ax)—f(x) u y w0Oj cBectH
o | das jelHOMMEHe uJIaHOBE.
& o X P vau 6 ﬁ 5 v
0 = P esyarar Guhe Tpaxenu
x-Ax npupawTaj gyHkynje.

Cn 4 Peurenn npumepu : 1) Hahu

npupawTaj GyHkuuje y=4x — 3.

Osge je Ay=4(x - Ax)—3—(4x—3)=4x + 4Ax — 3 —
—4x -3 = 4Ax.



2) Hahu npupawraj dynkunje y = 3x2 —4x -+ 5. -

Ore je Ay =3 (x + Ax)* — 4 (x + Ax) 45 — (3x2 —
—4x 4 5) == 3x® 4 6xAx 4 3Ax2—4x — 4Ax + 5 — 3x2 - 4x —
— 5 = 6xAx -}- 3Ax* — 4Ax = (6x — 4 -} 3Ax) - Ax.

3) Hahu npupaiwraj cpyHKInje y = 1’—\:—]2 .

Oege je Ay = e R Sl B S

x4+ Ax—1 x—1
(3x + 3Ax—2)(v—1)—(A+Ax—l)(3\'—2) ‘ — Ax
(x—1+4+Ax)y @e—1) (\—1+AA) (x—1)°

- 4) Hahwu npupawTaj dysxunje y = x°.
OBre je Ay == (x + Ax)® — x5 = x% (]) x*Ax +

+(5) a4 (3) wemee 4 (§) s+ 3) Aot — x5 = St
-+ 10x3Ax2 - 1€2Ax3 + SxAxt | Ax' = (5x* | 10x%Ax }-
-+ 10x2Ax? 4 5xAx® ++ Ax*) - Ax.
Hpnmepu 3a Bewdy : Hahu mpupawraje dynxuuja: ™ —"

A) p=06x—5; 2) y=4xt—>5x - 1; ) _y=ax+ b;

A y=ax+bxc B Yy =)
x—3 . —ax + b

~6) Y =" —3) 7) Y=txt+n

§ 7. Mojam o HenpewupHOCTH (hyHKuMja. 3a jeany hyHKLH]Y,
KOja 3aBHCH OJ jefHe HE3aBHCHO TNPOMEH/BHBE KOJNMUYMHE, Kawe
ce 1a je HellpexkHAHQ, KO Ce OHA MOCTYNHO M HCOCETHO MCIba,
Kala ce W He3aBMCHO NPOMCH/BHBA NOCTYNHO H HCOCETHO Melba.
Koa HempekuaHe dyuxuuje meH nNpupawtaj TeXH HYIH UCTOBpe-
MEHO Kal TeM# HYJW ¥ MPHPAIUTa] He3aBUCHO TPOMEHJBHEE KO-
anunHe. Ko oBMX (yHKUMja He3aBUCHO MNpOMEH/bUBA MOMNe ce
nosehat 04 Heke ogxpeheHe BPeAHOCTH @ 3a BpIO Maly Bpei-
HOCT, 1A OM ce u (yHKuMja yBehana 3a TONMKY Many BpeiHOCT,
koanko ce okean. Fakse cy cme wuete pauuoxaane yukumje,
NOWTO KOA CBHjY THX (YHKUHja IHEHH MPUPALITAJH TEXe Hyau
KaJl W NpUpalITajn HE3aBUCHO NPOMEH/BHBHX KOJAMUMHA TEKE HYJH.
Taxko :

a) Koa saunneapue cyHkumje : y =ax b BUAMMO Aa ibeH
npupauiTaj :
Ay=a(x+ Ax)-+b—(ax +b) = a - Ax
TEMM HYJIW Kaj W npupaliraj Ax;

b) Koa kBazparhe dynxumje :

y=ax® 4+ bx +¢

BUAMMO 13 M HheH NpHpalTaj

Ay = a(x + AxP + b (x + Ax) 4 ¢ — (axz 4 bx +¢) =

= 2axAx + aAx® + bAx == (2ax + aAx - b) . Ax
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TeXH HYJIM Kaj M npupawraj Ax.

c) Koa cynkuuje Tpeher creneHa :

y=oax®+ bx*+cx+d

BMAHMO 1a M IbeH NpHpaliTaj

Ay =a (x4 AxpP + b (x + Ax)* - (x + Ax) - d —

— (ax® 4+ bx® + cx + d) = (3ax® 4 3axAx 4 aAx® + 2bx +
-+ bAx + ¢) - Ax

TeXH HyJad, Kaj M npupawmTaj Ax.

HUctn he caydaj 6MTH M ca Ma KOJOM LEIOM PALHOHATHOM,
hYHKIHjOM Ma KOT cTeneHa Gu/1a OHa, A YBEpaBaMoO Ce UCTHM NyTeM.

Ox TpaHCUEHAEHTHMX (YHKUMWja HENpeKWAHEe Cy:

y=a", y=sinx, y=—cosxuy=Ilogx, jepun wnxosn Ay
texe 0, kag n Ax. Taxko:

/a) Ay — gt ‘l\‘_ax — (a»_\.\‘ —1);

b) Ay = sin (x + Ax) — sin x =2 cos (x - ‘3,;1) sin é,—r :

¢) Ay = cos (x + Ax) —cos x = —- 2 sin (x - A}'\) sin '\2\ :

Ax

d) Ay:log(x+Ax)—!agx:1()g'i%--- Ar)'

= log (l -+ =
Koa csujy oux npumepa je Ay=0 3a Ax=0.
MehyTtum, uma dyHKuMja TakBe ocoluHe Ja ce MOCTYNHO
M HEOCeTHO Memajy, LOK €€ MOCTYNHO I HEOCeTHO Mema X Y
HEKOM HMHTepBaly, ai¥ 3a M3BeCHE creuujajHe BPEAHOCTH  X-
(yHKUM]ja OpaBH HArIM CKOK W A00Mja BpeAHOCT, KOja Cé CacBUM
pasaukyje o4 npehlalimbUX HEeHUX BpeiHoCTH. Taksa ce dyHKuMja

. 1 :
sose npexuana. Takga je y==_— . Oua je HenpekujHa 3a cee

moryhe BpeLHOCTH X-a 04 — 00 A0 -~ o0, OCHM 3a BPEJHOCT
x =23, Kaga dyHxuMja nocraje GecKoHA4HO BEJIHKA, jep je y ToM
cayyajy y=%:oo. lMpupawraj ose ¢ynxuuje 6 GHO:
M= A e m Gt R
xLAx—3 x«3 (x+Ax—3)@x—3)
W3 erosor M3pasa BiHAMMO Aa je Ay BpJO Mala KOJMYHHA Kajg
w Ax, ocuM Kajga x-y Aamo spegHocr x =3. OHe BpeaHOCTH
HE3ABUCHO NPOMEH/BHBE KOJMMUMHe, 3a Kojy ¢yHKOMja mnokasyje
CKOKOBE, 30By ce nmpexu . Koj Hawer npumepa npekup je x =3.
Oa anrebapckux yHKUM]ja NPeKHAHE Cy palMOHa/lHe pas-
JoMbeHe (yHKUMje, @ IUXOBHM Cy MPEeKuiHM OHE BPEJHOCTH He-
3aBMCHO MPOMEH/bHBE KOJAHYMHE, 33 KOje MMeHWTe/h nocTaje Hyaa.
Tako, qyHKUM]a



3 —Tx+1_ 3—Tx+1
X—0x+ 14 (x—2D(x—7)

je HempekHJHa 3a cse Moryhe BpesHOCTM X-a O — oo A0 Bpen-
HOCTH < 2, OJ BpeiHOoCTH > 2 10 BpeaAHOCTH <7 U Of Bpej-
HocTH > 7 10 00, a UMa Npekuie 3a x=2 u x=17, 3a xoje
MUMEHHTEeb NoCTaje HyJa.

OBo ce 14 Haj6o/be yBUACTH M3 bEHOT npupawTaja
Ap = S FAP—T(+AD)+1 3 —Tx+1
Y A D P AT —2) =T —
— (20 —20x Ax - 82x + 41 Ax — 89) Ax.
—(xF A —2) (x FA—T)(x —2) (x — )"
KOJH TeXHM HyJIM Kaj W npupawitaj Ax, ocHM 3a x — 2 u x=T,
Kala Taj npupawmraj nocraje GeCKOHAYHO BEIUKU.

['paguuku npercrasuuk wenpexuane dyuxiuuje je JuHuja Ges
npeknja. fbewo ce noenavewe BpwH Ges nosuzama PYKy, WTO
Hije Taj cayuaj kox npekuaHe dynxumje. Ipu MnoBjayetby JHHIje
NpekuaHe GYHKUM]E CTaHe ce¢ KoL TNpeKiga, na ce TNoBJayerhe
HacTas/ba O JLpyre Tauke.

PyHxumnje y=1gx u y=cotg x MMajy MPeKHAe, U TO: KO

T 3x ik
NpBE 3a BPEAHOCTH X = i7,i?,i?,.,., a Koj Apyre 3a
| . sin x cos x
X=17 2%, +37,...,00WT0 je g x=—-""a cotg x="0"
- - - E COS X Sin x
Hanomena. — Ako umamo Bulue thyHKIH]a HeNnpeKkHIHUX

"'y HEKOM patom VHTEpBany x-a, OHLA M 1bUXOBe KOMOMHALH]e
AoOuBeHe: cabupareMm, 01y3UMArbeM N MHOMXEHEeM THX yHkuHMja,
jecy HempexkuiHe y Tome HHTepsany. OBO He Bawn 3a KOMOM-
Halujy A00HBEHY He/beeM ABEjy HenpekHLHUX hyHKLIMja, NOWTO
OBaKBa KOMOMHauMja WMa npekuAa 3a CBe BPeAHOCTH X-a, 3a
KOje MMEHWTeb (AeqUTeMB) nocraje Hyna. TayHOCT OBe HanmoMeHe
yBuhaMo 13 KOMOMHAUM]A: Sin X -+ cOSX, SinXx-cosx W g’—z_—ﬁ LO-
OMBEHNX CabupatbeM, 0Ly3UMAatbeM, MHOXKEIEM W 1e/beHheM (byHK-
uMja sinx W cosX, 3a Koje CMO BHAENH AA Cy HerpekHiHe 3a
CBC BPEAHOCTH X-a Of — o0 10 - oo. [Ipu ucnuruBamwy ¢yHK-
n1ja O BEMMKE e BAXKHOCTH NPETXOJHO CasHawe Aa Ju je Jo-
THYHA (DYHKIN]A HENpeKMIHA WM NPeKUIHA M KOjU Cy joj NpeKuau.

Mpumepu 3a Bewcty:
Koje cy ox oBux ynKumja npekuaHe a xoje He:

1) y=3x-410; 2) y=—>5x46; 3) y=2—x;
4) y=5—3x—2x% 3) y=—3x*—x; 6) y:%:—z-l-;
o OB , X34 38x — 10, X7
N y=%—3 8) Y =1t 8 + 16’ — )9) V= e et 9=

Anre6pa, VIII = 2



Hahu npexnpe dyHkuuja:

¥ 42 2x 41
10) y=""T2 (oar. 3); 1) y= gy 3 (0nr 4w 3);
2
12) y:,\-ﬂii;)_:?l-ﬁ (oar. 5 u 1);
F x—+1 ) .
13) V=G BT =15 (oar. 2, 3 u —5);
14) yzxisigjjﬂzf:}_ﬁ (oar. 3, 2 u — 2).

§ 8. Wasogu thyHKuMja. Axko je aara HenmpekuiHa dyHkuMja
y=1f(x) M ako He3aBHCHO MpOMEH/bHBA X A00Mjec BPJC Maau
npupawraj Ax, onjga M dyHKuuja y goluja BpJIO Maau npupa-
wraj Ay. Hajsaa, ako Takas npupawTaj QyHKumje nogeinmo ¢ npu-
palliTajeM HE3aBMCHO NMPOMEHbHBE KOJIM4MHE, A00MjaMO KOAHMUHUK

A : 5 5 e =
z. koju mpu limAx==0 u lim Ay =0, noduja Heoapehen o0auK

Ay
. MehyTuMm, KOJWYHHK 5y lma oapeheHy BpeiHOCT W 30Be Ce

Ax
9
0
H3Bo 4 (yHKLK]e.

Nakjie, moa M3BOLOM jedHe HempeknaHe dydKuuje pa-
3yMeMO TIpaHHIly KOjOj TeXHM KOJIMYHHK H3mehy npupawmitaja
(hyHKIMje ¥ HE3aBHCHO NPOMEH/bUBE KOJMuMHe, Kaaa oBaj
nocjaeAhu NPHPAINTA] MOCTaHe OecKpajHo maau Opoj.

M3Boja ce 03HayaBa THMe IITO Ce (DYHKLUMjA, UM C& H3BOJ
TpaxH, obexexaBa 3aneToMm. Taxko, M3BOA (yHKUHMje ) O3HA4aBa
ce ca )/, a uura ce )y npum®. Mspos dynkumje y={f(x) je:

]”: ff{x)=Ilim (j—{) = lim (f (\,Ti%};(i) 5
Ax —0 Ax=0
dy

MaBoa ce ofenexxaBa u ca _—, Koju ce 4ecto cpera y MH-"

(HHUTE3UMANHOM pauyyHy. 3aucta, KojJ M3BojJa (yHKUHje YCAOB-
JbaBaMo Ja npupawTajy Ax u Ay Texe HyaM, Aa nocrajy 0ecKo-
HayHoO Ma.e KoJu4uHe, Tj. Aa
Ax — 0, Ay — 0, nan
lim Ax=0, limAy=0.

Jda cy kounuuHe Ax u Ay OeckpajHo ma.e, 03Hauyapa ce joul

cumBoauMa dx u dy, rie je dx=IlimAx, a dy=IlimAy. [la
(Ax —» 0) (Ay — 0)

Kako je !imi'—i:ﬁ—;l% (§ 5 1.5), TOo je lim i—j\/:g—i [MowrTo je
NeBa CTpaHa oOBe JejHauuHe H3BoJ, (yHkumje y=/{f(x), 10 je
npema Tome )’ = ﬁ—i’. JHakae, %’: je Apyri CHMBOJ KOjH NpeTcTaB/ba

M3BOJ (DyHKLHje y Mo Xx-Y.
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Ilpema ceemy oBOMe, 4a OHCMO HAaULIM H3BOX HeKe (yHK-
Hje, IOTPeOHO je Hajnpe A3 HE3aBHCHO NMPOMEH/HbHBOj KOJMYMHU
x Jamo mpupamraj Ax, 3aTUM 4a ce oipeau oarosapajyku mpu-
pamraj Ay cynxumje y u ja ce mpupawTaj Ay nojgenu npu-
pamrajem Ax W, Hajsaj, Ia ce TPaKH rPaHAUa JOOMBEHOI KO-
JMYHHKA KOjOj OH Te)KHM KajJa NPeTHOCTAaBHMO 1A je Ax GeckpajHo
mamu 0poj (Ax Temm 0).

Pemenu npumepn:

1) H3pox nuneapne (pynnyuje

Ako je aara auHeapHa (yHKUMja y— ax 4 b, oHja je iben

ussos y’ = lim (A—X> — lim 2+ 8%) sti i ook} %“\-‘\i =aqa

Ax
(Ax =0) (Ax =0)

Jakne, uzsBon JuHeapnHe (pyHxuMje jelHAK je KO(DUUUjEHTY
y3 HEe3aBHCHO NPOMEH/LUBY KOMHYHHY.

Tlocebnn npumep: Wspon dynkunje p=3x—4 je )/ =

SLEA . 3(x 4 Ax) —4— (3x— 3Ax

= lim 5{ = lim ¢ %JBA N ‘5—3; =3,

Hamomena. Axo je a =0 y ¢yakumju y =ax -+ b, oHua je
y=~b, ay'=a=0, T|. u3BOA cTalHOr Gpoja je HyJa.

Ako je y ¢yHxumju y=ax-+b, a=1 u b=0, onga je
Yy =X, a y'=a=1, Tj. ©3B0J HE3aBUCHO NPOMEH/bUBE j€ je AMHULIA.

2) Hszpox kBajpailine ynrquje. Axo je para KpaaparHa
pyHKUATA y = ax® + bx + ¢, oHAa je meH npupawraj Ay =
—a (x+ AP 4 b(x + Ax) + ¢ — (ax? - bx 4 ¢) = (2ax - b |

Ay ., ,
+ aAx) Ax, a KoJHUHMK Ti = 2ax -+ b+ alx.

Taza, za limAx =0, je y'=lim (i—i) = 2ax -+ b.
Ax=0
llocednn npumep: za p=23x*—>5x-+ 10 je y'=6x—>.
3) Hapog dyaxquje mpeher cilleiiena. Axo je jaTa gyHKUM]a
tpeher CTeileHa y = ax® 4 bx* + ¢x -+ d, oHAaa je weH npupawraj

Ay=a (x+Ax)*+b (x+Ax)2+c¢ (x+Ax) +d—(ax*+-bx2+cx+d)=

= (3ax® 4 3axAx + aAx? + 2bx 4- bAx J-¢) Ax, a KO.ﬂlHHHKéij:
Ax

= 3ax? -+ 2bx - ¢ + 3axAx + bAx -+ aAx® Taaa, 3a lim Ax =20
je lim 5¥ = 3ax® + 2bx 4 c.
Ax=0.
[loceGun npumep: 3a y = 5x® —7x? — 6x + 1 je )y’ = 15x* —
— l4x — 6. Pagehn kao kox mperxogHa TpU NpuMepa HalasnMMmo
fa je M3BOJ hyHKUMHje 4eTBpTOr cTeneHa (y= ax*-- bx® 4 cx? 4
2%

\
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dx +e) y' = 4ax® - 3bx% -+ 2cx +d, neror creneHa (y= ax’® |
-+ bx* ex® + dx* ex—+ f) y'=bax*+ 4bx3-+ 3cx2+ 2dx - e wrn.
Pajzehn no uCTOM MOCTYrKy, Hawii OUCMO Ja M3BOL QYHKUM{e
p=x"je y = nx"

4) Hspox pasnommvene ynryuje. AKO je para pasiomibeHa

. __ax-++ b . . _a(x4Ax)4 b
Gynkupnja y = = g’ OHAQ je heH npupawTaj Ay = T
_ax+b_ (ad—bc)-Ax Ay

cx£d - (cxF cAx Fd) (ex £ dy» & KOMHHNK & =
. ad — be ; : o
=~ LeARLE (Ll Tapa je 3a lim Ax =0,
v = lim (9—”) s
Y= Ax] T (cx+d)y?
Ax=0
[locednn npumep. W3Bon dyHrumje y = —';;;F_;Q je
s_ (=3 (=D-510_ —29
y= Gx—7F (x— 1y

5) _{I_:ﬂsgg yukyuje y = sin x.
Fben je npupawraj Ay = sin(x -+ Ax) — sin x =

ZeAx . :
2 cos LI—A-A sin —AZLY = 2 cos (x — Azx) - 5in é;, a KOJUYHHK
A § o
Ay 2 cos (x - ,9}) sin 2—x
Ax Ax
Tapa je TpaneHu M3BOJ :
— CAr
/) = lim A—y) = i 5 ax) M = ¢0s X, NOWTO je
y'=tim{z2] = lim | cos X+ S A = €0S X, I
Ax =0 |_ 2 _|Ax=0
sin%:
. e T oo BB s O Lo 1
lim Ax =0, Tto je u lim e 5_0, lim e =
5 JAx=
(Buau 5 zagarak § 5 ko ci1. 3).
6) Hzsog (hynryuje y — cos x.
e i : . 2x 4 Ax
tben je npupawraj Ay=cos (x4-Ax)—cos x=—2-sin =5 -
- sin A?x ——2sin (x - A—;) sin AQX , a u3Boj, 3a lim Ax =0,
B o B
sin =~

ouhe : V' =Iim (i—i) = lim | — sin (x + %) . _gxg =
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[ Ax)
ISH'I EL
= —sin x, nowTo je lim {— ="} =1
Ax
[ 2 ! Ax=0
7) H3BO£I Pyaxquje y = log x. tben je npnpauuaj Ay =
*log (x-—{—Ax)~100x flog———alog(l 4.t ), a M3BOJ, 3a
. . fhy ) Iog(l -} )
lim Ax =0, Guhe y = lim (A}):lun_ e (1)
Ax=0 TAx=9
Mehyrum, sa lim Ax=0, pecua ce crpana osor usgsoga (1)
0 Ax 0
npetBapa y HeojpeheH o00JMK —, MOWITO je Taja —=—-=70,

log (1 -+ 7) =log(140)=1log 1 =0. Kako je lim Ax=0, ro
pasjomax A% oweMO 3aMeHHTH H3Pas3oM L, rie je n-= oo,
X n

= 3 Ax
nowro cy oda u3pasa Taja jejHaKka HyJau. 3aME‘HUM =y

(1), podujamo :

i+ 1) sl ) o)

X

y’ — s

X \
n

Taga uspas (1 - Lﬁ) ! poduja ont Heoapehed obaux 1%, Mehy-

THM, 0Baj M3pa3 MMa C30jy ojpeheHy BpejpHocT, KOjy a00njamo
Kajga ra passujemo no byronosom ofpacuy. Tapa je:

(145" =1+0) 7+ 5 +@) w+@) 5+

. (n 1 1 [ n 1 nn—1 1
Kako je: (l)-F=H-F:1, (2>n—2: T
fltess [ ama ;
Bt — n__ w 1 (n 1 nn—1)n-—2)
= 12p2 T 12 T 1.2 T 1.2? (5> ‘BT 1.2.3
? 3 2 3 2
1 n®—3n2—2n T e 1—5_0?3 1
b 123w o 124 . 123 123 "

TO 3ameHom y (3) mobujamo :

[ \n 1 1 1 1 3o, U
(1 +2) =1+ T+t tizest o @ wia je
BpefHocT Hemepose sorapuramcke ocHore e = 2, 718281 828 ... .,
Kao WTO CMO BuAeAM Koji Jjoraputama. Hajzan samenom y (2)

100KMjaMo Ja je M3BOJ

log ¢ log 2718281 ...
y = (log x) = 2E5 28 5 ().
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Osaj oOpasaw Baxu 3a CBaKy J0rapuTaMcky OCHOBY. Ako
yamemo HenepoBy norapuTamcky OCHOBY e, OHAa je log e(e)—#l
na ce 3a Ty oCHOBY ofpasar (5) npeTBapa y

y'=(log Xy = - (©)
8) Hasox dhynryuje y = a* . Mben je npupawraj Ay = a*+Ax—

) . . . Ay adx —1
— — a¥ qA¥ _ g¥ — gX (A% — J — =0k . ~
a=a* -a a*=a*(a 1), a KoaMuHuK A2 T
: 5 " . alAx — 1
a usBop 3alim Ax =0 6uo 6u: y’ = (a*) :lzm(ax e ):
= a* - g—- ++(1), Te oner gobujamo Heoxpehen OﬁﬂHK% . [lpasy

aAx — 1
BPEAHOCT M3pasa ——— Hahu heMo, aKo n3BpWIMMO 3ameHy aAx — |
1 A
ca—-, rie Ou n Guo GeckoHauHo Beanku Gpoj, mowro cy oba
. 1 I
0 __ — 5 _— = et -
H3pasa jegHaka Hyau (a l=1—1=0mn 7 =z =0). Crap

; 5 ! 1
mpajyin pa je adx — | =, W ad* =1 - » OHAA J0rapwT-
MoOBatbeM 100HjaMo :

tog (1 +7)

|
Ax log a = log (l +F)' a Ax:_—log e (2)
1
== 1 n log a
Tazna ]e uapas R e A &
log (1 +;l—) n!og(] +—n—)
loga
log a __log a « 1\n
=R g, OwTo je 1—{—¥):
log( + ) " log e ( n
SaMeHOM y (1) robujamo jna je m3BoL GyHKuMje y = a~:
/!
y=(a*) = av. ,jgj .- (3).

3a cneumnjannu cayyaj a = e, dyHkunja he 6utH y = X, a
HbeH M3BOJ, npema obpasuy (3), Guhe :

log e " .
yr:_-(ex)»':ex . m:e o o &

H3sox nz ¢ynruuje e jeguax je mwoj camoj. OBo je jesuna
(pyHKUHM]a KOja MMa Ty 0COGHHY.
Ilpumepn 3a Be,ffﬁy Hahu ‘wspose oBux ¢yHkumja:

) y=3x—1; 2 y=—5x+6; ~3)y=035x-+4;
'/_‘7{'%}'—7.’(, S)yﬁ—x! &QJ’=‘—2:5XH9,
y=—38x; B y=5; 9) y=—;

“10) y = 5x% — 4x -+ 2; 11) y= —3x24 5x — 3;

12) y=—4x2 4 3x; 13) y=Tx2—5; 14) y=4—17x2
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#6) y —— Bx%; 16) y=—x%
17) y—4x" —5x7 4 3x3 - 8x—T; 18) y — x*;
B i 2 {—l C__—2kx 411
19) § — 7x1%; 20) y =g —- 21) y=—poer
B o 1,
2) y=gr17 2) y=4—3 24) y =g
25) y — x* - 12x3 — 20x2 — 61x — 134; 26) y =+
x—=1_ _atx, L dx—4, 20
21) y=""5 B) y=pr3 2 y=5—=% 0 y=g_—3

§ 9. Teopeme 0 M3BOLUMA

I) MsBoa anreGapckor 30upa. Hexa cy u, v u { pasiniuTe
nenpekuiHe (yHKIuje, ynja je HE3aBUCHO npomeHbuBa X. Taza
wHX0B aareGapcku 36uMp je OYEBMAHO HeNpexniHA (yHKIHa HCTE
He3aBHCHO TpoMeHmbHBe x. Heka je pakne

y=u—v+4L

AKO HE3aBHCHO MPOMEH/bMBO] KOMHYMHM JAMO MpHpaWITa]
Ax, ouaa u Qynkumje: u, v, ¢ u y poGujajy cBoje mpupawraje
Au, Av, At v Ay, na he OuTH:
Ay=(u—j—Au)——(V+Av)+(t+At)——(u—v—|—t)=Au—/_\v-{—
L Af. Ako OBy jeAHaunMHy TOJEnMMO Hajpe ca Ax, a 3aTUM
crasumo 1a je lim Ax =0, npobujamo:

Ay _Au_ Av | At (_\k) (..\.u Av At) o
r=n i Tae Img) =i —nte/<
Ax=0 Ax=0
; Au’ 3 Av . At
= lim (E) — lim (Z\E) —+ lim (EJ
Ax =0 Ax =10 Ax =0,

i Y =u'— v+ t, Tj.:

UzBon anredapckor 30Mpa 04 HEKOIHKO (yHkuuja ucre
HE3aBHCHO MPOMEH/bUBE KOJNHYMHE je[HaK je anreGapckom 3oupy
HXOBUX H3BOAA.

Mpumepin:

Axo je:

1) u=3x*2—>5x—2, v=sinx, t=cosx, OHAA je

V= '+ v+ t'=6x —5 - cos x—sin x.
2) Axo je u=4x?—3x*+45x—6 n V=>5x—4x—17,
oHpa je y =u' +v'=12x*—6x+5+10x—4=
= 12x2 } 4x 4 1.

i) W3Bon npowasoja. Heka cy ¢ m v ABe HEMPEKMAHE (PYHK-
Mje HCTe HE3aBHCHO TNPOMEH/BMBE X. Taja je oueBMLIHO Ja je
¥ HUXOB MPOM3BOL J == uv (YHKUMja HCTe He3aBUCHO NpPOMEH-
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bUBe X. AKO je mpupawTaj He3aBUCHO MpomeHmsuse Ax, oHza i
dynkumje: y, u u v pobujajy csoje npupawraje: Ay, Au u Ay,
Te je: Ay = (u- Au)-(v 4 Av) — uv = uv + vAu 1+ ulAv + AuAy
—uv=ulv +vAu4+AuAy. Ako oBy jeanauuny nogeaumo ca Ax i
ysmemo aa je lim Ax =0, pobnjamo:

; AT Av Au | Au ,>7 . (Av)
lim <&) = lim (“A_.\'_!_ s Ay - lim o -

Ax =0 Ax =0 Ax=0
—+v-lim ( )+!1:11< ) lim Av. TTa xako je Irm Ax =0, To je
Ax =10 Ax =) Ax=0 )
u limAy =0. 3aMeHOM y NpPeTXOAHO] jeAlHaunHH A00HjaMo:
Ax=0

V=uv4vid'+ 0 0=uw 4 vi’ (1)

AKO je JaT DpOM3SBOL OA BHlE (YHKIM|A MCTE HEe3aBICHO
npomeHJbHBe X, Hanp. y=uviz, onaa je npema jepHauunu (1):
V' = (uvtz)'=[(uv)- ({2)] = (uv)- (tz) + (t2)- (zw) =uy (te" 4 2t") +
—+ tz (' vu') = uvt 4 wvzt' - atzv' - vizd, .

H3Boa npousBoaa 01 HEKOINKO HElpexHIHHX tyukumuja
MCTEe HE3ABUCHO NPOMEH/bUBE KOJMYKHE jeaHak je 30upy mnpo-
M3BOMA KOjH je cacTaB/beH Tako 1d je y CBaKoOM NPOU3BOLY
M3BOJ jelHe OJ NAaTHX (PYHKIM]a NOMHOKEH npouaaonom ocTa-
IMX (PYHKIHja.

[Tpumepu :

1) 3a y==sinx - cosx, 6uhe )’ = (sinx)’ cos x+ (cos x)’-
“SIN X = €08 X+ €058 X — §in x-Sin x = cos?x — sin® x = cos2x.

2) 3a y = (3x*+4x+ 3) (4x —3) cos x-sin x Guhe

= (6x+4) (4x — 3) cos x sin x -+ (3x% | 4x 4+ 5)-4 cos x sin x —
—(3x%+4-4x +- 5) (4x—23) sin® x - (3x2 4 4x | 5) (4x — 3) cos? x —
=(14x* + 10x - 4) sin 2x -+ (12x® + 7x% 4 8x — 15) cos 2x.
focaeanya. Axo je y = au, rae je acrasad 6poj au hyHE-
Mja HE3aBMCHO NPOMEH/bUBE X, OHLA je NpeMa roprem npa-
BILIY :

V=at'4du=au'=0u=au’, j.:

HsBox npoussoxa on jeanor crammor Gpoja u jegne hynu-
uMje jelHaK je NPOM3BOAY O CTAIHOr Opoja u M3BOza (hyHKuM]e.

Mpumepn :

1) 3a y =23 sinx, 6uhe ' =3 cos x.

2) 3a y==9x3% OGuhe y' = 45x*.

III) WaBon cTenena. Heka je u HenpexugHa (QyHKLMja Hesa-
BHCHO NPOMEHBHBE X, a JKeanMo Ja HaheMo M3BOL dyrkumje
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o

y=u*. Kako je y=u*=u-u-u-u, To je no mpaemay sa u3Bo1
MpoH3BOJA :
V' =d'una + w'uu + aue'u - naun’ = 40t o

Tako ncro 3a p = u?, Guhe y' = Sutu’; 3a y = 7, Guhe y'=Tubu'
UTA., a 3a y=u", Ouke y’' = nuy"~'u’, 1j.: U3B0oa cTemena Hexie
aare (ydindje A054j1 ce, KAAa H3IOKHTEh CTEH2HA MOMHO-
HUMO CTeM2HOM HCTe Qyiuiumie, 4HiH je H3A0xATes 3a 1 mamy,
M HU3BOAOM (PyIHUH]2.

Ilpumepn :
1) 3a y =sin®x, Guhe ' =5 sin*x cos x.
2) 3a y = (2x* — 3x — 5)% Guhe y’ = 3 (2x2 — 3x — 5)% (4x — 3)..

Hamomena. ¥ nperxoanom naparpagy Hauwm cmo 1a je
u3BoL QyHKUHje y =x" }’ = nx"'. Jlo oBor ucTOr pesyaTaTa
Aot OMCMO . MPHMEHOM ropier npasuaa. [lo 0BOM npasuiy
oube: y' = nx"—'x"...(1). Kako je u3Box og x = 1, To 3ameHOM
y (1) umamo: y'=nx"='. Taxo, 3a y =x!!, Guhe y’ =11 x'?;
3a y = 10x7, 6nhke y' =70x® urp.

1V) MaBon pasnomuxa (Honu4Huka). Hekacy u u v ase Hernpe-
KiaHe (yHKUKje HCTE He3aBHCHO mnpomeHmuse x. Taga je i

i . .
y = <~ dyHkuuja ucte npomenbuse x. Masoa ose dyHxuuje mo-

HKemMo A0GUTH NOCTynajyhu HCTOBETHO KAa0 KOA NPETXOAHHX CJy-

yajeBa, a MOMe ce 100MTH M NOMOhy NpaBHaa 0 M3BOLY NPOM3BOAA.
Tako, 3z y= % (1) umamo u=y v (2), a /=)' v+ 'y (3).
Onase je Y= L il P o v’%:u’vtv':: T
v v v
H3Boa pasnomka jendax je W3BOAY OPOjUTE/bA MOMHOMNKEH
UMEHHTE/bEeM, Marbe H3BOX MMEHHTE/ba MOMHOMKEH GpojuTemem,

H CBE€ TO NONE/bEHO KBAAPATOM MMEHHTE/bA.

puyepu :
I S ol ol P (4x——l)(3x—j—[)—3(2x2—x—1)7
13" 3a y= TS Ouhe y'="* G+ 17 =
_ Bx?-4x—4
T @Bx 41
= e S E /. COSX-C0S X+ sinx-sinx
2) 3a y=lgx= cos x’° Buhe) = cos?x T
__Cosx tsin?x T,
o cos?x T cosx’
% — $05X e o "SI X-SInX — cosx - cos x
3) 3a y = colgx= e Onhe 3" = S —

~ Sin®x -+ cos? x 1
o sin? x sinzx "’
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Hamomena. Ako ce Tpawu M3BOA jeAHOT KOJIHYHHKA usmehy
cranHor 0pojau dyHKuMje, HiH OGPHYTO, CAYKUMO CE MPABUIOM O
M3BOAY KOJHUHHKA.

I r -
Tawo, mgeog, o, y =i fo yf =~ L0 T
0-f(x)—aff (x afl (x X
= ==t @ wavon on y =1L
_fr(x)-a—0-f(x) _aff (x)__{ (x)
a’ a? a -’
Mo oor mocieswer pesyarara npe GUCMO AOWLIM Cayxehi
Ce MpaBWUIOM O H3BOLY NPOU3IBOAA ON jefHOT CTaJIHOI‘ Opoja u

dynkuuje. Tako y = B';ﬂ: :1_ f(x),ay =—.f(x)= f(x)

V) H3Bon kopena. Heka je u dyHkunja HezaBHCHO npomen—
4
JbMBE KOJMYMHE X, 4 XKeJIHMO 1a Hahemo uM3BOA QyHKumje y = |/u.

1) 3a n=2, 6uhe y = \/u, wm y* = u. Mo npasuiy o u3-
; ’ ; u’ u'
BOAY cTeneHa, Ouhe 2yy’ =u', a y =5 2]/_
2) 3a n=3, Guhe y =1u, uam y3—11 Onasze je 3)2y’ =
u' u'

=AY ==y
4

3) 3a n=4, 6ute y=|'u, nm y*=u. Opasxe je 4y%)y —

u' u’
= H y a y - ‘I‘}; _ -
4y w
n —
AHa0ro €a ropiha Tpu NpuMepa, UsBoL o y = |/ u Guhe
’ o
y=—u

n ) yn—i
n o
Ako Tpamumo u3Box yHKUMje Y = }/uP, pagiuMO N0 HUCTOM

noctynky. Taga je:
=1

uP— 111' u
yr=uP, ny* 'y =purd,ay = pnyn—l =-F T
uy/ pln—1)

. rn p-n E —
pl/nn(p 5)11’ P: Vﬁ_—"_ﬂu n -u’:%ﬂ‘ll 1H’.
nYupm

pumepu :
1) 8ay =1 4x* —5x |2, Guhe y'= 3 (4x*—5x+2) 3" .
2
8x—>5

-(8x45)=%(4x2%5x—{—2)_?(8x——5)= . —.
: 3 1/ (4x> —5x + 2
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s 1

S i B
2) 3a y =V (ax — b) 4, Ouke y':% (ax -+ b) » =

= @ T By

3 4 i
o — . — -1
3) 3a y ==|sint* x, 6uhe )Y =5 (sinx)> -cosx—
3
4 e 4 cos x
==1(sinx)=1. cos x = 282X,
5 Vsin x
I HanomeHa. — Ha ocHoBy o0Bora, 71ako HanasUMO H3BOJ
—
CTeMeHa X ¢, a Ha OCHOBY NpaBM/a O M3BOLY pasioOMKa, Hala-
3UMO M H3BOJ, CTereHa x°, G
. P =z
a) Tako, u3BoA ywKuMje p =X, uIM x =] xP ie
p P p
LA %3 ooy
y’:ﬂ-xq -x’:ﬁtq -lzlx(! "
q q q
. oy gy =il
b) UsBoa dyuxumje y=x — ¢ je y = (—- ?) cx 1
p P
—_ P _q o |
:‘.L.x q .I=ﬁ_’i.x q ;
q q i
s o s 1.
¢) UsBoa dyHkumje y = x-1, un pe=r je
N I'xn —pxn—1.] 0.xn— pxn-1 el
e e e e — ; T|. H3BOZ cTe-

nena XU Z06ujamMo, KAAQ H3M0KHTeDb N MOMHOKHMO ca X1, na
OHO H3JI0XHTe/b Yeo HAH Pa3aoMJbeH, MO3HTUBAH HAH HeraTHBaH
opoj.

pusepn :
1) B2yt jey=dat_B 5 3
; ay—x,jEJ—Tx 'E'x __4j,
4)x
i 3 9
2) 3a y:x",jey’:—%-x 4_12_%);::
— 5 e 5 -
s R
4 > 4x?)x )
3)3ay=—x",je y’=—5-x_5_1:—5x_5:—%;
3 3 7
4) 3a y=—4x‘7,jey’=(—4)-(_§) x F =3y T
3 _ 2
s 2 ERE
VY  x¥x
5 4 4

5) 3a y=Vsin*x = (sinx)?, je y’:é (sin x)g_1 - (sin x)) =

o -

4

:? (sin x)— 4cosx

-cosx=—5

- (Bnan 3 npumep ncnpea nanomene.)
5V sin x



M3 cBera oBora 3aw/bydyjemMo a MpH TpaKery H3BOAA
jelHOr KOpeHa, YMjH je paJMKaHJ He3aBUCHO TNPOMEH/bMBA X,
WM Ma Koja mbena cyHKmHja, Tpeda camo LaTH KOPeH Aa mpe-
TBOPHMO Hajupe y CTeMeH, a 3aTHM 14 TPAXKHMMO H3BOL TODOH-
BEHOr CTemeda M0 NPAaBHAY O M3BOZHMA CTeneHa.

Il nanomena. Msnoxene teopeme y osome naparpady 30BY
ce omwile Meopeme H3BOAQ, a CayXe Ja Jaakwe n OpiKe Hahemo
dyHKUMjama M3BOJLE, HEr0 Ha HAUMH M3J0MeH y NpeTX0LHOM
naparpady (9). Axo je aara ¢ynkumja y = 4x* — 3x* 4 5x° —
— 7x*4 4x —5, oHAA je theH NOpBH M3BOA ) ==20x* — [2x° 4
- 15x2 — 14x 4 4. Ako cajga TpaxuMO M3BOJ A0GHBEHOr HM3BOAA,
Koju Ce o3HauyaBa ca y” W 30Be Ce APYru H3BOAL AaTe QyHKiuje,
po6ujamo y”’ = 80x? — 36x2 - 30x — 14. Tpehu ussoa pare QyHk-
npje Guhe usBox ox Apyror ussoga. Ou je y” = 240x* —72x+30.

YerBpTu u3soa Ouhe:

yV ==480x — 72, a netn usson y¥ =480, a wectn y''=0.

Hpyru, Tpehu WTA. M3BOAW 30BYy Ce H3BOAH BHLUIEr pead.

§ 10. Wasogyu uvknomeTpujckux hyHHuMja. ¥ naparpaduma
8 m 9 ynosHaiu cMO ce-ca u3BOJMMa anrebapckux  (yHkimja
(LesMx W pasjoM/bEHHX H MpALMOHANHKX), 3aTHM Ca H3BOAHMA
TPaHCIIEHLEHTHUX (DyHKIM]ja a¥, log X, SinX, cos X, [gxu colg x a
ca;La npenasMMo Ha M3BOje LIUKJIOMETPHCKHX (yHKUM]A :

are sin x, arc cos X, arc tg x n arc cotg x

1) Usson ox arc sin x. Hexa ]e jara cpym{u,u}a y=arcsinx
Kako je y Jayk noaynpeunuka r==1, 4djd je CHHYC X, TO je
x = sin y. _
CmaTpajyhu caga x Kao (yHKUMjY, 4 ) KA0 HE3aBHCHO MpPOMEH-

JBbUBY KOJHYMHY, TO ¢

lmg sy
i _\}ﬁw Py
Ay 1 1 1
alim——L—=r— = e——— — — .
Ax cosy  Yr—sinty VI —x?

Haxne, y = (arc sinx) = ——.

Vi—x2
2) H3Bopa on arc cos X
3a y = arc cos x, 6uhe x == cos y. Taza je lim ﬁ:—sm y,
Ay 1 1 1
alintTrt=—=——= N e
A x siny V{_Coéz Y1—x2
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3) H3Boa on arc tgx

3a y=arctgx, 6uhe x=1g y. Tazxa je lim % '77 -. (Bu-

cos2

AW 2 npumep KoL v naparpa(pa 9.) Kako je COL y:(ﬁ:'lv?);

9 A x
=secty=1- z‘gzy TO je lim i~ 7 c032 =14 tg?y=1-+x%a

Ay P
Kx— |+\ Naxne, y' = (arc tgx)' =5 .

4) U3Box ox are cotg x

lim -

3a y=arccotg x, 6uhe x=colgy, a lim i—: =

(Bugu 3 mpumep Ko,u. IV § 9.) Kako je:
e s — p Jim . g — 2 1
g (m }) cosec?y =14 cotg>y=1+x2, 7O je
Ax e 5 Ay 1 g
lim TR o (14 x%), a lim i i Hakae,
¥y = farc cotg x)) = — ﬁ ;

§ 1. Wasoom nocpepuux thyHkumja. Axo je y=F(u), a
u=f(x), oHga Ce xkaxe ja je y nocpeiaHa ¢yHKunja o Xx. 3a-
MEHOM y MpBOj jeAHAayuMHu « ca [ (x), MOXKeMo Hahu M3BOA OF
F[f(x)]. Mehytum, oBO 3aMerbuBatbe M3GeraBamo, jep ce CiayKuMo
HICHTHYHOM jeHAUYHHOM ;

by _ Ay bu
Ax T Au Ax”
Axko AX Texu HyaM, oHpa je MCTHM cayyaj u ca Ay u Au. Kaxo
ImzA—~y lim %:F’(u) " !im%:f’(x), 4 rpaidua npous-
BOJA jeJHaKa je NPOM3BOAY TPAHHLA HErOBHX YHHMTEbA, TO je
V'=F"(u) [ (x).

Hcro Tako, ako je y=F(u), u=¢(v), v=7_(x), oHpa je

= S S, y rpamun: Y= F'()-¢/ (0)-f (),

Hp;mep: Hahn usson dynxkunje y = sin*x® Cras/majyhu

; . ; Ay
Aa je u=x* v=sinu n y=1r umamo [m1A—~4v

. Av : . Au

lim —=cosu u lim—=2x. Crora je
Au Ax

P=4v3cosu-2 x=4sin* x2cos x*-2x.

§ 12. Mpumepu 3a Bemly. Haku ussome caepehiux ¢yuxuumja:
_Dy y=02x%; 2y =075x% 3py=— 5% Ay=—5x+ I;

5) y=6x2—dx+6; |/6) y=— ga2tx+3;
7) y=1—2x+44x% /-8 y=—4x*4}x>—3x42;
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Oy y=x*—x*4x>—x; YA0) y=1+x—x2-+x%
) y = x4 —2xF + X2 X +-3; :
J12) p=x5 —3x* fx¥ —2x2 4 x—1;

13) y=—0,5x8 —x3 4 3x; 14 y=2x°+x}—4x2 4+ 3x+ 1

15) yp = (2x —3)-(x 4 4); 16) y=(4—3x) (1 —x):

17) y = (x242x — 1) (2x2 4 3x 4 2);

A8 y=( +x—x%) 3x* —2x —4);
M9 y=0EGx41)(2x—3)(x—1);
20) y=(3—2x) (bx — 1) (1 —4x);
21) y=(x—1) (14 2x% (x* + 3);
22) y—2x*(Tx — 1) (x — 2x -+ 1);

28] yﬁﬂ?f? (0111". E:%); -2\4)\‘.’}":5;/3. <0J1F 71, )

25) p = g (o,ur G
V= 51x '1aﬁxg’

5x— 1 1 Y o X2 ) 1Y,
A0) y="¢ (o,zlr. S 572T) y= o (0,&1.77 _\,—,_,),

X2 2x 4 xr—2) ,._2 2 8k,
28) y=" 45— (011 552 ), 29Y p =" (()m 5 )
30) y=12x*—4x* 5 (nﬂ,r . h—);

LZU—&\ +5

31) y=-a:+b+c{x—a’ <o,u,r ——g—kvf—‘#gf);

|'x 2fxr 2 x

B gL o o B - .._5_ =10_)

) y=i7¥ (‘”“ <x+1>2)’ M V=g ( ¥

*"ﬁ

%% "
B Y=g (onr (4? +1)2)’/3) y= xs+z( (\3+9)>
5xt— 1 . ,
36) y:.ﬁ_“,—:—r (onr. 3%), 3 y=2: +% (OM 'a\': )
4 2 — 8x )
/3’8’)/ y=;2;3uk_4}_l. (O,Ill". (3(27_’31\._;1?):
30y y=gt [o 2 (-*4*2%'2—2(:*)].

a* I a%xt + (T a?x  atp ]’

1 2 ;
40) y :x2_4x _’_74 (O,Ill“. (_2 __x)s))

4 y=(e ¥ (onr BH2Y,

42) y=(a+x))a—x (0;1[*. ﬁ;ﬁ:),

2l a—x
43))y = (a2 +x?) |/ — 22 [oar s 3”‘?];
- o | a? — x

44) y=x (a2 + x) )@@ —x* (o,u.r K *i“ii“”’),
1 a2 — x2



ﬁgl_) = X = onr __L_ .
bl FEEET)
45) )_ﬂ[/xq (o,ur ';:gl/x‘l—l’) :

/ x4+ D (x+2)(x+3) (Om_l 2x3—24x-2§\) )

- x—2 (x—2)?
1 b
=) y=——— .
) y V’l —x2 (D'ILF V(] 7,(2)3) ?
2 2a%x
48) y=_* (o r.—,,--_>;
/,f } V’a4 4y & V(a-l + x93
3 3x2
49) y:——x s OAr. = 5]
(l—xB)7 (I—x2)z

= 2a + 3bx -+ 4ext
= b 2 2 — ;
50) xVa—I— 2 S (onr WatinT CI2>’

51) = V(I"‘r‘blj»c_x? ( _ﬂ-}—bx )
: OAT peyat bx+ cxt
52) y = (—3a+20) V@ 0x (oar. Ly,
3Va + bx?
4
2) |f oI 21b%x?
53) y=(—4a+ 3bx?) |/ (a 4 bx%)? (OM. 4 );

2| a -+ bx?

4
54) y = (— 4a - 3bx) | (a - bx)? (0,111‘. flfﬁx ) :
4 a+ bx

{55’)"-)) =(x*—x)* (oar. 6x° — 15x* 4 12x3 — 3x2) ;
56)y=(x2+2x)* (oar. 6x% 4 30x* | 48x3 4 24x2) ;
57 y=(2x2+3x —1)® [oar. (12x-L9) (2x% 4 3x — 1] ;
98) y=(x*+1)* (oar. 8x7 | 24x® 4 24x% 4 8x) ;

59) y=(6x*+3x—1)* [oar. (60x2 4 12) (5x° 4 3x — 1)°];
60) y=asinxcosx (oar. acos?2x);

61) y=sinx 4 cos x [oar. 15( sin (45° — x) | ;

62) y =sinx 4 cos x tg x (oﬁr. 2 cos x) ;

63 y=cos x |- sin x-tg x (o,u,r. %z%) I
Cpe==13% —1 I
64) py=13x—1 (Oﬂ,r. 21/3)(__,,),
__372; 5w 1 E\2 4(4(—-]) )
65) y =1V (4x2—2x | 5) (o,u,r T ot

66) y =} (2x® — 3x* "i_ 4x — 5)3 (Oﬂr- 5&@’52;3?5 +2) ) -
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| (RS 5(Bx—1)
67) y=|(5x*—2x)> |oar. % =]
3 5x2—2x
68) y = ex xm [OlLF. ex xm | (x + m)] :
X It ;
\69) y=(x—"a [om‘.a" [l—l—(x—l)-lz‘gﬂ,
y=(x—1)ec (oar. xe*);
R . 1 . 2 .
my=Gt5)e (o G—5)e);
X2 Ly 1 41 £1 . BN
d}jy: ;—I—g—x’;'l-ﬂ)e" [OILF- (ﬂ—ge ];
@ y=x—sinxcosx (oAr. 2sin®x);
74) y— acosx—b]

(a — b cos x)?

sin x
a—>bcosx

’

[0111".

@ y=2xsinx + (2 —x* cosx (oAr. x?sin x);
76) y=3tgx+ tg¥x <O,Iir- 6]93*3() ;

T77) y =3 cotg x + cotg®x (o,n,r. — ;r.,?‘—x\;

i
. 1 . oS 2x\,
78) y=tgx—— tg® x (0;1[.553)—(),
Hahu npyrn ussoa dyHKunje:
T79) y=23x*—6x-+2 (oar. 6);
80) y =3+ 0,5x — 4 x* (oar. | — 4x%);
L x+1 % N,
81) y = (0111‘. = 1)3>’

a — 2
82) y= S (0,:11*. gxf SX_Si_@( 6)() .

Hahu rpehu usBoa dyuxumje:
83) y = 0,4x® - x* — 2x8 L 3x2 — x + | (oar. 24x® - 24x — 12);

84) y =3 xt 5 —r% x* 4 2x 4+ 1 (oar. 30x -+ 8);
2 __ TR _ & .
83) » :zi\ 2 (0,&1‘. I;), 83) y = L_}_YX_JV_I (O)ll". }_{_).

- Hahu wussone dyHkumja: ,
87) y=sin 2 x; 88) y = 2x sinx — (x> —2) cos x;

89) y = sin* x 4 2 sin® x cos? x + cos* x;
sin?x e
By y= cos x (1 — cos x)’ 91) y = sin®5x%;

02) p = 3xcos x + (x* 4 dx® -+ 4) sin x;
93) vy =cos 2x; 94) y =1g 2x; 95) y = cofg 2x.
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§ 13. TeOMETHCKM 3HA4Yaj W3BOAA W HbEroBa NpMMeHa

Heka je kpuBa RE (ca. 5) rpadvuku NpPeTCTABHUK Hemnpe-
KiugHe dyHkuMje y=71(x) ¥ Heka meHa Tauka A MMa KOOPAM-
HaTe X M ). AKO HE3aBHCHO NPOMeH/bMBO] Aamo npupawTaj Ax,
oHfa ¢yHkumja poduja npupawraj Ay. M3 cauke BUAMMO Aa Cy
x -+ Ax u y 4+ Ay koopaunare Tauke D. Ako nosyuemo AC | 0X,
a kpo3 D u A noeydemo ceyuny SH, poGujamo npasoyrau Tpo-
yrao ACD, uuje cy )
KaTeTe npupawTaj Ax E S
uw Ay, < BAC jea-
HaK je yray [ Koju
ceuniia rpaju c Ino- ¥
3ATHBHUM  IpaBUeM
anuicHe ocosuue. M3
0BOTA TPOYIia BUAH-

MO ja je j—j\! = tgB.
AKo caza 3amMHCAMMO
za ce Ax noctynso
cMmatbyje H TeXH Hy-
aw, oHAa ce u Ay no- P or
CTYMHO CMakbyje u
TEXHM Hyau, MOWTO je AaTa (yHKUMja HenpekuiHa, WTo ce, y-
0CTanoM, BMAM W M3 came Cauke. Y TOM ce ciyudajy Tauxka D
nocryndo npubanikyje tauku A, ceunua SH obphe ce OKO Tauke
A W NOCTYNHO TeXH Aa 3ayaMme nonoxaj rawrente TP y Tayku
A, a yrao B mocTynHo ce cmambyje W npubanikyje ce yray
KOju rpajn TaHredta TP Ca MO3UTHBHUM MpPaBLEM ancuucHe 0Co-
suHe. Kaga Ax poGuje CBOjy rpaHMyHy BpeIHOCT, T|. Kaja e
fim Ax = 0, Tapa ce ceunita SH npersapa y Ttaurewty TP, yrao
Pyeo atgBy tga, T

; Ay\ ; o
lim (A—)&)M _ o =lim(tg B) Aoy =18

U3 osora obpacua yeuhamo 1a npBH H3BOA (yHKUMje
y = f{x) uma cBoje reomeTpucko 3uauewe. OH HAaM npeTcTaBDHA
TasreHc npaBua AMpPKe KpuBe y —f(x) y jeAHOj 1aTOj TauKH.

[Ipema 0OBOME, aKO KeJMMO g2 HaheMo jelHauyWHy TaHTeHTe
Ma Koje KpuBe JuHHje y = [ (X), y HEKO] eHO] Tauyku ancuuce
X=X, OHAA HANa3UMO Hajnpe M OpAMHATY Te Tauke y, [u3
y,=1(x,)]; a 3aTHUM TaHresc npaBua TpaxeHe INpKe [go =

Ax /Ax=0" dx
Aare6pa, VIII 3

: Av dy .o .
= lim (—ﬁ) 2y , Tj. jelHAK j€ BPeLHOCTH MPBOT H3BOLA
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Aate (yHKuMje sa X =Xx,. TpameHa jeiHaunMHa TaHrenTe Ouhe :

dy
y—ri="F(x) (x—x,), na y —yl:d%( Ce—aty).

Hpusep. 1) Hahn jeanaynny rawrenre xpupe y—x2—3x--1
y Tauku ancyuce x, =2. OpauHara Te Tauke Ouhe y,—4 — 6 -
+1=—1, y'=2x —3 aranrenra npasua f' (x,) =2-2 — 3=1.
Tpaxena jepHaunHa Ouhe :
y+1=1-(x—2), man y—x-}+3=0.
[lpumepn 3a BexGy : Hahu jesnauine TaHreHTe KOL :
(1Y y=5x*+x+42 y Tauku x,=0,5 oar. y— 6x—0,75 — 0.

/2) y=—2x*—3x+5, , x;=—1 , y—x—T7=0.

v3) y=4x*—3x+1 , , x,=3 v Yy—2lx435=0.
4) p=—xr42x+4+1, , x=—3 , y—8x—10=0.
3) y=—3x*4T7x-+5, , x,=2 s Ybx—17=0.

§ 14. Mapuvjaniu (Denumutiey) M3sogu. Heka je Lata dyHk-
uuja y=~F (u, v) 01 ABejy npoMeHBUBHX U U V. AKO v cMarpamo
KA0 CTalHy KOJWYHHY, OHAA M3BOA (QYHKIMje CaMo 3a He3aBHCHO

N , ' dar )
NpOMEHBHIBY (1, Koja ce o3Hauasa F’ (u, v) uau o 30BE Ce nap-

UHjaIHH H3BOA y3eT 1o u. AKO NaK u CMATPAaMO 3a CTalqHy Ko-
JMYMHY, & ¥ 33 NMPOMEHMBUBY, OHAA M3BOA (YHKUMje camo 3a npo-

' o . oF .
MeH/BURY v, KOJU ce Oetewu F'v (u, v) wan gy’ 30BE mapynjain

H3B0Z yser no v.Ako Haj3al w W v cmaTpamo Kao hyHRUMje Npo-
MeH/bMBE X, OHAA 3a npupawraj Ax, npupaiwraju og y, u, v Guke
Ay, Au u Av. ¥V rTom cayudajy npupawraj pynxunje Guhe :
Ay=F (u+Au, v+Av)—F (u,v)---- (1)

MM, aKO OBO] JeAHAYMHH A04aMO u ofyamemo F (u, v --Av), jo-
0MjaMO MAEHTHYHY jeAHadUHY :

Ay=[F (u+Au, v Av)—F(u,v+Av)] + [F (u, v - Av) —

— Fu, v)]----(2)

Pasauky y npBoj sarpaiu y rpaHuuHO] BPeIHOCTH MOKEMO
cMarpart kao GeCcKOHayHo Majau MnpupawTaj (yHkumje, Kaia je
Camo u NPOMEH/BMBA, A PA3HKY y JPYroj 3arpaim CMarpamo Kao
OeCKOHAYHO Maiu npupawTaj ¢yHKuuje, Kaga je camo v mpo-
MEeH/BUBA.

AKO MpBY PasimKy NOMHOXKMMO I nojeanmo ca Auw, a apyry
ca Av, a 3aTum uely jefHAauMHy nogeaumo ca Ax, 106ujamo :

Ay _ F(u—+Au, v+ Av) —F (g, v4Av) _A_li+
Ax F (u 1*;Av)——‘?"-'u(u v) Ay =
4__’_-_\1} )]

Hajzan, 3a lim Ax==0, Guke :




y =F, (uv) e+ F(uv)V,
oF oF

. .’ e (4
HaW Y o u—{—dv v (4)

Jeanaunsa (4) kasyje na je u3BOA jexHe QyHKUMje OX JBejy
MPOMEH/bMBUX jeJHAK 3DMPY HEHHX NSINMHYHUX HM3BOAQ, CBAKH
MOMHOMEH Ca HU3BOJOM Te MNPOMEeH/bHBE y OXHOCY [0 HE3aBHCHO
npoMeH/bUBY KoMMuuHy. Meru je cayuaj m ca M3BOLOM O TPHY
¥ BHLIE MPOMEHBUBUX.

§ 15. W3sop wmnnuuuTHuX thyHsuuja. Kao wro cmo BHpean
koa § 2, 3a jeany dynkunjy F (x, y) =0 kaxe cc aa je umnin-
gHTHA (CKpPMBEHA), aKO HHje PelleHa Mo 3aBHCHO NPOMEH/BMBO] KO-
munny. Taksa je dyuxkunja b2 x® 4 a® y? = a® b®. Hanporug, pyHk-
Hja peleHa Mo 3aBUCHO MPOMEHBUBO] KOJMYMHN TaKo Aa je Camo
OHa Ha JIeBO] CTpaHW, 30Be ce ewcrauyuTHa (oTkpuBena). Taxsa
je fpynkumja y=ax 4 b. Mssojp uMnaMuMTHE QYHKLMjE MOKEMO
nahi nomohy oGpacua nox (4) nperxoanor naparpadga, a aa nper-
XOAHO He pewasamo jeaHauuHy no y. Tako, jpa 6ucMO Hawau
W3BOA, MMmaMuuTHe QyHkuuje F (x, y) =0, crasumo aa je
z="F(x, y). Tana je npema oGpacuy (4) nperxoiHor naparpada:

oF oF
et ! Y. ’ __ff_ Tf T f’=__,.1' _,f
Z'=F', (5, )) X'+ Py (), amn 2= G0 x4 5

Kako je y oBom cayuajy 2 =20, To je n 2’=0. Crora je

dF ’ UF ’ P e 1 P
E&c'x+5)7.j’20, WM Kako je xX'=1,
oF
OF | OF oy 0x
£, V=0 e e = =g T
ay

M3Boa jeaHe umiIMuuTHE (YHKUMje HATA3HMO, Kajla Hajinpe
Hahemo IeIMMHYHM M3BOJ (yHKUMje no x, cmatpajyhu y Kao
CTANHY KONMYMHY, 3aTHM HANA3MMO IeIMMHYHH M3BOA (hyHKuUHMje
no y, cmarpajyhM x Kao CTalHy KOJMYMHY, A HAaj3al napuu-
jaany M3BOJX MO X MOAEAMMO NAapUMjaJHHM H3BOAOM MO y W 10-
OUBEHOM KOJMYHHKY TNPOMEHHMO 3HAK.

[Tpumeps:

1) Hahn HBBOﬂd;MH.HHL{MEHe pyHrynje 3x -+ 4y — 32 = 0.

OBae je gi =3, .2 o =4, Te je y'=— i Hda je oBo 1.‘almo,

MOKEeMO Ce YBepHTH, aKo MPeTX0JHO OBY UMMUIMUUTHY QYHKUN]Y 10-
BEAEMO HA EKCIHIHTHH 001K ) = — 7 8, umnju je usBoL )=
3

i
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2) Hahu ussonp dyuxunje Ay* 4 Bxy + Cx® 4 Dx + Ey +
+ F=0.
. aF . or ;
Osne je i By +2Cx+4D, a O—Jr:2Ay + Bx -+ E, na je

. By42Cx+D
V=T oAy ¥ Bx+E
OBaj HauWH HalaXera H3BOJA UMNIMUMTHHX GyHKUM]a
oMaKliaBa HaMm pellerbe MpodyeMa M3HANaXermba jefHaYuHa TaHre-
HaTa W HOpMaJia KO KPHUBHX, 4Hje CY jeiHauyMHe AaTe y UMIVIK-
UMTHOM OOJHKY.
Ako je A (x,, ),) poauwpHa Tauka xpuse E (x, y) =0, onna
je jeLHauMHa TaHreHTe Yy TOj TauKH:

y—y, =m(x—x), a HopMajae: y — y, = — % (x — x,),
rae je m=tga. [la kaxko je tga= Z—}}—; = y’, TO je jeAHauHHA TaH-
reHTe:
dy oo
y=h=g (x —x,), a HOpMaJe: J — ), — — Ei}’ (x—xy),
dx
aF
rae je 32— ﬁ
ety JF (r=x)
oy Ay =),
[pumepu:
£ . 2 2 __ .2 = dF o = nF o
1) Koa kpyra: x* 4 y* = r* 0Ouhe d—x—Q.x, 0y = 2y, a
Bty B Te je jejHaYMHA TaHreHTe:
dx= 3y, y A '
y—y. =— *1 (x — x,), a Hopmaae: y —y, == Yy (x —x,).
yl xl
2) Kog eamnce: b*x* + a*y*> — a®b*> = 0 Ouhe :ji = 2b® x;,
oF 5 dy 2b% x, b2x; o 13 ) _
=20%y, a-~=—_—"1—— "1 r¢je jejHaunHa TaHreHTe:
dy dx 2a% y, a?y,
2x1 ) aZyJ
y—y :_Ezy_l {(x —x,), a HOpmaJje: y—y, = bz_xl'(x —x,)
3) Kog xuniiepGoae: b*x* — a*y* — a*b* =0 Ouhe df = 2% x,
L 2%y, o ap 28X 0% T¢ je jelHAuMHa TaHTeHTe:
dy Jo. 18 dx 222y, a¥,’ I€ JeA LD

b*x a?
Yy—n= ?}Tf (x — x,), a Hopmaie: ‘V_yl:_ﬁ%(x_x‘)'
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4) Koja aapadoae: y* —2px =10 je g =—2p, 31: =)
y ’
@SSP P e R P
2 e 5 3, re je JeiHayMHa TaHIeHTe: p —- yI:y—l (x — x,),

a Hopmane: y —y, = —% (x —x,).

) Koa kpyra: x4 y* —2px —2qy + (p*+¢*—r?) =0je
oF oF dy 2x, —2p ‘, —
= 2x—2p, — =2y -——2 L (O, R O e
ox = P, ay Y %ha dx 2y, — 2¢q h—aq’

;i:‘g (x—x,), wau
(x—xy) (x,—p)+0+y) y—q)=0, a nHopmane :
. y—}ﬁ:ii:—g (x—x,).
Mpumepu 3a pexOy : Hahu jeinaqnne TanreHata n Hopmana
KPUBUX JIMHK]A

y x2y? ==232y Tauku (14, —6); 2) x® 4 y2— 14x — 4y—5=0
y Tauku (10,9); 3) 4x2 -+ 9y*==36 y Tauknu (—%, |§)
4) 9x* — 4y =36 y Tauku (4, —33);
~5) y2=10x y Tauku (7,)70).

§ 16. PacTyhe w onajajyhe diyssumje. Hexa je aata [dynk-
muja y =1/ (x), Koja je HEMpPEKHAHA Yy HEKOM JLaTOM MHTEpBany
(a, b). Kako je dyHxkuuja HempekuiHa, TO ke CBaKOM GeCKOHAYHO
majom npupawrajy Ax He3aBMCHO NPOMEH/BHBE X, OAroBapath
GeckonauHo manu npupawraj Ay dysxkuuje y. [dara dynxuuja
ouhe pactyha, axo fecKoHAYHO MaoM NO3MTHMBHOM NpupawTajy

Te je jelHauyMHa TaHIeHTe:. J— p;=— —

A,

Ax,, rae je a << x, < b, oaroBapa OeCKOHaYHO MaaH NO3UTHBHN
npupaiitaj Ay, uau 6eCKOHAYHO MaJOM HEraTHBHOM npupawTajy
Ax,, oarosapa OeCKOHA4YHO Maju HETaTHBHN npupawraj Ay,, Tj.
dynkipja je pacryha, ako cy ofa mpupawraja Ax, i Ay, ucror



38

sHaka. PyHKUM{|a je onagajyha, akocy OBu NpUpalTajd pasindu-
tor suaka, Tj. 3a Ax, >0 je Ay, <0, i 3a Ax; <0 je Ay, >0.
OB0 ce ja Hajbo/be YBUAETH M nocmaTpatbem canka 6 u 7.
MMocmarpatbeM mpBe CAuKe yBuhamo Ja Ce OpAuHATa yBe-
haBa WwaM cMarbyje mpema TOMe Ja Jy ce ancuuca ysehasa wiM

cMamyje, a MnocMaTparmeMm
Apyre cauke yBahamo jpa ce
¥ opavHaTa CMamyje, Kala ce
ancuuca noeehaa, a nose-
3 A%% :_-% haBa ce, Kaja Ce ancuuca
w X o8 AT cMmamyje. ,
S SR g\ Naxe, dynxunja y=f (x),
0 a “axsxz b - KOja je HellpeKkuaHa Yy HH-
cn 1 Tepeany (a,b) je pacryha,

ako ce, nopehaBameM x, Mo-
BetiaBa M (DyHKUMjd, HIH, CMambHBaIbEM X, CMambyje W (yHKUM]A;
HanpoTHB, yHKUMja je omanajyha axo ce, yBehaBameM X, PyHK-
uMja cmamyje, WIH, cMambHBambeMm x, ¢yHkuuja nosehasa.

Teopema. Kox pacryhe nenpexknane dynxumnje y = f(x)
y HEeKOM WHTepBaly, NPBH je H3BOJ NMO3HTHBAH, a KON onazajyhe
Taj je M3BOL HeraTHBaH.

TayHOCT OBe TeopeMe MOXeMO YBHIETH M MOCMATpareM
cimka 6 1 7. Koj npee TaHreHTa y TaukH ancuuce Xx; rpaju
C TMO3WTHMBHOM CTPAHOM anCLUUCHE OCOBMHE OWITAp yrao, a Kox
Apyre, OBa TaHreHTa rpagu Tyn yrao. Kako TaHreHcu OBMX
yrioBa mpercraBbajy npee ussoge [’ (x,), To je saucta [’ (x,), KO
pactyhe (yHKUM]je MO3UTHBAH, KA0 TAHMEHC OWITPOr yraa, a Kox
onanajyhe dyHKuuje, Taj je M3BOJ HEraTHBaH, Kao TAHreHC TYMOr
yraa.

§ 17. MNojam o maxcumymy 4 MuHMMymy tyHkuuja. Heka je
apata (yHKRuMja y = f(x), Koja je HempeKHIHAa y HEKOM MHTepBaly
(a, b). AKO HE3aBHCHO MPOMEH/BUBO] X AaAMO pPa3JH4YNTE BPELHOCTH
usmehy @ u b, onga u dyskumja y, oaHocHo f(x), KoGuja pasmu-
yWTe BpelHOCTH. Y OBHMM MNpoMeHama ¢yHKIMje, HAWIA3UMO Ha
TaKBy jelHy BpPEAHOCT Koja je Beha Ol CBOjUX CyCepHMX OJMCKHX
BPENHOCTH, MM HAWIA3MMO HA TaKBY jelHy HeHy BPEeIHOCT Koja
je Marma 0/ CBOJUX CyCeLHUX GJMCKUX BPEIHOCTU. AKO NPBH CIy4a]
HACTyna 3a X=X, a ApPyru 3a X = X,, OHAA Ce Kawe Ja JaTa
GbyHKUMja UMa CROj MakcuMyM f(x;) 3a x = X, a CBO] MHHUMYM
f(xs) 32 x=x,.

Koa makcumyma 3a OecKOHauHO Maan npupawrtaj Ax,, Ouhe

fleg— Axy) < flxy) > Fx + Ax,),
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a KOJA MUHHUMyMa, 3a OECKOHAYHO Manu npupawTaj Ax,, ouhe
f (s — Axy) > f (x0) < f (X3 4 Bxy),
Kao 1WTO ce jaCHO BMAM M3 Cauke 8.

Kaza jgara QyHKUMja TeXKH CBOME MaKCHMYMY, OHAA je pa-
cryha, Te joj je mpBH H3BOJA, MpeMa TEOpeMH U3 npehaumer na-
parpatha, nosuTuBaH, Tj. }'= f'(x) >0, a kan npohe CBOj MaK-
cumym, dynkuuja nocraje onafajyha, re joj je npeu M3BOA, Mpema
ucToj Teopemu, Heratusad, Tj. y'= [ (x) <0.

lpema oBOME, KOA MakCHMyMma, NPBH H3BOX tyuxuuje on
NO3MTUBHOCTH NPeNas¥ Ha HeraTHBHOCT, Te Mopa mpefin H Kpo3
BpeaHOCT Hyay. Ty BpeaHoct A00Hja M3BOL, Kaxa hyHKLMja UMa
cBoj makcumym. Taga je paxae y'=f (x) =0. 4

MehyTum, Kaga QyHKUHja TeXH CBOME MMHMMyMy, OHa je
onajajyha, Te je eH NPBU W3BOA HEraTHBAH, Tj. Y={"(x) <0,
a uMM Tipehe CBOj MMHMMYM, OHa MOCTaje pacryha, Te joj mpBH
usBOA nocraje mosutusad, Tj. y'= f (x) > 0. Ilpema oBOoME, KOX
MUHUMYMA, MpBM M3BOA (yHKuMje ON HeraTHBHE BPEXHOCTH
npenasy Ha IO3UTHUBHY BPeAHOCT, Té Mopa npelin ¥ Kpo3 Bpef-
woet myay. Ty BpeanocT A00Mja M3BOA Kaia (yHKUMja MMa Oau
coj muHumym. Taza je pakne f' (x)=0.

Ia je saucrta
npBH M3BOA hyHKL]eE
M KO Makcumyma n
KOJ MHUHHMYyMa jeJlHaK
HYJH, MOMKEMO YBMAE-
TH 1 U3 c1. 8, jep cy
M TaHreHTa y MAKCH-
ManHoj Tauku M, wu
TAHIEHTA Y MHHUMaJ-
Hoj Tauku N, KpHUBC
jenHaunHe y = f(x), ma-
paJjefHe ca ancUMCHOM OCOBHHOM, Te Cy HMXOBM Yraonu Koedu-
uujent, Tj. u3BoA f'(X), jeAHaku Hyau. M3 ceera M3j0KeHOr 10O
cajla M3BOAMMO OBa] BamaH 3aK/bydaK:

Jara dynakuuja y = f (x) umake mMakcuMym MJIH MHHAMYM
£amMo 3a OHY BpPeIHOCT He3aBUCHO MPOMEH/bHBE KOJIHYHMHE X,
32 KOjy BPeIHOCT NPBM M3BOA (IYHKIWje MOCTaje jelHaK HYIH.

Kako kom MakcuMyma MpBH U3BOJ, OJ MO3WTHBHOT nocraje
HeraTHBaH, Tj. cMaibyje ce, Taja, MpeMa Teopemu u3 mpehairmber
naparpaca, HWeroB NpBH M3BOJ, OJHOCHO APYrH U3BOX AaTe (yHK-
unje, Tpe6a Aa MMa HEraTHBHY BPEAHOCT, Tj. y"'= 77 (x) << 0. Koz,
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MUHMMYMa, NpPBM HW3BOJA O HeraTHBHOI 10CTaje NO3UTHBAaH, Tj.
nosefiaBa ce, TE HETOB MPBU M3BOJA, OAHOCHO APYrM M3BOA jpate
tbyukumje, Tpeba Aa uMa NO3UTHUBHY BpegHocT, Tj. y'= [ (x) > 0.
Ipema osome, M3BOXMMO 3aK/bydax na Kana yHKUU]ja UMA MEK-
cumym, onaa je y'=0 a y”"< 0, a Kana uma MUHKMYM, OHIA je
y=0ay" =>0.

WMz ceera opora mssoaumo cacgehe yn,TcTBO 3a Tpameme
MaKCUMyMa HMad MUHMUMyMa Hexke gaTe (pyHKLuje:

Onpefjyjemo Hajnpe HpBH M3BOJ AaTe (PyHKOHje U CTaB-
/baMo Ja je Taj M3BOJ jeAHAK HyIu. 3aTUM peliaBamo 100MBeHY
jeqHaunny ga OMCMO HaLLIKM HbEHe KOPeHe, KOju cy y cTBapu
one BPeAHOCTH X-3a, 33 Koje nata dyHKIMja UMa CBOj MAKCHMYM
ui muaumym. Hajsan nanasumo gpyru m3sox nare dyHxkumje

‘¥ oamax ojpeljyjeMo HeroB 3HaKk 3a OHe BPEAHOCTH x-a, KOjH
cy Ommm xopenu jennaymue f' (x) = 0. Tapa 3a y” << 0 dhynk-
nMja HMa maxkcumym, a 3a y” > (0 dyHxkuMja umMa MMHHMYM,

Pewenu apumepH : )

1) Hahyu maxcumyme n munumyme gynrynje y = x* —6x% -}
+9x 4 1. OBge je npsn usBop y' = 3x2—12x 49, a apyru
y” =6x — 12. CraBmajyhu Aa je NpBH HU3BOJA paBaH Hyam, 10-
Gujamo : ‘

3x2 —12x+9=0, wmm x? —4x + 3 =0.
Onagne je x,=3 n x,= 1. Taga je f"(3)=18—12=6>0

mf7(1)=6—12=—06<0. Ilpema Tome, nara dyHku1ja nma
jelaH MUHMMyM 33 X=3, M TO y = | 1 jelaH MaKCHMyM 3a x =1,
M TO Yy =>5.
I
2) Hahun maxcumyme W MHHHMyMe (hyHKiuje y ::’xxizi_x]_l
o, (10x£8) (1) — (Gx2H8x <1) - 2x _ —Bx 4 12x + 8
Opze Je y'="—""—tar1p — ety
Cras/bajyhin ga je mpsBu M3BOA paBan HyIM LOGHjaAMO :
=8I HB o i SRR 19580, wim DS D)
o - 1y? o i o ‘
OpaBre je x, =2 1 x, = — % Ja Gucmo Hawm caja Bpej-
woctu og f”(2) u [ (—%), LOBOBHO je Hahu W3BOL camo Opo-

juTema o 7 (x), jep WMeHWTE He yTHYe HA 3HAK APYror W3BOAA.
MaBoy osor Opojutema je — 16x -+ 12, na je

()= —32412——20<0 f(—%) sl 15 Bl il
[pema ToMme, paTa yHEUMja MMa jelaH MakKCHMyM 3a X =2, u

TO y=17, W jeJlaH MMHUMYM 32 X = — M TO y=—3.

?:
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3) Hahu maxcumyse n muHnMyMe pyuryuje y =g
I - (@24 x3) —2x (a +x) a% — 2ax — x?

(@ + x3)? S (a2 x¥)?

Craemajyhu aa je OBaj U3BOJ papad Hyau, LoGHjamo :
X0, wm o — 2ox— X2 =0, uan x* + 2ax —a®=0..

(a* + x?)? ; S ’ '

Opasae jex, =a (Y2—1) u x,—=—a (24 1).

Ha 6ucmo Hawam 3uak o4 F”(x), oneT Hanasumo, Kao Koj
npehatwtber npumepa, camo M3BOL GpojUTeBA, MOWTO HMEHUTEH

He yTude Ha 3HaK Jpyror ussoga. Mseox opor @pojurema je
—2a —2x, e je F”’[a (|| 2—1)] = — 2a —2a(}/2 —1)= —2a}/2< 0,

a F" [—a(|24+1)]=—2a-}+2a(J241)=2a)2 > 0. Tpema
TOME, AaTa (yHKIM]A UMa jeAaH Makchmym 3a x = a (] 2—1), u To

Osge je y' =

3. . . o
yzﬁz—:l- W jeaH MHHUMYM 332 X = — a (} 2--1), u 's*oy=—]--—21ai2- :
x2—x—4
4) Hahu makcumyme u MHHHMYMe (DYHKUH[e ) = =
: — reme T anfoe® woe ypeeesind]
Osae je npeu ussog f (x):(Zx DE—1D—1-(*—x—4)
(x—1p
x*—2x-+5 . ; ;
=ﬁﬁ-)2 . Crasmajyhn 1a je npBM M3BOJL jelHAK HY.IH, 10-
2 =
Onjamo: %}23 =0, wn x*—2x+4+5=0. Opasge je x,=14-2i

U X, = 1 —2i. Kako 084 KopeHM HUCY cTBapuu, Beh umaruHaphu,
TO Aata QyHKUMja HeMa HM MAKCMMyma HM MHHMMyMa.

5) Og 64 nanuapsya HQYHHHTH TPABOYTAOHHK MAKCHMAIIE
fospuiune.

‘AKO je JyMuHA TpPaMeHOr MPABOYraoHMKA X, OHAA je ihe-
ropa wupHHa 32 — X, a weropa nospiimHa y = x (32 —x). Ipeu
M3BOA OBe dynxumje je =132 —x)++x - (—1)=232—2x,
CraBmbajyhu ga je oBaj 3BOA jeanax Hyau, podujamo 32 — 2x=10,
a ofaBjle je x = 16.

Kako je apyrum usuag [” (x) =—2, To he oBaj mpasoyrao-
HUK HMaTH MakCMMalHy MOBPLIMHY, ako My je ALyKuHa 16, a wu-
puHa 32 — 16 =16, Tj. ako je oH kBajpaT cTpane 16 nmanuapsaua.

6) Hahn maxcumyme n mHHHMYMe (DYHKUH[e

: y = sin x cos (& — X).
Ope je npeu u3Box 3 =cos (2x—«). Crasmajyhu aa je omraj
M3BOJL jeAHaKk Hyau, pobujamo cos (2x—a)=0, a oBre je

| R
|

_T[ 1
2x-—a=i—2 , W X = — +
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Hpyru usson je vV/'=—2 sin (2x—ua), Te je
b 8

F”( S+ '4>:-—2Sin(rx +5 - oc):—Esin F=—%

1__-7_)*_, : ( . DR (_ _-’_f_)_
F (2 )= 2sinla 5 ot)— 2 sin 5 ==

[Mpema Tome, gara dyHKIMja MMa jeflaH MAaKCHMMyM 34

x—a} M TO
=gl

. [ b1 a i T o
¥ :Sm<_4_+ 4-) cos ( -2——1)—(sm-2—-cr)s - cos sm 4)
(6057 Cos‘—jtsm?sm 1>=L§ (sin ; -+ cos ;—)
2 (e i)—i( -3)-
5\ cos 2 -+ sin =3 sin— 4 cos =
=5 (smJ -+ cos® 4 2sin _-cos 2 e (l + sina)

4 o b1 , g T
H jeldH MHHUMYM 34 X = — —, HTO Yy =8N\ — |-

2 4 2 4

x I .o T g . o
COS (—2-— B 71_> = ( Sin - €0S - — €08 —-sin Z) .
3 T 2 o o
-(cos 5 COS 4 — 4> (szn?HC()Lt;?)-
" Lg( cos — — sin -S't—)-—"#i(sini#cosi)z:
2 2 2 2 2 2
—_— ; (sm2 + cos? — — 2 sin ,,; cos%):4-;— (1 — sin a).
C 7) ¥V parom tpoyray ABC

VOHCATH [PABOYIAOHHK  MQKCH-
M@auHe IOBPLIHHE.

Hexa je Tpamenu npasoyrao-

Huk MNPQ (cn. 9), unja je 1yx#uHa

MDD @ y B MN = x a umpuna MQ = 2. Ta-

Cr 9 Ja 13 canudocTu tpoyraosa ABC

u QPC umamo: AB:QP=CD:

:CE, wm a:x=h:(h—2),a opagje je z = % (@ — x). Toep-

mKYHa npasoyraonuka Guhe: y =xz= x--ﬁ— (a—x)= % x(a—x).
Osje je y’:%(aé?x). Crasibajyhu ja je oBaj u3Bog jenHak

HyqH, Aodujamo % (a —2x) =0, aonagie je x = g . Kako je
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Apyri u3Boi ¥’ = —2, To he TpameHH NPaBOYraoHUK GHUTH MaK-
a h a ah .
CHMAaJHe MOBPLUWHE _l’:? . _(1- i 721 , AKO MY € OCHOBHULA

| =

a
X == 4 BHCHHA 22—

8) ¥V nmaroj aonrtu noaynpeduHka r ynHcaTH Kymy MaKcH-
MGJAHe 3anpeMuHe.

AKO MOJynpeyHUK KyMHHE OCHOBE C
AE osHauumo ca X, a mweHy sucuny CE
ca z, OHLA je 3ampemMMHa Kyrne

1 2
y= gxtnz. (1)

Jda OucMO M3pa3 HA LeCHO|] CTpaHu
CBeIM Ha jedHy HernosHaTy, a 3aTHM 1a
My Hahemo npeu M3BOAL, Tpeba ja enn-
MuHupamo x. Ms npasoyraor Tpoyraa
ACD umamo : CE : AE = AE : DE, wm
z:x=1x:(2r—2). OpaBge x*=z (2r —

— 2). amenom y (1) 206HjaMmo y = Z-2%(2r —2). tberos npam

P (4r—32)=0, a 2="27

5
5 3 3
M X =%r]’ 2. Kako je apyru useof )" = %(4r— 6z), xoju uma:

usBoa je y'= %% (4r — 32). Tana je

4r
HECaTHBHY BPEAHOCT MpH 3aMEHM 2 = TO ynMcaHa Kyna Ouhe

? ]
7 2r i
MAaKCHMaJaHe 3anpemMHHe, ako 1€ TNOJIYNIPEYHHK 0asusa x = €]‘f2, a
4r
BHCHHA 2z — j .

Samaun 3a BexOy. Oapein MakCHMyMe HJH MHHHMYMeE
OBHX (PyHKUM[A:

y = 16x — x? (max 64 3a x = 8);

y=12x 4 2x% (min — 18 3a x = — 3);
y =20 — 3x? (max 20 3a x = 0);
4) y =x2 -} 8x (min — 16 3a x = — 4);

@y:?+2xz(mm7 3a x =0); \
6) y=x2—4x—5(min1 3a x = 2); o
7) y =17 + 8x — x* (max 33 3a x = 4);
8) y =6x —x% — 21 (max — 12 3a x = 3); -
@}':8x—2xz—9(max—l 3a X =2);

10 y=(x—1)(x—T)(min —9 3a x = 4);

=11) p=x*—3x45(min3 3a x==1, max7 3a x=—1);
12) y = x® — 9x% | 15x — 3 (min — 28 3a x = 5, max 4 3a x=1);



44

13) y=2x3 —3x>* — 12x +5(min —- 15 3a x = 2,

max 12 3a x = —1);
14) y =2x* — 9x® — 24x 4 12 (min — 100 3a x =4,
max 23 sa x=—1);
15) \I:xif? min—2 3a x = — I,')_
. x-+4\max —143ax=—7/
x*  /max0 3a x =0\
16) Y =x_— i<min4 3a x=2>

17) y=3x+ x( min 18 3a x = 3, 3");

max — 18 3a x = —

15 —4x2 ,mind 3a ng
1 I-——r-___.. i
L 8 — 4x (max3 aax:-g)’
3x ( max 1 3a x=1,
19 im— —— T .
)3 x4 x4 1\min — 3 3a x—_——l)’
o X D —23 (maxB 3a X = 2,)_
20 = 2x —9 min83aY:7'
3 2y max- 3a x=—1
21) y=,° (
) ) -~2x+7 mm—%sa xf4)
x2 — ](Hema HU nmx)
22 e O .
) ) 2x 41 HU min
23) 2r +10x—|—8 min—1 3a 1-—,)
e R PO I )
—2x 41 \ max 9 3a xQ%
x2 — 20x 16
24) y= 4x —l2xj;9 ( max. . saxQI)

256 a8 2a
25) y = x* (4a® — x7) (max —0270 3a x=+- g ),
X

26) y = _gza(nzcrr%; 3 A= 30);

2 2 ) .
27) y:Lxsa (ma‘cé; 3a x=al 3);

X3 27a
28) y = )2 (mzn — 3a x=3cz);

29) YV dyskuuju y = 2x — px — 1 Hahu p, rag
oBa dyHKUHMja LoOuja MHHHMYM 3a x =3 (oar. 12).

30) V ¢ysxkuujp y=—4x* }-dx—1 onpean
3Ha aa oBa dyHKUMja fo0Mja MaKCHMyM 3a X =3

Ce¢ 3Ha na

d, Kag ce
(omr. 24).

31) lla ce oapeau a y ¢ynkuuju y = ax? — 14x 42, Kan

ce 3Ha Ja oHa Ao0uja MuUHMMyM 3a x =1 (oar. 7).
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32) Ogppeau a u by dyskuuju y = ax? — bx? — 36x — 1,
Kaj Ce 3Ha Ja OHa A00Mja MHHHMYM 33 X = 3, a MakCMMyM 3a
x=—2 (oar. 2 n 3). A

33) Bpoj 6 nogenuTH Ha TakBa JABa jela jAa je 30HD HHU-
XOBMX KyboBa MHMHMMyM (OAr. cBaKkW je peo 3, min 54).

34) Bpoj 95 noxenuTH Ha TaKBa ABa LeJa jeja 1a je HBHXOB
npousBoA Makcumym (47 u 48).

35) bpoj 18 pactaBuTiH Ha TakBa JABa LeJa 4YHMHHTEMbA Aa
je wnxoB 30Mp MMHMMYM (oar. 3 u 6).

TMoaeantu ayw AB = 20 m taduxom C Ha Taksa aBa jaeia
na je 36up AC* -+ 3CB? munnmym (AC=15m, CB=>5 m).

37) ¥ aatoj sonTu ynucatd o0aMIy 4uja he oMoTadeBa no-
BpIUMHA OMTH MaKkcHmanHa (00aMua je pasHOCTpaHa).

Ox cBujy Npasoyraux TPOYraoBa, KOjUMa je XUMOTeHy3a
4 m, koju uma Hajpehn o6um ? (PaBHOoKpako-npaBoyram kKaTteTe
| 8 a oduma 9,65 m).

39) Hahu ©GouHy WuBHLY nNpaBu/iHe H Npase ueTBOPOCTpAaHE
npusme, Koja MMa 3anpemuHy v = 343cm®, a MMa HajMatby NoBp-
wuHy (oar. 7).

40) [a ce oapeayn MoaynpeyHuK Oasuca u BUCHHA OHe 00aMLe
yyja je noBpluuHa 471 ¢m?, a uma Hajsehy sanpemnny (3a x = 3,14
jer=5, h=10).

41) Ogp cBUjy paBHOKPAKHX TPOYFI0BA YNHCAHUX Y KPYry
NoAynpedyHnKa 7/, Koju uMa makcumanny nospumnny ? (Oar. pasHo-

3r 3rey 3
CTpaH Tp(_)yrao BHCHHE a5 a ﬂ()BpLLIHHe ——-4 —

MaTypcku 3agauu
(3a 1omahy BewOy y4eHHKA)

42) Jara je xkBaapatHa ¢yHKuMja y = ax® -+ bx 4+ c. Ox-
peanTH a, b W ¢ Kaj je Mo3HaTo pa 3a x:iq)yﬁxunja uma mi-

nimum  Koju u3nocn — 49; M kang je 30mMp KBajgpara KopeHa
KBajpaTHe jefHa4YnHe Koja ce A00WBa H3jejHaderbeM yHKLM]e
ca KopeHom jeaHaxkum 25. (Beorpag, Il myuka, 1934)

43) Hahu 3a xoje BpelHoCTH Xx-a dyHKUMja y = 3x*4-14x3|
+21x*+ 12x + 6 uMa MakCHMyM WJIH MHHHMYM M KOje Cy Te
BPeIHOCTH ?  (Cmenepero, 1934)

44)- PapaH ceue JONTY MOJYNPeYHHKa R Ha jaBa jena umje
ce BHCHHE MMajy xac 3 :5. ¥ mamem jeay ymucawa je obauua
MaKcumaniHe 3anpeMuHe. Y KOM OJHOCY CTOjM BMCHHA Te obauLe
npema MoJynpedHuKy Jonte ?  (Beorpaa, | wencka, 1934)

¥ YV npasoj kKynu nonynpeunnka r=06cm n BucuHe =18 cm
ynucaTi,00a1Iy Hajsehe noppilunHe. (Hosu Caan, Mymwka, 1932)

46) PasHokpak Tparnes uma Kpak 6dm w Maiby napaiensy
erpay 4dm. On ce oxkpehe oxko Behe mapaneane crpaue. Koauko
tTpe6a 1a Oyae Beha cTpaHa. Aa 64 3anpemuHa OOpTHOr Teaa
6uaa MakcHumym ? (Yauax, 1934)
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A7) ¥ noaykpyry 3ajaHor [oJynpeyHuKa Heka ce MoByqe
TeTHBA napafefHa ca [MOJyNpedHrKoM, Tako La TOBPLIHHA Tpa-
nesa oApeljeHa TeTUBOM M NpeYHHKOM Oyle wTo Beha.

(Buposutuua, 1934)

48) Ms sonte moaynpeunnka r=10cm Tpeba icchi Babak,
KOMe ce oca MOK/Jama ca MPeYHHKOM JONTE, Tako ja mpeocrana
noepwuHa Oyae wakcuMmyMm. Koamke cy JAumeHsuje Tora BabKa ?

(Byxosap, 1931)

49) Ha xom orcTojamby OA LEHTpa Kpyra nojynpedunka R
Tpeda mosyhu rerusy CD napanedHo npeuHuky AB pa 0 nosp-
umHa Kojy onucyje tpoyrao OCD mpu oGpTamy OKO NPCUHHKA
Ouia MakcMmaJHa? (Beorpaz, | wencka, 1434)

50) Hyx AB —a pemv Tauka M Ha 1Ba jena: x M X — 4.
Hag AM w BM onucanu cy xpyrosu. Uena camka ofphe ce oko
OCOBMHe Koja mpoaasu kpo3 A w B. Oppeantn usmely A u B
mecTo Tauuun M Taxo jga 30up sanpemuHa  OOpPHYTUX Teaa:
y =V, 4V, aocrurne najsehy Bpesnoct. Paan nposeparatha 10-
OuBeHOr peayarara, HW3pauyHaTH 30Mp THX ABejy sampemiia 3a

AM = % n AM — % . (Beorpag, Il mymka, 1932)

§ 18. Mojam puthepedumnjana. bBeckoHadwo Maanm mpHpaniTaj
HeKe NpOeMeH/bURE KOAWuKHE, 30Be Ce AUQepeHUMjaln Te KoJH4uHe,
a 03Havara ce, Kaj Cce Npej TOM KOJM4MHOM CTaBn anak d. Taxo
AugepeHLjan HPOMEHBUBIX X, J M Z o3Hadasajy ce dx, dy undz.

A) Aupepennujan chynxynje ox jeaHe HezasHCRO TpoMeH-
swuge. Jla ouecmo Hawan judepenunjan dy dynkuauje v = f (x),
Kaja je dx OCCKOHAYHO Maly MPHUPALITa] HE3aBUCHO MPOMEHbHER
X, CAYXKHUMO Ce jeAHA4YMHOM

y + dy = f (x + dx).

M3 we je dy=f(x+dx) —y=[(x4dx)— 7] (x).

Axko 0By jesHaumsy nojenumo ca dx, pobujamo
(IR L S
dx dx

Kako Je npecua crpaHa oBe jefHaduHe y CTBApH NPBH H3BOL

parte dynkuuje, TO je '
dy _
dx
AQ QHCMO HQULIU JHEPenLHjan jeaHe (YHKyHje o4 jeane He3a-
BHCHO TPOMEHBHBE KOJAH4HHE, Tpeda NpBH H3BOATE (DYHKYH[e Aa
DOMHOMHMO €Q OCCKOHQYHO MQIHM UPHPULTAjeM HE3GBHCHO [[0-
MeH/bHBE KOJHYHHE.
Ipusepn : Hahn audepenunjane ynkumje
a) y=xm, b) p=3x*+ 4x2—5x — 6, «¢) y=sin x,
d) y=cosx, e) y=e¥. Tpamenu jaucepenunjaan Guhe :
a) dy =mx""'dx; b)dy=(9x% + 8x —5)dx; ¢) dy=cos x-dx;

/' (x), a onasae je dy = (x) dx, 7i.
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d) dy=—sin x-dx; e) 3a x*=u, Ouhe du=2xdx, a 3a y =
— ¢4, Guhe dy = e“du, wan 3ameHom dy= e¥*:2xdx = 2xe*’dx.

Hanomena. — (_)ﬁpasaug—izf’ (x) naje HoBy JedUHHLIN]Y
U3BOAA, KOja OW rJaCHa: H3BOA je Koaudnuk usmehy pugpepen-
yHjaaq (yHEygHje H ZHQepeHyHjand HEIABHCHO MPOMEHbHBE KO-
auunne. Vs osor odpacua yeuhamo aa audepenuujan jepHe pyHr-
Hje 3aBMCH O/ OBAa TPH eJeMeHTa : @) o) obanka QyHkuuje; b)
0, BPEIHOCTH HE3aBUCHO MPOMCH/bMBE KOJMUMHE; W C) OL Bpel-
HOCTH MpUpallTaja He3aBHCHO npomeH/buBe Koauunse. Cpa npa-
BUJIA KOja Cy cayxuia 3a oApehuBame wn3BoAa dyHKUMjA y Ba-
JHOCTH CY U 3a ojpchuBame HUXOBHX JHQepeHunjaTa.

B) Audpepenynjan hynxynje Koja 3aBHcH 04 BHUIE TPOMEH-
muBux Koamuuna. Hewa je para dyHkuunja z==f(x, ), unjn ce
audepeHuyjan tpaxu. [IpumeHoM [paBuia 0 HAPYHjALHHM W3-
poguma (§ 14) umano :

of of
f= == ! T ! /LE ¢ = h
] o= Ox X 4 dy yoownm, 3a X 1, umamo
{:E —@f' | d—f- . d_y WJIH, MHOJKEHLEM Ca dX, UMamo:
dx  ox ' dy dx’ 5 A dx, UMamo:
_df of -
dz — 'U}der dy-dy, T ¢

HAugpepenyijan yuaryuje of ABE H BHIIE TPOMEHBHBHX KO-
JHYUHQ [eAHAK [e 30HpY AeAUMHYHHX Au(epeHiHjaaa.

[Mpumep. Hahu andepennujan pyskiuje 2 = x2 y — xp=
g—}; =2xy—)?, a 3’; ==x%— 2xy, Te je
dz = (2xy — y?) dx -+ (x*— 2xp) dy.

C) Augpepenunjar umnamunTuux gynxuuja. Hexa je nara
uMnanuMTHa  Qynrumja f(x,y) = 0. Koax § 15 Bupemn cmo 1a
je HeH HM3BOJL:

Opxe je

of 9
oy O wm@ﬁ X uan
P e
dy ay
af of . _
(;): dJ, + (;x dx = 0.
Ipumep. Hahn audepenuujan dyuxuuje x* 4 y? = 25.
. Of of .
Ogne je U—;’—Q.l, a o};_2), na je 2xdx 4 2ydy=0.
Opaege je dy —= — %a’x.

Mpumepu 3a Bexdy mory ce ysetu uz § 12,
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\ | APYIY OJE/LAK
J ——

S

OcHOBM MHTErpanHor padyHa

§ 19. Wnthunuteaumanuu payyn. Omaj ce pauyH Gasu onepa-
uujama ca OeCKOHAYHO BeAMKMM H GeCKOHAuyHO MaiuM KOJHYi-
HaMa, W Te Ce KOJHYMHE MOTY YNOTPeGUTH 3a M3PAYYHABAME KO-
HAYHUX KosmyuHa, Kako ce pauyd ca GeCKOHAYHO BEJMKHM KOJM-
YMHaMa A4 CBeCTH Ha payyH ca 0ecKOHAayHO MalMM KOJMYWHAMA,
TO OApehHBalbe KOHAYHMX KOJMUMHA MOXKE Ce M3BPLWHUTH YNOTpe-
Oom OeCKOHAYHO MAanuX KOJAMYMHA, W TO Ha caejeha nBa Haumua:
1) wTo KOHAYHY KOAHYUHY MOKEeMO CMUTPATH KAO KOJHYHHK
ABejy 0eCKOHAYHO MAJHX KOJHYHHQ; W 2) WTO KOHAYHY KOJIHYHH)
MOMKEMO CMarTpard Kao rpasuuy 30Mpa o4 GecKoHAYHO MHOIO
DECKOHAYHO MQIHX KOMYHHQ. TauyHOCT MpPBOr HaumHa Hajbosbe
Ce A yBMIETH U3 TEOPHje W3-
BOJA, TrAe CMO BUJAEIM Aa KO-

dy
AHYHAK — > nsMely GeckonHayHo

manor npupawTaja GyHkuuje v

Y 0eCKOHAYHO Manor npupawTaja
s : g HE3ABUCHO TIPOMEHMLHUBE X, Mpet-
0 7 ¥ CTaB/ba yraoHd KoeduuMjeHaT
IUpKe y Hekoj Taukn M xpuBe
¥y = [ (x). TausocT Apyror HauuHa
"MOJKEMO yBMACTH mnocmarpamem c¢ia. 11, rae nospuuny MEFN
namehy kpue MN, ancuucHe ocoBuHe n opanmHata ME u NF,
CMaTpamo Kao rpaHu4Hy BpPeAHOCT 30upa 01 GeCKOHaYHO MHOro
OeCKOHauHO Maaux Tpanesa. Ha ynorpedu OeckoHauHo Manmx
KOJAHYHHA MPBUM Ha4YMHOM, pajiM M3payyHaBamka KOHAYHUX KOJM-
YHHa, OCHUBA C¢ JHepeHUHjaIHH padyyH, a Ha APYroj HHTer paaHu
paqyd. OB6a oBa pauyHa cmaTpajy Ce Kao ABe rpaHe HHGQUHUTE-
3UMaJHOr padyHa.

§ 20. 3aﬂaTaH_HHTEI'[]EIJ1HDI' pa4vyHa. MHTerpaﬂHu payyH uma
3a 3azarak: 1) ga ogpeau rpadHHuy 30upa o4 GeCHOHAYHO MAAHX
KOJHYHHA 4HjH je Opoj OeckoHayno BEeAMKH; 2) A0 0ApeAH (hyHK-
uHjy wdju je H3BoA WaH Augpepenyujar noznar. Oa oBa 3azaTka,
Ha ﬂpB[{ noraen pasaniyura, ¢BOJAe Ce Ha jt‘.ﬂ,aH, WTO MOXEMO
_VBil,ELeTH H3 Cﬂe,!Leht’[' H3Jaarama.

1) Heka je y=7f(x) jearaunna xpuse MN (ca. 11), a we-
JUMO 1a OAPEAMMO MOBPLIMHY OrpaHudyeRy OBOM KPHBOM, anciu-

Yo }’r\F Yo Y5
|

|
I
I
I
|
|
|
|
|
|

Ca. 11
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_cHoM ocoBuHOM OX 0 OpAMHATaMa y, U VYn. AKO oTcTOjare EF
uamehy oOpauMHATa Y, M yn NOASIMMO Ha N jeJHaKHUX Ae/oBa Be-
anuuHe AX M M3 JEeOHMX Tayaka [OBYy4YeMO napajelHe ca OpAM-
HaTHOM OCOBHMHOM A0 npeceka ca kpusom MN, oHza ce mnosp-
wvHa MNFE jpend Ha n Manux TNOBpLWMHAE, 00AMKa M 0COGMHA
TpaxieHe moBpluiMHe. Ma Koja oJ OBHX MaJMX NOBplUMHa, Beha je
0J. oirosapajyher yHyTpallier NpaBOYraoHHKAa, & Mama 0J Cho-
Jballitber MpPaBOYraOHMKa, HAIPTaHUX Ha CAuUu. AKO 03HA4YMMO
ca P, 30up noBpliMHA CBMUX YHYTpAlUmbHX NPaBOYraoHWKa, ca P,
30Mp MOBpIIMHA CBHX CMNO/BbAllBHX [PaBOYraoHMKa, a ca P Tpa-
MEHy NMOBPLUMHY, OHJA j€ OYeBHAHO:
P,<P<P,...(1)
Kaxo je P;= poAx 4 y,Ax + p,Ax 4 ... 4 ynilx, a
Py = y,Ax + p,0x + ysAx -} ... 4 pu Ax,
TO OLy3HMarbeM OBMX JABejy jelHaunHa, A00HjaMo :
Py — Py =(yn—y,) Ax...(2)

Axo cajza samuCcauMO 12 je Ax GECKOHAYHO MaJa KOJMYHMHA,
oHja he pasmuka P, — P,, Kao NpPOM3BOL OL jeiHe KOHAyHe M
jeiHe OECKOHAYHO MaJje KOJMYMHEe, TeXMTH HyJad. ¥ TOM caydajy
moppwuHa P rexxu Guno nospuuHu P, 6M10 NOBpLIMHU P, u
MmoKJana ce ca ma KOjoM oj TuxX noBpuuHa. Buhe, pakie:

P =lim[y,Ax 4+ p,Ax + y,Ax . ..+ yusBx] ... (3).

Jeanauuna (3) nokasyje na je 3aucra nospMHa P rpaHuna
K0joj TexXu 30up 0f GeCKOHAYHO MHOT0 GeCKOHAYHO MANUX KOJMYMHA:
Volx, y,Ax, y,Ax,...ynAx. ¥Vzumajyhm caga jga je Ax = dx,
OHLA je W3 jate jeiHauuHe y={f (x):yo="71(xy), ¥, =T (X, + dx),
Yo=1 (X 2dx), ... yucr = f [+ (1 — 1) dx]. 3amerom y jea-
HauuHu (3) pobujamo :
P = lim {f (x;) dx 4 f (xo + dx) dx 4 [ (%o 4 2dx)y dx + ... f [x, +
+(n— 1) dx] dx} (4) uau
P=1imX% flx,+ (n—1) dx] dx =lim 2 f (x, 4 kdx) dx. (5)

n=:1

36up Ha jpecHOj CTpaHu jefHauuHe (4), ogHocHo (5), 30Be ce
HHTerpasom Qynrumje f (x), a Genexu ce cumsommuku [ f (x) dx.*
Ma xoju ox calupaxka oBora 30upa 30Be Ce eJeMEHTOM HHTe-
rpasa. M3 ceera oBora sak/bydyjemo: Ja je HHTerpaix jeaHe
ynkuuje f (x) 30Mp o1 GeCKOHayHO MHOro caGupaxa oO0JMKA
[ (x 4 kdx) dx, y3umajyhu noctymwo k =1, 2, 3,..., a cmarpa

* MWuterpannu suak § je gedopmauuja nucmena S (suma = 36up).
Agnre6pa, VIII 4
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ce Kao MOBPIIMHA OTrpaHHyeHa KpuBom y=f (x), ANCUHCHOM 0CO-
BHHOM M JBeMa KpajibUM OpauHaTama y, M y., Koje oarosapajy
anciuucama x, M x,. OBa jedunnnuja camo yTBphyje nojam HH-
Terpana, anM He CAyXU U 3a HhEroB0 M3pauyHaBatbe.

II) MspauyHaBate MHTerpana Heke jare QyHxumuje y = f(x)
OCHUBA Ce Ha AeUHNALMjM: 4a je MHTerpan Hexe Aare (yHKUH]je
f (x) apyra Heka ¢yHKyHja @ (X) 4YHju je H3BOJ MO X pPABAH
GYHKLUjH TOA HHTer PAARHM 3HAKOM.
Jla je oBa geduHHLM]A TaYHa, yBepa-
Bamo ce Ha caefehu Haunu: Heka je
LR (ca. 12) xpuBa pate QyHKuuje
y=1f(x) u Ha o] OECKOHAYHO
oancke Tauke M u N. Tlocmartpa-
jvhn noppuinny ABRL, unjy Bein-
yHy 03Ha4YaBaMo ca P u Kojy, npema
npeoj JAedUHULH{H, CMATPAMO Kao
uHTerpan ¢yuxiuje y = f (x), onza
noppwnHy MNFE moxemo cMmatpa-
TH Kao AuepeHLuja NoBpLINHE P, 1j. dP = MNFE. U3 cauke
ce BuaAM jAa je ancpepenunjan MNFE Behu op NpaBoyraoHuKa
MQFE=ydx, amarwu of npaBoyraonuka SNFE = (y -+ dy)-dx, Tj.

(y +dy)-dx>dP >y-dx...(6).

Kako ce BpegHocti: (y -+ dy) dx n y dx pasankyjy 3a dy dx,
Koju je mpou3BoJ OecKOHayHa Majla KOJWYMHA JApyror peaa, To
ce oBa pasiMKa, Kao 0OeCKOHauHO Mana, 3aHeMmapyje M ysuma ce

y

aa je dP = y.dx. Onasje je% = y...(7). MehyTum, w3 jenna-

uypne (4) sHamo ga je P=/{f (x) dx. 3amenom y jeanauutu (7)
Pca [f(x)dx ny ca f(x), nobujamo : '
D& _ ... ),

KOja HaM jejHauMHa JOKasyje Ta4yHOCT Apyre AeqUHULMje HHTe-
rpara. Pasyme ce oBa JeduHMUMja MHTerpana, npocTHja M Ba-
XKHMja OJI TMpBe, CAY:KH 3a M3pauyHaBarbe HMHTerpajsa Heke Jate
dyHkuyje. YOyTCTBO 3a 0BO H3pauyHaBatbe CacTojano 01 ce y OBOMe:
Tpeba HahM TakBy jenHy (PYHKUMjy ¢ (x) A2 je WeH H3BOA MO
x jennax (yHKuMjH f(x) MOX MHTerpaiHHM 3HAKOM. PyHKUK]a MOL
MHTerpajHUM 3HaKoM 30Be ce HHTerpant. Vs jennaunna (4) m (8)
BUAM ce Ja Cy o0a 3ajaTka MHTerpajHOr pauyyHa, MNOMeHyTa y
noyeTKy OBOI maparpaga, y CTBapM MCTa M CBOJE Ce€ Ha jeiaH.
Jeanaunna (8) mokasyje Aa cy AMdepeHLHjaTHU W MHTErpajiHi pa-
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_UyH JiBe CyNMpOTHe onepauuje Koje ce MOHUIUTABAjy ako ce M3BOIE
JeIHOBPEMEHO Ha jeJlHOj (YHKLM{H, Ma KOJUM pPELCM.

[Tpumepn :
A i . (xm +1 )’ (-’?1 _|_ }) xm
1 m o R = 1 4 . xms
) fx ux k.. 1P I¢ m--1 m—1 o
2) sin x dx =—cos x, jep je (— cos x) = — (— sin x) = sin x;

3) fcoxxd,rzsr'n X, jep je (sin x)" = cos x.

§ 21. lojam o ogpefedum u HeompeheHum uuTerpanuma. Ms
Apyre neduHMUMje WMHTerpajHor padyHa ysuhamo ga ijejlaH uH-
TerpaJg Hema camo jeaHy, seh GECKOHA4YHO MHOrO BpEeiHOCTH, MO-
wro ¥ yukumnje ¢ (x) 1 @ (x) - C, rie je C KOHCTAHTHA KOJH-
YMHA Ma Koje BPENHOCTH, MMajy jelaH MCTH M3BOJA, peuumo f(x).
Crora, ako je @ (x) jeman mHrerpan ¢yHeuuje f(X), oCTaiM WH-
Terpaan Ouhe ¢ (x) 4+ C. OBo npercrasbamo ofpaciem

Jte ax=e@+c -
Ocum 0BMX BPEJHOCTH, KOje Ce pasiHKyjy 3a CTanHy Koiuuuny C,
MHTErpaj He MOXe MMATH Jpyre BDeLHOCTH, jep W3 TeopHje u3-
BOJLA 3HaMO Ja JABe (yHKIMje
UMajy CaMo OHIA jelHaKe HM3BOLE vy
aKO Cy OHe [eJHaKe, Win Ce pas-
JUKY]y 3a jeflHy CTaiHy KOJUYH-
Hy C. TaunocTu jegnauune (1) mo-
HKEMO YBHUIETH M TeOMeTPHCKHM
nyTem nocmarpamem ci. 13. Ipe- I
Ma MnpBoj LeMHULMjH MHTerpaa, 0]
uHTerpan [ f(x)dx npercrasiba
MOBPILIMHY H3Mely Kpuse ancuu-
CcHe ocoBuHe M opauHara f (a) u f (b) ancuuca a u b. U3 cauxe
BHAMMO Ja OBa MOBpLIMHA, T|. HHTErpad, He 3aBUCH CaMo Of
ancuuce a, Beh u oa ancuuce b. Ako je jenHa oI OBMX amcumuca
yrTBphena Ha np. b, OHJA MHTErpas 3aBUCH O], ANCIHCE a, KOjH ce
noeehaBa WM cMmamyje nMpema TOMe Ja JM @ onaja WiHM pacre.
Axo cy ofe ancuuce ¢ ¥ b ytBpheHe, oHLa M BPEeLHOCT MHTerpana
ouna 6u nornyHo oxpehena u Ouhe jeraH anconyras 6Gpoj. Taxas

b
ce uHTerpas 6enemuf [ (x) d x. 360or oBora uHTerpan ff (x) dx

b
30Be Cce HeoJpeheHHM, a WHTerpaf f f (x) dx oapehennm nu-
a

A%
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Terpaiom ¢yHkuuje ox x usmehy a u b. Ancuuce a u b 30By ce
MHTEerpajHe rpanuue, ¥ npeTxoiHoM naparpagy yrnosHald cMo ce
ca ynyTCTBOM 3a ojpehuBatbe HeoapeheHOr uHTerpana HeKe (yHK-
Hje, a Caja MMaMo Ja Ce YNo3HaMO M Ca HauMHOM ojxpehuBarba
BPELHOCTH jeliHOr OJApeljeHOr MHTEerpana Heke (yHKuHje.

Jeanaunna (1) y BaxHOCTH je, mMa Ma y KOjUM TrpaHuIama
yseau MHTerpan. AKO Cy OBe rpaHuile @ W X, OHAa je

f“f(x)dx=q>(x)-l_—C---(2)- .

MehyTum, ako ce rpauuie @ u x nokjaanajy, OHAA MHTErpan
a

nocraje Hyua, Tj. f f(x) dx=0. ¥ oBom cayuajy u pgecHa je
a

CTpaHa jeAHaunHe (2) jeAHaKa HyiM 3a X =a, Tj. -
(@) 4 C=0. Ouga je C= — ¢ (a). 3ameHom y (2) noGujamo :

[ 10 =g —e @)

Hajsag, ako MecTo npomeHbMBE TpaHHle X y3MEMO YTBp-
heny b, mmamo :

]

: f(x) dx =9 (b)— 9 (a)- - - (4).

Jeanaunna (4) aaje ynytcTBO 3a ogpeluBame BpesHOCTH
jearor oapehesor wuurerpana: Tpeba, nakne, najupe uahm He-
oxpehienn MHTErpan ¢ (x), a 3aTHUM y beMy CMEHHTH X Hajnpe
rOpibOM a 3aTHM JOHOM IPaHHIOM M Pe3yiNTaTe Ody3eTH.

I pumepu: .
g 4
2) Hahnj x®dx. OBre je HeoxpehieHn WHTerpas xz, Te je
2
' 44 4
BPEJHOCT JaTOr MHTEerpasa ST 60.

2) Haimf;'cos xdx. OBae je Heojpehennm uHTerpas sin x,

]
T

Te je [sin x];zsing—sfn 0°=1—0=1.
3) Hafiﬂfm l—j—x—xz Osje je neoapehenu uurerpan arc tg x,
0 ;

Te je [arc tgx]oomarctg 00 — arcth:izi—O =% :
0
§ 22. Ocobuse Heoppehenux WHTerpana

I) Onmwra Bpepnocr murerpana {f (x)dx nobuja ce, kaza
ce HaheHoj BpeaHocTH ¢ (X) Aoaa npousBomHa Koucraura C, Tj.

[ 1(x)dx = ¢ (x) + C.
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TayHocT OBe oOCOOMHE OHeBMJHA je M3 M3jarawma y Mnper-
X0JHOM mnaparpady.

1) Ako moa uHTerpaJHWM 3HAKOM INOCTOjH KAO YHHHIIEH
HeKa KOHCTGHTQ, OHJQ je UHTerpa jefHaK NpOH3BOAY OR KOH-
CTQHTE W HHTerpana OCTAMMX YHHHTEebd, Tj.

Jaf(x)dx =a [[(x) dx.

TaunocT oBe ocoGuHe yBuhaMo M3 CJAMYHOr mnpaBMjaa Koje
ce ogHocu Ha usBojae. (Buam mocaeauny II Teopeme § 9.)

Ilpumep. [ 3 cos x dx =3 [ cos x dx = 3 sin x.

Ill) Hurerpan aare6apckor 36upa ma Koauxor 6poja ¢pyHK-
yHja jeaHai je anre6apckom 36HMpY HHTerpaja Tux (QyHKUHja, T].
JITE) @)+ (x) +p(x).. . Jdx = [ [ (x) dx + [ ¢ (x) dx +

+ V() dx 4 [ (x)dx+. ..

TauHoCcT M oOBe o0COOMHE yBMhaMO M3 CIMYHOr NMpaBuia o

usBognma. (Buau 1 Teopemy § 9.)

Ipumep. [(x® + cos x) dx =[ x*> dx 4 cos x dx= - + sin x.

§ 23. MeTope 3a u3apavyHasawe HeonpeheHux mmarpana

1) Hemocpeana uHTerpanuja. OBa uHTerpaumja oCHuBa ce
HA MO3HATHM M3BOAMMA NMPOCTHX (yHKUMja M HA ocoOMHama He-
ozpeheHux MHTerpana 3 mnperxoiHor naparpaga. Osae je uH-
terpajie nako Hahu momohy dopmysa 3a M3BOAE NPOCTHX (YHK-
uuja. Tu uHTErpasyu 30By C€ OCHOBHU.

OcHOBHM HMHTerpanu ouam 6u:

) Y xm-H
l) fdx_—_X‘J[-C, 2) .rx‘ dx—m+c,
X — ax . X —_— X -
3) Ja dx_!oga + C; 4) [ex dx = e*+ C;
§) feos xdx=sinx+-C; 6) [sin x dx = — cos x 4 C;
‘ 7) fcosz =tgx -+ C; 8) fwn-z-—- =—cotg x4 C;

" arcsinx -+
)flfl——xz {—arccosx—i—C;

0 arctgx + C;
) SR + T L -—arc cotg x + C;

11) I?=Iogx+c;

3(a+ b) x2dx=23(a+b) [x2dx=3 (a+ b)- i; +C=
= (a +b)x*+C;



adx dx dx
13 ——~ el e
) f 1f!—x2 f jﬁ—xz fx YR

=alog x —arc sin x + C;

2 T 3adx 3q -+ (2dx 3a
14)Jmu—5—b‘/l+xz arcigx-'-c

3> 3
2x]/_+c
x% 3x% 3Vxt
SxV__{_C

17) f5x4+8x LSl —fﬁxsdx+f8x dx—fS dx -+

+ 2§x fxﬂa‘x—{—fo dx—5fdx+2f____5_+

1
?‘l-l 4 z
—|—8-Jf+l—5x+2fogx+c i 16x31/x —5x+42logx+C;
S
18) S(5x3—4x2'—3x-|—5)dxm5Sx3a‘x-—4Sx2dx——3Sxdx+
__..5 4 3 3 2
+5de—Tx“———3~x =5 o C

I) Metoaa samene. Ako aatu nHterpaa [ F (x)dx e mot-
naja Hu MOJ jelaH OJ OCHOBHMX MHTerpaia, a o0JMKa je TaKBOr
Aa mocraje OCHOBHUM uHTerpasom [ f(u) du cmenom x = f(u)m
U dx = [’ (u)du, oHja HANA3MMO OCHOBHM MHTErpaji 3a HE3aBUCHO
MPOMEH/BbUBY U, & 3aTHM y TOME MHTerpajy BpLINMO 3aMeHy u ca
HheMy [eJlHAKHM H3PasoM, y KoMe (urypuie X.

[Tpumepu:

dx |
1) Haﬁnfa_'_—x. 3a a+x=u, 6uhe x=u—a, dx=du.

; dx du
Tana je m:f?—fogtt+C=£og(a—|—x)+C-
b

-2) Hatn [ (ax-+b)™dx. 3aax -+ b=u, 6uhe x — % ——
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dx=d—$. Taga je [(ax 4+ b)™dx == [ u™-. d?u=—;—fu'“du=
L 1 o1 _(ax + b) m--1
—?'m+1+c“ a(m-F1) g S
xdx o f
3) Hakuff_,. 3a axt=u?, Owuhe u—=x2 ]/a,
1—ax?
2xdx__~d—i,xa'x———df1=. Tapa je f__fd__ix_=
a ~ 2)a J V1—ax?

= : __du__— : are sinu +C=
2]/a 1«—-u2 ~ofs JVT=2 2/a

1 aresinxe Va + C.
21;
ks a‘x 3a cos x = u, Ouhe

4) Hatu  tgxdx — j

cos
— sinxdx = du, dx = — i Tapa ]ef X dx =
—sin x
smx du du ;
U —sinx _“__j_—'_f"g“-l-c--flogcosx—{-c,

5) Hakhu S colgxdx = f €OSX 1x.3a sinx=u, 6uhe cos xdx=

= du. Tapa je f%’—cdx ———f?=foga—|—C=iogsinx—[-C.

6) Hahnf]/____* 3ax+1fa2+x2—a WH U —X=

=V Fx2 nwm i2—2ux+x2=a®+x2 wm u?—2ux=a?
6uhe 2 udu — 2 udx — 2 xdu =0, wan udu — udx — xdu =0, a

du dx dx
onasje (u— x) du=udx, a— = — =
8 a—=x it —x
dx

=1/a2+x2 Tana ;efl/_2+x2 f—-fogu—}—C—!og(x-{-
+Y@+x) +C.

Mpumepn 3a Bex0y:
1) f L 2) Scos(xia)dx; 3) Ssin(xj—_a)a'x;

4) fsm (a-bx)dx [oar. — 5 cos (a+ bx)+Cl;

5) fcos ~2—dx (oAr.Qsm?-{—C);

* Bpno Baxan 36or cBoje uecre mpumeHe AjrepoB MHTErpai.
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6) fe"ldx (oar. ae“1—|—C);

7 f l—?(jfl—_bx)z [oar. —1- arc tg (a+ bx) + C);

%—2- (Bamenu bx = au; oar. Larc tg + C);

-|— ab
1 olx
(3amenu bx = au; oxr. —— arc sin 3 + O);

% fos 1/+—b 3

10) f [Paau kao 6 pewenn npumep; oar. log (x +
Vx2—a?
+Vx—a+CJ;

1) f zx_f_x s [3amenn @ 4 x*=uy, onr.%!og(qz-l-ﬂ) + CJ;

12) f (sin* x — 3 sin® x) cos xdx (3aMeHH u = sin x; OAr.

8)

sin x5
5

33mx

+ 0);

a‘x
13) f2x 3 [o,u,r -—-Iog(2x—3)—|—C]

\__ J IIl) Jennmuyna uaterpamuja. OcHuBa ce Ha npaBmly Andpe-
peHumjabera npoussoaa: d (uv) = udv + vdu(1). Us ose jexna-
uuHe je: udv =d (uv) —vdu (2).

Ako oGe cTpaHe jesHaunHe (2) MHTerpasumo, A06Mjamo:
fudv=[d(uv) — [vdu, vin [uadv=uv— [ vdu (3),
nowro je [d(uv)=uv ycnes NOTHPaHka MHTErpajHOr W Auce-
peHumjasHOr 3Haka. JeaHaunHa (3) jaje Ham caenehe ynytcTBO
3a MHTerpauujy rno OBOj METOAM: cTapajMo ce Hajnpe Ad Py~
- UHjy  MOA UHTErpajHHM 3HAKOM INPETCTABHMO KA0 IMPOU3BOA
ABejy pyHruuja. Jepny ox oBuX (hyuKuHja 03HQYABAMO ca
u, a Apyry 3ajegHo ca yHHuTebeM dx, ca dv, yuMe jaiiM HH-
rerpan xobuja obauk [ udv. 3arum npumenom obpacua (3) aaru
HHTerpan cBoaumMo Ha uHterpan [ vdu, xoju he ce garu oape-
AHTH, QKO cnaja y rpymy OCHOBHHX WJH OPOCTHX HHIerpaJa.
H3payynasamwem oBor HHTerpaia, u3payyHao OH ce H AATH HH-

Terpan nomohy obpacua (3).

Pewenn npumepu:

1) Hahn [xexdx. 3a x=u u e* dx=dv, Ouhe du=dx, a
v=[exdx=e*. Tana je [xe* dx = Judv = uv — [ vdu = xex —
— [ex dx =xex —e* = (x— 1) e*.

2) Hahn [x%¢*dx. 3a u=x* n eXdx=dv, Guhe du=
=3x2dx, a v=[e* dx=¢X. Taza je [x®exdx—= [ udv = uy —
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— [vdu= x8ex —[ex - 3x2dx = x%* — 3 [ x2e* dx (1). 3a uure-
rpan [ x2eX dx, pagehu no MCTOM noCTynKy, AoGujamo Aa je
jenHak (x%e* — fxe* dx), a U3 npBOr pelleHOr MpUMepa 3HaMo ja
je [ xex dx = (x— 1) e* . TocTynHom 3ameHOM 106ujamo: [ x%eX dx=
= x%* — 3 [x2e* —2.(x — 1) e* | =e€* (x* — 3x2 4 6x —6) - C.

Hanomena. [lo- ucrom mnoctynky Hanasumo [ x* e* dx,
[ x5¢* dx wurh.

3) Hahu [logxdx. 3a logx=u w dx—=dv, Githe du=fi—"

a v=x. Taza je [ log x dx = [ udv=uv—[ vdu=x Iogx—fx-d—;=
=xlogx— [dx=xlogx —x=x(logx— 1)+ C.

4) Hahu [x*sinxdx. 3a x2==u n sinx dx = dv, 6uhe du =
—2xdx a v=—cosx. Taga je [x?sinx dx= [udv = uv —[vdu=
— x2c0s x — [— 2x cos x dx = — x? cos x + 2 [x cosxdx (1). Bpex-
Hoct [xcosxdx wanasumo ucrum mytem. OBle je 3a x=uwn
cosxdx=dv, 6uhe du—dx a v=[cosxdx=sinx. Crora je
[ x cos xdx =] udv = uv —J vdu = x sin x —[ sin x dx = x sin x +
+ cosx (2).

3amenom (2) y (1) nobujamo:

[ x2sin x dx = — x2cos x + 2 (x sin x + cos x) = — x*cos x +
+2xsinx-+42cosx+C.

Ilpumepu 3a Bexby:
1) [xsinxdx; 2) [arcsinxdx ;
3) [arctgxdx; 4) [cos?xdx;

5) f;s:'nzx dx [om“. % (x — sirt x cosx)+C].
{/ § 24. MNpumeHa WHTErpanHor pavyHa. [lpumena uHTErpasHor
pauyHa je BpJO BelMKa He caMo y reomerpuju Beh M y Mmexa-
uuiy, ¢usuun uta. HajBaxknuja meroBa MpuMeHa y reomeTpuju
je npu m3payyHaBamby : 1) JAyXMHA JyKOBa KPMBHX JMHM]a, 2) mno-
BPLIMHA OrpaHUYEHHX JyLUHMa KpPUBMX JHMHMja ¥ 3) 3anpemuHa
no6UBEHNX OOpTabeM KPHBHMX /JIMHMja OKO HeKe OCOBUHe oOpTama.
Kako cy Hama nosHaTH CaMO OCHOBHHM TOJMOBHM MHTErpajHor
pauyHa, MOXemo nomohy Haier yCKOTr 3Haiba OBOI pauyyHa M3pa-
YyHATH MHTErpaje Camo HEeKHMX NpOCTHJHX (YHKUMj, HABEJEHHX-
y nperxoauum naparpacguma. Crora hemo ce y oeom naparpady
VIIO3HATH CaMO C HAYMHOM HM3payyHaBara MOBpLIMHE napabose u
sanpemu#a o6prtHor napabonouia, eauncoupa v Jgonre. (Ca npu-
MEHOM MHTerpajHOr pavyHa 3a H3pauyHaparbe JyXHHA JyKOBa,
NOBpLIMHA U OOPTHHX 3anpeMHHa APYTMX KPUBMX JIHHM]a (eaunce,
xunepGose UTA.) yuennuu he ce ynosnaTi Ha YHUBEP3UTETY.)
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1) MoBpmuua napadosne. Bugean cmo kox § 20 u 21
Ja Ce MOBPLIMHA, OFPaHHYeHa JYKOM KpuBe y = f(X), ancuucHoM
OCOBHHOM M OpAMHaTaMma, Koje oArosapajy ancuucama a u b (b>>a),
JA M3pauyHaTH umerpanobm: -

P=[ydx= [,f®)dx.
Kako je jeanauusa napaGose :
2 — 2px, TO je MOBPLIMHA FHEHOr Je/a

OPM (cn. 14):
P=[vydx=[012pxdx=[3V2p -

= b
£ S Ea A L e
- xZdx=12p [ox¥Tdx =}2p e

L 0

sx izl — 2078
=1/§E[%] e L8
0
=—§-b]{2pb.

Ca. 14
Kako je ]/ 2pb jensako opaunaty ¢ Tauke M, To je P =-§—bc,

Tj. noBpwHHA Jeja fapabone OrpaHuieHa JYKoM H KOOpAHHA-
Tama (x;, y,) Hexe Wa4Ke JYKA, H3HOCH ABe TpehuHe NPOH3BOAA

KoopAHHAIA.
\ j II) O6pTHa 3anpemuna. Heka je jexnaunna xpuse EFy=f (x)
M MPeTNOCTABUMO jAa ce Ta KpuBa oOphe OKO ancuucHe OCOBHHE.
AKo Ha 0BOj KpPHUBOj y3MeMO
JBe 6eCKOHauHO OJMCKe Tau-
ke A (x, y) u B (x4 dx,
y -+ dy), onza je oGpTHa 3a-
npemuna AA’B’B, xoja mo-
craje obprawem jayka AB,
Beha oj oOpTHE BanpeMH-
we wuamnapa AA’C'C (eu-
X cuHe dx, a noJynpeyHHKa
fasuca y), a Mamwa je O
oOpTHe 3anpemuHe LWJINHH-
apa DD'B’'B (sucune dx,
a moJynpeyHuka 06asuca
(y + dy). Ako ca dv o3Ha-
yuMO 3anpemuny osor Gec-
koHauHo mador jena AA'B’'B
o6pTHe 3anpemuHe J0O0M-
BeHe obOpTameM anHKje

Y
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y = f (X) OKO anciHCHe 0COBHHE, OHAA je O4EBUHO: Viaa,c,0 <dv <
< Vb, B,B), WM '
y2r - dx < dv < (y +-dy)*x - dx, niu
y2adx < dv<<y?mdx— 2y ndy dx xdy*dx (1)

Kako cy Tauke A n B GeckoHauHo G6.u3y, TO Cy dx H dy
GeckoHAuHO Mase Kosmumhe. 360r oBora unaHosu : 2y mdydx u
ndy? dx nejegHaunne (1), Kao GECKOHAYHO Maje KOJu4MHE Apyror
u Tpeher peaa saHemapyjy ce, Ta Ce HejejHauuHa (1) cBoan Ha

jeAHAYHHY
dv = y> mdx.

W3 oBe jeaHayMHe MMaMO jeAHAYUHY : -
v=[yndx=n [ y¥dx---(2),
Koja Aaje onmwTH oOpasal 3a M3pauyHaBate OGPTHUX 3anpeMuHa
NOOMBEHNX OOpTaMmeM HeKOr Jyka KpuBe y=f (X) OKO arcuuche
ocoBuHe. AKO Cy ancuuce KpajibHX Tayaka OBOI JyKa 4, b (b>a),
OHJA je mweroBa 00pTHA 3anpeMuHa
v=:rrfL’ yidx - - - (3)

[lpumepwu :

1) 3anpemuHa OOpPTHOr napadonoMia. JeiHauuHa napa6o-
ae je y?=2px. Jla Gucmo Hawun OGPTHY 3anpemMuHy JL0o6UBeHy
aykom . OA, TpeGa ia nmpumMeHHMO o0Gpasaiy (3). OBze je a=0,

D=5y, TE.1es Xp . X Xy
vV=m y2dx=mn 2 pxdx = 2pn x@dxX—
0 0 0

x2 | xi >
= 2 pnt [?]0=2pn-—§ = prX] .

MMoce6uu npumep. Kox napaGone y* = 8x, Guhie o6pTHA 3a-
npemuHa jayka OA, uuje cy amc- 3 Alxy)
uyce 0u 5, v=4-3, 14.25=314.

~72) 3ampemuna eIMNCOMAR.
LlenTpasHa jejHauMHa eaumnce je

I
]
I
b x2 4 a?y>=a®b?% a TemeHa P
b2 (x —a)2+ a®y? = a®b%, wm I
|
2b2 2 |
y? =" x — — x% Axocana 3a- 1__:P =
a a 0 =

mMucaumo jaa ce ueaa eaunca OA 11

(ca. 17) obphe oko amncuuchHe 0- ',

cosuHe 0X, onja oOpTHy 3anpe- |

MUHY A00MjaMO MpPUMEHOM O6pa- \

cua (3). Osme cy rpanume 0 u l

2a, Te e A
Ca. 16
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Y
Ca. 17

:  sinang 2a 2a
2 2 2
v=n yrdx=mn : be b—x2 dx_»:tb— (2ax —
ﬂ J*":};ﬂ 0
At

2a
2
—xz)dx——-f 2axdx——j 2bn[xdx-—
0

B 3 PO | R ) I O
EaT I T a 200230_19 TRE

. -8a® =, .5 .. 8abPr 1206 nm—8abPx.; 4.7,
_F.?ﬁzlabn T 3 ‘--—jab .
Ako ce ennnca o6phe oko ocouHe 0¥, oHAa je 3anpemuHa

v ﬂ% bazrr.'

3) 3anpemuna jsonte. Temena jexHaunHa kpyra- C (ca. 18).
je x24y2=2rx. Axo ce OBaj
Kpyr o6phe oko ocoBure 0X, onja
3anpeMuHy JpoOMBEHe JonTe A0-
6Gujamo npumeHom obpacua (3) a
3a rpanuu,e 0 u 2r. OBge je:
v=n " y2dx=n [7" (2rx—x2) dx =
= [¥ 2r xdx — 7 [} x* dx =
=2rx [ xdx —n [ x2 dx =

272r 372r 2
=2rm. [x] —:r[x—] :2m_{1r__

21 340 2
; 8rim S5 8rtw < 12rtn—8rx " 4 .
__3__4 _____j___ 3 e AL

Hanomena. [lo oBora pesyarara jouwu GHCMO M3 oOpacua
3a 3ampeMHHy eauncoupa ysumajyhu pa je a=b=r, nowro je
Kpyr y cTBapu eaunca, koj kKoje je a==b.
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§ 25. MewOBUTH MaTypPCKH 3ajauu
(3a pomaliy BexOGy yueHHKA)

1) JBa Tena, yAa/beHa OJ TeMeHa MpaBor yria sa 492 m wn

500 m, kpehy ce no Kpauuma npasor yrza. [IpBo ce yxramyje oA

TeMeHa M TpeJasu y TpBOj ceKywaum 1m, y apyroj 3, y Tpehoj 5

wra. Jlpyro ce npubaiKyje TeMeHy W Mpeaasu y MpBOj CeKyHiu

2m, y apyroj 4, y tpehoj 6 ura. Kapa he mehycoGHo pacrojare
oBa JBa Tena OMTH Hajkpahe M KOJMKO j€ OHO?

T . (Capajeso, Il myuxka, 1933)

2) KpuBa /unuja jata je jefHAaYHHOM y'-——-%s— 3x2+4-8x u

aara je tauka Ha woj M (6, 12), Hahu MakCMMym 1 MMHMMYM OBe
KpHBe JIMHHMje, KOHCTPyMLIM Iby W H3padyHaj MOBPIIMHY Koja |e
orpaHuyeHa KpPHUBOM JIMHMjOM, KOMajoM ancCuuCHe OCOBHHE U
opanHatom y Tauku M (6, 12). (B. Kukunga, 1932)

3) Jlsa Bo3a nosase jeiHOBpeMeHo, W3 aBa mecta A n B
Koja cy yaamena 615 km, jenan apyrome y cycper. [psu Bos npe-
Ja3k HAa 4ac OHOJIMKO KHJIOMETApa KOJIMKH je MpBH WiaH apuTme-
THYKe Mporpecuje Kojoj je nocneirbn uian 49, a 36up HeHa npsa
yerupu unaHa 154. JIpyru Bo3 npesia3d Ha 4ac OHOJIMKO KHIIOMe-

5 1

Tapa KOJAWKHM je KOpeH jejiHauyuHe Vx+4x 3=4. Mo xoauko cy
KMJOMeTapa npeuwiy BO30BH A0 cycpera? (Beorpag, Il myuka, 1909)

4) Heku je nosajumo 23675 aunapa a ornaahyje ayr ca
1600 muu. roammbe. Of Koauko AmHapa octahe ayr nocne 12
rOAMHA, aKO je MPOLUEHAT jeJHaK MO3MUTHBHOM KOpEHy jeiHauuHe

2 i o T

2): + X V"=l/25(2x+3 \.- 2, (Beorpag, 111 myuka, 1913)
5) U3 jeasor mecra KpeHe Ce jeaaH MyTHUK M mpehe npsor

yaca 3,5 km, a 2atum ctamHo yOp3aBa Kperame ca 0,2 km Ha
yac. JesaH yac JOLHMje KPEHe M3 MCTOr MeCTa y HCTOM [MpaBuy
JpyrM NyTHMK KOjU mnpenasu cramno mo 5 km wHa uac. [pyru
nyTHuK he rnocie u3BecHor BpemeHa cruhu (u nperehu) npsor, na
he 3aTMUM NpBM MyTHWUK, NMOCJAe M3BECHOI BpeMeHa CTHhM japyror.
Kaa he apyru nyTHMK cTuhu npBor, a Kaj npBu Apyror, pady-
Hajyhu Bpeme 0j nosacka npBor nyTHuKa ? (3aeuap, 1910)
/ (6) Hekn je Kanuran JaTt Mnoj WHTepeC M JOHOCH 90 nyra
Behiu MHTEpeC O] MO3UTUBHOr KOpeHa jeaHaumne x*—6x—16=0.
[poueHar je jefHaK BPENHOCTH Y-a M3 jejHa4MHA PR 22 —27,
y—z=23. Bpeme (6poj roguna). je Tpu nyra sehe Ox BpeAHOCTH
2-a U3 MCTUX jepHaunHa. Kosmkm je Taj kanutan?  (Ckomme, 1914)
WHeKO ysajmu op wreauonnne 8000 auHapa c noroaoom

' Ja Jyr WCMMaTH 33 OHOJMKO TOJAMHA KOJMKH je Opoj usaHoBa
apuTMETHUKe MNpOrpecuje Koja mountbe ca 3, pasiauka joj je 2, a
36up uwianosa 255, naahajyhu kpajem cBake roAmHe jejHaKe Cyme.
Kosuka je cBaka OTniiaTa, Kaja IWITeAMOHMUA Haruiahyje 5%, mH-

Tepeca Ha WMHTepec 3a y3ajwbeHu HoBal, a 4%/, 3a NpUM/bEHH ?
: (Huua, 1917)
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8) Heko noksionn cBojoj onmrruuu 36 000 JMHApa 3a 3Ugame
wkone. [lo npeapauyny sumpawme 6u crano 150 000 Aunapa. Ko-
JIMKO BpemeHa Tpeba ja Oyle MNOKMOHWEHA Cyma MOJ, CJAOMKEH MH-
TEpeC JMOK He Mopacre TOJIMKO Aa Ce MOKe NPUCTYNUTH 3UAAmY,
Kax GaHka naaha TONMKM NpPOLEHAT KOJMKH je OpBH  4jiaH reo-
MeTpHcKe pactyhe nporpecuje y kojoj je mpoussos og Tpw npea
uiaHa jeanak 1000, a 36up wucTMX unanosa je 35. UnTepec ce
KanuTanuiie y TOJIMKO Mecela KoJuKa je BPeAHOCT jeaHe noJo-
BUHE Koeduunjenra k y jeanaumnn x2— kx -+ 20 =0, koja uma
jenan xopen b5 nyra Behm ox apyror. (Mpuapen, 1931)

9) ¥ nouerky cpake roguHe yiaxe ce y OaHKy McTa cyma
KOja je jeAHaKa BPEAHOCTH KOpeHa jeanauuie 92 logx — 778 6SS.
3a xommko he roauna Ty ynosu nopactu Ha 18 295,60 JMHapa,
Kaj Cce padyHa TOJIMKO NpoueHaTa CJOXKEHOr HMHTCpeca, KOJHKa
jé BPeAHOCT KOJHYHMKA FeOMETPHCKE Nporpecuie y Kojoj je 30up
npBOr W Apyror Ynaha 9, a Tpeher u yeTBpror 110,25.

(Mpuapen, 1932)

10) JeseTn v jenanaecth uiaan onagajyhe apurmernuxe npo-
rpecuje Cy KOpeHU jejHauuHe
5 log 24 log/x®F 4x+5——-%[log (x2—4x - 5) + log 10];
30Mp CBHX u/laHOBa, moues of npsor, 10 nyra je Behu on Opoja
rojuHa sa koje he kanuran 2518 pamHapa, ynoxeH mno 5%/, cao-
2EHOT MHTepeca nmopacTh Ha 4522 aunapa. Oxpean Opoj unanosa
APHTMETHYKE mporpecuje. (Ipuspen, 1933)

11) Kopenu jegHaunne % log2-log)/x* +4x +

5=

:%[Iog (x* 4 4x 4-5) l] Aajy Ham jeflaHaecTM M AeBeTH uiaH

ApUTMETHYKEe rnporpecuje. 36up oa 30 unaHoBa Te mnporpecuje
NpEeTCTaBba aHyWTeT WTO ra mniaha Heka ocoGa Kpo3 25 roauna
Ha mouerky cpake roaune. Koumka je camaumima BpesHoct ayra,
aKo ce pavyHa 5%, mutepeca?  (Capajeso, Il mywxa, 1933)

12) Ceamu unan aputmernuke nporpecuje jeaHax je mak-
CUMYMy ¢yHKiuje f(x) = x® — 12x2 +{ 45x — 13, a 36up npBor u
Tpeher uwiana usHock 22. Hahu nporpecujy. (Lletmme, 1933)

13) Kopenu jenxnaunmhe ueTBpror cremeHa umHe apuTMe—
THYKH pel. 30Mp THX KOpeHa jepHaK je HyJ1, a 30Mp HUXOBHUX
KBalpaTa jeHaK je MUHUMYMy ¢yHKunje y = x2 -4 2x -+ 21. Kako
rJIacH jeiHauynHa M Kojera je TMnNa?  (Kpk, 1933)

14) TpBu uinan apuTmerHuke nporpecuje jeiHaK je HMeHH-
Telby PpasNoOMKa KOjM .NpeTCTaB/ba MOBPLIMHY MapabGOANHOr cer-
MEHTa KOju ce JL06HBA Npecekom npaBe -y ——-x=1 ca napa-

6o/om y* = 8x. AKO NPoON3BOJ NPBA TPU YAAHA TIOAETUMO MOCTYMHO
Ca CBaKMM OJX OBMX 4/J1aHOBA, OHAA je 30Mp LOOMBEHMX KOJUYHMUKA

299. Hahu 36up npeux 10 uiaHoBa OBe apUTMETHuUKe rlrforpecuje.
(Kotop, 1933)
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15) Hexo ayryje 220000 aun. Jdyr wucnaahyje roiuimbum
aHyuTeTnma oA 23 400 auH. 3a Koauko herojuHa Ayr MCIVIATHTH,
aKo je MpoLEHAT jejHaK NPBOM wWiaHy AapHTMETHUKe mporpecuje
y Kojoj je 36up I u IV unana =17, a wUX0B je NPOU3BOA TpH
nyta Behu o0j mNOBpuIMHE -OMehjeHe KPUBOM ) = 2x?%, ancCUUCHOM
OCOBMHOM M OpAMHaTamMa Ha MecTuma x =1, x=37 (Korop, 1932)

16) TpBu KopeH HeKe KBajpaTHe. jelHaunHe paBaH_je 6pojy
Koju ce aobmja Kaj ce y mpBom H3BOAY GyHkumje y =3V x34-2x
3aMeHu X ca 1, Apyrd KOpeH Te KBaJApaTHe jelHauyMHe UCTOBETaH
je ca kopeHoM jeaHaumte 3* =270 —9*% CacraBuTM Ty KBa-
JApaTHy jeaHauuHy.  (Illa6au, 1934)

17) Hahu 4 nosuTuBHa 6poja KOjU UMHE MPONOPLHM]Y MO OBUM
ycnopuma: 1) NpBM 4iaH Mponopiuje jeaHax je apyrom nosehiaHom
3a NpOU3BOJ 2V1 —13 - V——Z(I +1/3); 2) Tpehu unan Behu je
OJL YETBPTOr 3a OCHOBY JIOrapuTMa npu Kojoj je log 177 147=11;
3) 36up KBajgpara CBa ueTHpM uiaHa nponopuuje je 62,5.

(Kpywesan, 1930)

18) Pagunk Gu morao jaa cBpuwin paj 3a 1 yac Opike Hero
IeroBa Jewa. 3a Koje Bpeme MOry Ja CBpuIe paj: a) pajHuK,
b) sKeHa, ako 3ajeJHHUKM MOry CBpPIIMTH M0cao 3a Opoj wacoBa
Koju je jeaHak cymu OeckoHauHe omajaajyhe reomerpucke mporpe-
CHje 4YMjH je MpBH 4JIaH —;— a KOJHYHHK % (B. Kukunpa, Pycka, 1931)

19)* Bpoj kBarepHa Oes moHasbatba oapeheHora Opoja ene-
menata je 20 nyra Behnm wHeroau O6poj amba Ge3 nmoHaB/bara O]
Tux enemenara. Koauku je 6poj enemenara?  (IlluGenux, 1930)

20)* PaspuTn no OMHOMHOM oOpacuy A0 YeTHpPH NpBA ujaaHa
3

(44 3x)Zz  (Beorpan, Pearka 1928)

21) Ceamu ylaH apuTMeTHYKe NpOrpecuje jejHaK je MaKCH-
mymy ynkumje y = x°— 12x>4- 45x — 13, a MUHUMYM Te (yHK-
uuje je 3a 3 mawu Of 36upa mnpBor u wector u4iaHa. Hahn
nporpecujy.  (Ilerposrpaa, 1934)

22) Tlpen ujaH jejHe apuUTMETHYKe NpOrpecuje jeaHaK je
anciucH, a pasiMKa Te NMporpecuje jejHaka je OpANHATH OHe Tauke
y Kojoj jyHkuuja y =x*—4x -5 uma muHumym. Hahu aesern
ynaH ¥ 30Mp O MPBUX JABaJECET YJaHOBA Te MpPOrpecuje.

. (HeroTun, 1934)

Lllect 6pojeBa uMHE apuTMETHUKY nporpecujy. 36up ABa

cpeAmd wiaHa je 29, a NPOM3BOA NPBOT M TOC/HENbEr 4WIaHA jel-

5 29 x : 4

HaK je BpeAHOCTH HHTerpasa ——dx. Koju cy To Opojen?
0

& (Hukunh, 1934)
24) BpojHa BpeHOCT oApeleHor nHTerpana ynkumje y==38x"--

--|—3J|:“-{—11x—:%3 y rpanuuama oA 0—5 npercTaB/ba NpOU3BOA
VII u VIII yaana pactyhe apuTMeTHuKE MNPOrpecuje, a NpOU3BOL

#) 3apauu OsHaueHM 3BE3[AULIOM jecy camo 3a yueHHKe pealke.
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I n XIV ujnaHa ucre mporpecuje npeTcTap/ba BPeAHOCT oapeheHor

MHTErpaja oj M3BoAa ropwe ¢yHkuuje y rpanumama 0—3. Kako
TJACH Taj pel M KOAMKM je 36up npBux 14 ynanosa?

(Capajeso, Lllepujercka, 1934)

25) IlpousBox Il u IV unana jeaHe reomeTpucke mporpecuje

jeaHak je fJ o dx, a 80up Ill u V unana je 222. Koja je Ta
0¥ 9x

nporpecuja? (CyGoruua, YKencka, 1934)

26) Jeman Opar pobuea 27 000 aunapa a apyru 36 000 auH.
roguube. CBaku o HUX Tpowu rojuiime no 21000 aus., a
ocraju Hopal, jaje y Oauky koja mnaaha p%/, uHTepeca Ha uH-
Tepec. Koanka he 6utu pasnuka usmehy xanurana jesHor u Apyror
Opara Kpo3 25 roAauHa, ako ce ronnmrbn A06HTaK jpojaje Kamu-
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Tany (p —= BPeJHOCTH fr dx) (Lletume, 1934)

@C))Maxcnmym M MHHUMYM QYHKIH[e y = x;‘x 4 cy

rOptba W J0Ha rpaHula f fw dx. Wspayymatu BpeaHoCT

uHTEerpana. (Lerume, 1932) :
28) Koja je To reomerpucka nporpecHja uMju je meTH ujaaw

== fj (x*+4 x—?) dx, a KOJIMYHUK q = (cos x - sin x)dx ?

=la «[a

(Tynpuja, 1934)

29) Oa npase oGauue (M = 2,5 cm?) orecaHa je Hajseha
npasuiHa TpocTpaHa npusma. Koauka je sanpemuHa ortnajaka,
ako je BuUcMHA obOauue h jeaHaka xoeqmuujeﬂ'ry y3 a, xaj ce

2a
peu.mf V2 dx (Korop, 1932)

30) OJJ.pe,n,HTH nomohy HMHTerpaza MoOBpLIMHY JiMKa omeheHor
JuHnjama y =2x2— 10, y =4x* — 2. (Cucak, 1934)

31) Hdowa rpanuua mHTerpasna fm dx je KopeH jen-

: 1 = 2
HauMHe 4““*2-—52"—‘=-9-(43“—‘—39"), a ropmwa rpaiuua je

cyma peaa 1 % - %—}— -++ Hahu BpeanocT unTerpana.
(Hosa I'paauwka, 1933)
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TPERUA OJIEJbAH'

HomvinnexcHu Opojesu, MoaspoB oGpa3au,
jenHa4yuHe Tpeher creneda

§ 26. TpuronomeTpucHu 06NKK HoMNNexcHor Gpoja

[lpu rpacuukom mnpercraBbaiy CBUX GpojeBa BHAEIM CMO
Ja ce KOMIUIeKCHM OpojeBH MpeTcTaB/bajy Tauykama y KBajpaTuma
npasoyrjior KOOPAWHATHOT CHCTEMa.
Tako, Tauka A (ca. 19) npercraBiba A
kommiekcan 6Gpoj 8 - 5i, mowmto je ¥ @+bi
meHa ancuuca 8 a opaunara 5. Orcro- 9
jame oBe Tayke 0 KOOPAMHATHOI MO- b-5
yetka AQ =p 30Be Ce MOAYO KOMIUIEK- .
cHor Gpoja, a yrao AOP =g, Koju mo- ¥y x
Ayo-ictBapa "CNOSHTUBHUM 'NpasleM = PG P
ancuyucHe OCOBHHE, 30Be CC aMIIHTYAA
WM aprymeHar KOMIUEKCHor Opoja. Ca. 19
Moayo p je ysek mosutuBaH 6poj, a
Tako MCTO je MO3UTHBAH M yrao @, Tj. OH mnocraje y oOpHyTOM
CMMCY HEro WITO je KpeTawe CKasa/bKi Ha YaCOBHUKY.

‘M3 cauke Buaumo aa je:

. a=pcose u b=psing...(1),
Te je KomriekcHu 6poj a -+ bi=rp(cos @ | isin@)...(2) ;
KOj ce 0O6JMK 30Be TPHrOHOMETPHCKHM OOJMK KOMIUIEKCHOr Gpoja.
Ma kako cy ofe crpaHe jepHaunHe (2) MAEHTHYHE, TO je
a=pcosQ U b=psing.
MoausaweM Hajmpe Ha KBajpaT OBMX jeJHAyWHA, a 3aTHM
HIXOBUM cabupatbeM, jgo6Hjamo:
a2 -4 b2 = p® cos® @ + p® sin® ¢ = p* (cos® ¢ | sin? @) = ¢
Onasae je p= | a* - b [lememem TUX jeanaunHa 106Hjamo
b psing sing
a pcos® cosQ

=1tgo.

enHaunHe p— (a2 b? u tg =0 nLajy Ham MoryhHOCT
o= go=— Aajy y

Aa CBaKOM KoMmmiekcHoM Opojy Hahemo oarosapajyhu Tpuroso-
MeTpuCKM 0o0iauK. Tako, TPUrOHOMETPUCKH OOJHMK KOMIVIEKCHOr
6poja 4 — 3i Guhe 5 (cos 323° 7' 49”4 i sin 323°7' 49”), jep je

p=V4+ (—3)2=|25=5, a tgp= T

OBje yrao @ mpunajla 4eTBPTOM KBaJpaHty, WTO yBuhamo w3

t Camo 3a yueHWKe peajke.
AareGpe, VIII 5
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jelHauMHa pcos9=4 u psinp=—3, rjle je cos ¢ NO3UTHBAH
a sin @ neratusan. Croraje tg ¢ =1g (360° — a) = — tga — —% x
atga :%’ rAe je << o pgonyHa yraa ¢ 1o 360°. ¥norpebom aorapu-

Tama jaobujamo logtg e =log3 — log4 = 0,47712 — 0,60206 —
= 1,87506, a=362'11", a ¢ = 360° — o = 323°7/49",
Hpﬂmepn 3a BexoOy: Ojpeam MOAYO M -apryMeHaT KoM-
TJIEKCHUX OpojeBa:
1) 44-3i, 2) 5—12i, 3) —10+6i, 4) —4—3i, 5)— 7} 4i.
§ 27. Onepauuje ¢ Homnnekchum Gpojesuma. 1) [Ilosuaro
Ham je ja cabupame, OAY3NMatbe, MHOKE€HE, Lebehe W CTe-
NMEHOBatbe € KOMIUIEKCHUM OpojeBMMA BPWIMMO Kao M €4 NOAHHO-
MHMa, CaMO WTO Tpeba Aa MMArMHaphu Jeo KOMMJIeKCHor Gpoja
MPEeTXOAHO AOBEAeMO Ha 06GauK bi.
Tako, a) 36up 6pojeBa a- bi u ¢+ di Guhe:
(a4-bi)+(c+d)=a+bi+c+di=(a+4c¢c)+ (b -+ d)i,
Tj. 30Hp o4 ABa KomnjexcHa Opoja je xomnaexcan 6poj;
b) pasnmuka 6pojeBa a -} bi n ¢ -+ di Ouhe:
(@4 bi) —(c+di)y=a—+bi—c—di=(a—c)+ (b—d)i,
Tj. passuka ABa KomniexcHa Opoja je xomnaexcan 6poj;
¢) npouasoji GpojeBa a -+ bi u ¢ - di Guhe:
(a - bi) (¢ + di) = ac + bci + adi — bd = (ac — bd) +
—+ (be - ad) i,
Tj. MPOH3BOA 0X ABa KomilieKkcHa Gpoja je Komiiexcan 6po;,
d) Konuunuk OpojeBa a -+ bi u ¢ 4 di Guhe :
a+bi__(a+ bi) (c—di) _ac+ bei—adi+ bd _

ctdi (c+di)(c—di) a2
_ (ac+bd) | (bc—ad)i ac+ bd | bc—ad .
=3 are . —etetota

Tj. KOMMYHHK ABA KOMIIIEKCHQ Opoja je kommaexkcan 6poj.
e) Ilpu cTeneHoBamwy KoMmJekcHor Opoja a--bi ca 2 umamo :

(a + bi)?2 = a® 4 2abi — b* = (a* — b>) + 2abi.
[Ipu creneHoBamwy ca 3 aodujamo :
(a + bi)* = a® + 3a®bi + 3ab*? + b3* = @® + 3a2bi —
— 3ab* — b%i = (a® — 3ab?) + (3a%b — b®) i.
Ipu crenexoBaiy ca ma kojum apyrum Behum 6pojem, npumerby-
jeMo HbyroHoB o6pa3san. Taxo,

(a+b:)5=a5+(1)a4bi+(g) a8b252+(§)a2b2ﬁ+

—I—(i)ab‘i“—l—(g) b%® = a°® - Sa*bi — 10a°h® —

— 10a2b2 - 5ab* - bdi = (a® — 10a%b% 4 5ab*) +
+ (5a% — 10a%b° - b)i, nra.
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1. Hanomena. [lpu caGuparmy u MHomerhy IBa KOMMJEKCHa
KonjyroBaxa Opoja, A00MjaMO CTBapHe pesynTare. Taxo,

a) (a - bi) + (@ — bi) = a + bi + a— bi =2a;

b) (a - bi) (@ — bi) = a®> — b*%* = a* + b

2. MehyTum, ropiwe onepauuje € KOMIVICKCHUM OpojeBUMa
MOXKEMO BpLINTH, Kaja MPETXOJHO OBe GpojeBe JOBEAECMO Ha TPH-
roHomeTpuyan 06auK. Tako, ako je:

a+ bi=p, (cos ¢, + ising,) n ¢+ di= ps (€OS @y - i sin 9y),
OHJa je:
a) WHX0B 30Hp:
0, €OS @ + py 1 SIN @, - Py COS Py - Pol SIN 5 = (p, cos o, +
+ p5 €OS 93) —+ (py SN Py - o SN §y)
b) wuxoBa pasiuxa:
01 COS @y 4 py 1 SIN @y — p3 €OS Py — Py sin @, = (p; €0S ¢; —
— 1 €OS §y) + (py Sin Py — p, SINPy) i;
C) HHX0B MPOU3BOJ :

o, (COS @, 1 5in 9,)-p, (COS Py - 1 SIN §y) = p1 P (COS @, +-
+ i sin @,) (cos @y - i sin @y) = p; P; (€OS P, COS P, o
+- i sin @, €os @y - i COS P SiN P, — SIN @, sin g,) =
— £, P2 [(coS @, COS 9y — $in @, Sin Py) -1 (SiN @, €OS ©p +
+ cos @, sin @;)] = py p [cos (@, 4 @,) + i sin (@; + @)l
d) BHX0B KOJHYHHK :
pu (cos @, +isin @) _ py (cos ¢ = i5in ;) (coS @;—iSin 9y) _
ps (COS @y -+ i SiN@,) 5 (COS Py - 1 8in ;) (COS Py— i sin @)
__ 1 (coS Py COS Py + sin @, sin @, - i sin @, cos P, — i COS @, Sin @,)
Py (cos * @y - sin® 9,)
8 [ cos (9, — 90 + i sin 5, — 0]
¢) CreneHoBarbeM Ca 2 KOMIVICKCHOT 6poja MMaMo :
le (cos ¢+ isin@))> =p(cos ¢+ sin @)-p (cos @ - i sin @) =
— 2 (cos294isin29¢);
CreneHoBatem ca 3 A400ujamo :
e (cos @ + i sin @)P=[p (cos ¢ —+ i sin @))*-p (cos ¢+~ i sin @)=
= p% (cos 29 + i sin 2 9)-p (cos 9+ isin Q)=
— ot [cos 29+ 9) +isin (29 + 9)) = ¢* (cos 39 i sin 39);
CreneHoBamem ca 4 100ujamo :
[e (cos © - i sin @)}* = [p (cos ¢ - i sin @)|*+p (cos ¢ - i sin );
— g% (cos 39 + isin 3 9)-p (cos ¢ +-isin Q) =
—ptlcos B9 4 ¢) +isin (39 + @)l =¢* (cos 49 +isin49).
Vomure, ako MMamo Aa crenedyjemo Gpojem 11, A06ujamo
o (cos @ + i sin @)]" = p" (cos n ¢ +- i sin n )
§ 28. Mpumepn 3a Bemdy
1) Hahun 36up komniekCHUX Opojesa : ;
a) 4+6in 84 3i; b)—>5+4i n—T7-+5i;¢c) —b—T
w9—5i;d 07+06iu —5-+09i; e) 0,4—4i n8—7i
5I
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2) Hahu pasauky GpojeBa:

a) (6 + 7i) — (3 4 3i); b) (10 — 4i) — (2 4 3i); ¢) (8 + 5i) —
—(@—50); d) (—8410i) —(5 + 4i); e) (— 9+ 8i) — (5 —6i);
f) (— 10— 8i) — (8 + 2i).

3) Hahu npoussox Gpojesa:

a) (4 4-5i) (24-2i); b) (— 3+ 3i) (6 44i); c) (—4— 2i)-
(—34-4i); d) (5+42i) (6—3i); e) (—6-+4) (—5—60);
) 6—1i) (34 2i).

4) Oapeantn MOAYO M aprymeHaT NpoM3BOAA:

( a) (i—)|— 3i) (8 + 7i); b) (—5 —4i) (— 10 —8i); ¢) (8—3i)-
(— T —4i). ,
5) Oxpeantn koanmuunk Gpojesa:
745i 8 —5i —54 2i 6 —4i 443i
Do) e 9 g Qo 8 3t5i'
6) Hahn moayo m aprymeHaT KOJMYHMKA:
44-2i 6 — 5i —5 - 4i
Vg it gy O g agt
7) Hahu crenene komnaexkcHux GpojeBa:
a) (4430% b) 244)% ) (Y10—6i)F;  d) (2—5i);
e) (— 14 2i).

§ 29. Moaspos o6pa3au. Kox creneropara KommniekcHor Gpoja
(§ 27, 2, e) Bugean cMo ga je:

[e(cos @ 4 isin @ )] =p" (cos ng -+ i sin ng) . .. (1).

AKO H3BPLIMMO CTeMeHOBalkhe MPOU3BOAA Ha JIEBOj CTpaHH
jeanaunne (1), poGujamo:

p" (cos @ +- i sin @)™ = p" (cos no + i sin ng) . . . (2).

Jemersem oBe jeaHaunHe ca p", po6ujamo MoaBpoe oGpasau:

(cos ¢ i sin Q)" == cos n -} i sin nQ.

Tako:

a) (cos @+ isin)’ =cos5p-isin5p u b) (cos - ising) =
~ ¢0s 99 + i sin 99.

§ 30. NMpumena Moasposor obpacua

1) Hspauynasame pynxyuja n-rocrpykor yraa nomohy
CHHYCQ H KOCUHYCQ Tora yria. y

Ja Gucmo uspauyyHanu Ma Kojy (yHKUWHjy n-TOCTpyKOr yria
nomohy Moasposor obpacua, ako 3Hamo Ma Kojy (yHKumjy Tora
yraa, Tpeda npeTXoiHO Ja u3pauyHamo nomohy ocHoBHMX o0Opa-
3aua CHHyCc M KocuHyc Tora yraa. Tako, ako je

ST e
tga—4 6uhe Sﬂ’ﬁa—l-l--f—fga-—];l—l—lﬁ—4,cosa__
el =l asine=) 1 —cos?a— /1___@__ g_i
T seca 5’ o _] 25‘]25_5'

AKO KelMMO Ja M3pauyHamo Ma Kojy yHKuMjy oa na,

-
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Tpeba nomohy MoaBpoBor oGpacua ia u3payyHamo sin ne v €os na.
[lo oBome ofpacuy MMamo:

cos na—}i sin n o= (cos a1 sin a)" =cos" ¢ + (‘;’) isinocos" a4
e (") i simrtacos" e (") i3 sin® a.cos" a4
+ (Z) i sin*acos™ M a —|—( )
= [cos" o— (2) sin® o cos™ "o - (’z sin*acos" g —- - ]_|_
+ i [(":) sin @ cos" 1 o-— ( ) sin®a cos" 3 a 4
+ (n) sin® a cos" P ot —- ]

IMa kako cy JOOMBEHH KOMIUIEKCHH GpOjeBM M Ha JIeBOj M Ha
JECHO] CTpaHW OBe jefAHAYMHe jeJHaKH, TO Cy MM jeJHAKH W HbH-
XOBH CTBapHM M MMaruHapHu IeI0BH, Tj.

sinda cos" e o4 o=

€0S N a=cos" o. — (g) sin® a cos"? o - (Z) sin*a cos"to—- - -

(1]

usinn a_—_(’l‘) sinocos™o— (g)sinaa cos“*o&@)sinﬁacos“'-"ot—‘. x

Osu ofpacuu Aajy MoryhHOCT Ja M3pauyHamo CHHYC M KOCHHYC
N-TOCTPYKOT YIya, aKo 3HAMO CHMHYC M KOCHHYC TOra yria.

1) Hpumep. 3na ce 'rg o= % ; Hahu cBe ocane yHinuje on

Sa. Us tg a:% je sin o= %" cos oc_—_—g-. Tapajenpema oopacunma(l)

: BN : SN L
co8 D o= cos®a — (2 sin® a'cos® a 4 (4) sint o cos o =

SN 54 SN ANS o Byt A - 0116
“("5_) 173 \'5") '(5)+° (3) B .B125"

sinb o= (‘?) sin o costo — (g) sin®o cos*o +- (5) sin® a =

o (s T -2

1‘;_;r5r:c=§i£—5-—ﬂ-l == et ,cotgha w10 sec5a=—§—1—2—§

cos5a 3116 TR 3116
HCOS€C5m:_Eg§..
237

2) Ilpumep. 3ua ce cotg 30° = V3; nahu cunyc H KOCHHYC
7-mocTpykor yraa, Tj. yraa ox 210°.
V3
5

3ua ce jpa je sin 30°= -}—, a cos 30° =

5 Tana je mo

obpacunma (1):
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cos 210° = cos 7+30° = cos” 30" — G) sin? 30° cos® 30° -
+ G) sin* 30° cos® 300 — (g) sin® 30° cos 30° =

- F T (e O

1053 7y3

B R TR e e
2 2 128 128 128 28
64Y3 3 :
e

sin 210° = sin 7-30°= G) sin 30° cos® 300 —
— (3) sin® 30° cost 300 - (Z) sins 300 cos? 300 — (7) sin” 300 —
i Gl e ) (et

2

l

2 g

Sz

(- =—)
Sy i O R (O
Pasyme ce, 10 oBuX pesy/iraTa AOWK GMCMO Mpe NPUMEHOM

obpasaiua sa nperBapatbe QYHKUM|A TYHOHCHYMYEHUX YrioBa y
Gynkuuje owrpux yriosa. Taxo, sin 210° = sin (180 +- 30°) — —

— sin 30° = a cos 210°= cos (180°-}- 30°)= — cos 30°—= —

V3 ¢
e Paheno je ropwum o6nnasHum nyTem. Aa OM ce Bugeaa

2

=4
2?

TaudocTt MoaBpoBor oGpacua.

& ; Hahiu Qyukimje

Ipumepn 3a Bexo6y: 1) 3Ha ce sino = 3

yraa 3e, 4o U 3o ;
2) 3Ha ce cos o= %; nahu cyskumje yraa 8« ;

3) 3ua ce fga = 2; Hahu pyHKuuje yraa 10a.

Jennauune Tpeher crenena

§ 31. O6nMum jennaumna Tpehier cTemeHa M tMXoBe ocoGuwe

Onwtu 06k jeanaunse tpeher crenena je :
Ax* - Bx2 - Cx+ D=0...(1).
Koeduumjenrn: A, B, C u D jecy crBapHu Gpojesu, a Mory GHTH
OMIITU WKW MOCeOHH. Y TPBOM Ce Cay4Yajy jejHauMHa 30Be OMIUTA
ay JApyrom noce6Ha wnianm Gpojha. Mu hemo ce OGasuTu camo
Opojunm jeanaunHama Tpeher creneHa. Ako mojeguHu Koeduiy-
jentn, ocum A, Oyry jeaHaku Hyam, ouwga jepnaumna (1) uma
jenaq ox ciegehux oGumka :
Ax*+Cx+D=0, Ax*4+Bx2+ D=0, Ax*+} Bx>4 Cx=0,
Ax* +Bx?=0, Ax*4+Cx=0, Ax** - D=0u Ax*=0.
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; Koja kBajgpaTHHX jeiHauMHa C jCAHMM HENO3HATHM, a TaKo
MCTO M KOJA jefHAuMHA BHIIEr CTeneHa, Koje ce CBOJAE Ha KBa-
JpaTHe, BUAeaun cmo: 1) ga cBaka jegHAYHHA HMA OHOJIHKO KO-
peHa KOJIUMKH je HseH cTelleH; 2) Aa je NoJHHOM jeHaYHHe JebHB Ma
KOjUM CBOjHM KOpeHHM HYHHHTe/beM; H 3) Aa je HOJHHOM jeaHa-
YuHe jeaHarx MPOH3BOAY OX KOeMHUHjeHTA y3 HeNo3HaTy HA Haj-
BHUIEM CTeleHy H Kopenux 4nHHMTe/ba. CBa TpM OBa NpaBuia
Bpeje u 3a jejHauyuHe Tpeher cTeneHa, 0 yeMy Ce MOKEMO yBEpUTH
KOJA pelaBama THX jefHAYyMHa, a MOXEMO MX W J0Ka3aTH OBakKo:
1) llpasnao. [lonunom jeanayune [e/bHB je CBAKHM CBOJHM KO-
peHuM YHHHTebeM. AKO NPEeTnocTaBMMO Ja je X, jefaH KOpeH jel-
Haune Ax* + Bx?+4 Cx 4+ D=0, oHaa je HeH NpPBU KOPEHU
YNHATE X — X,. JleoGom nonmHoma jeiHayMHe THUM KOpPEHMM 4H-
HUTEbEM J00MjaMmo
(AxX*+Bx? +Cx+-D): (x—x,) = Ax? 4 (B+Ax,)x+ [C+ (B+Ax))]
Ax® — Ax x®
3o _1_ -
B+ Ax)x*+Cx+D
(B + Ax,)x*— (B + Ax)) x, x
4

[C-+BF Ax)x]x+ D
[C + (B + Axl) xll X :{__ [C + (B + Axl) xl] Xy

Ocrarak : [C + (B -F Ax,) x,] x,+D umu Ax,* + Bx; + Cx,+ D.

[la Kako je Mo NpPeTnocTaBUM X, jelaH KOpPeH JaTe jejiHa-
yiHe, KOjU Kao CBAaKM KOpeH 3aJ0BO/baBa jeJHayuHy, TO je ocTa-
Tak Ax,® -+ Bx,>+ Cx, -+ D paBaH Hy/Ju, uMMe je OBO NPaBHJIO
JLOKA3aHo.

2) [lpasnao. |eanaynna Ttpeher creneHa uma TPH KOpeHA.
Kako je (Ax®+ Bx* + Cx + D): (x — x;) = Ax*4- (B + Ax,) x +
+[C+(B+ Ax) x,], To je Ax* +Bx2+ Cx+4 D= (x —Xx)-

{Ax® 4 (B+ Ax)) x4+ |C —I— (B + Ax,) x,]}, nmm 3ameHom B -+

+ Ax,=E u C— (B4 Ax,)x, =F,

Ax® +B*4+Cx+4D=(x— xi).{sz ~+ Ex +F)- -

Kako je sieBa cTpaHa oBe jejHa4dnHe jajHaka HyJH, TO jewn

(x—x) (Ax* + Ex4-F) =0----(3)
Uz jepnaunne (3) mmamo jeiHaumHe :
x—x,=0wu
Ax® + Ex+F:0}-(4)

[IpBa nma camo jegaH KOpeH X =X;, a JApyra, Kao KBa-
JpaTHa, UMa JBa KopeHa

wip e Bt 152—4AF - = FE —yE2-—4.AF

o 24 PR BTy 24 ’
YyuMe je OBO NPaBHIO JOKa3aHo.

3) Ipasuno. Hoanuom jeanaynHe Tpeher cTeneHa jeaHar je
TNIPOH3BOAY 04 Koe(hHYHjeHTa Y3 X U 1weHHX KOPEeHHX YHHHTebA.
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M3 Teopuje KpaapaTHUX jejHauMHa 3HAMO Ja je NOJMHOM

Apyre jennaunne rpyme (4):
Ax® 4 Ex + F = A (x — X)) (x — x,).

3amenom y (2) noGujamo :

Ax* 4+ Bx* 4 Cx+ D = A (x — x;) (x — x,) (X — Xg),
YUMe je M 0BO NPAaBUJIO J0KAa3aHO.

Hanomena. — Csa Tpu ropwma npasuia Cy onwira 3a CBe
jeAHaunHe Ma Kor cremeHa. Ha ochoBy | npasuna, ako sHamo
jelaH KOpeH jefiHe jelHaYnHe N-TOr CTeneHa, OHAA OA Te€ jeAHauynHe
AoGujamMo Apyry jeAHauuy (n — 1)-or cTeneHa, ako MoJMHOM fNpBe
NOJAEMMMO ca OAroBapajyhUmM KOpeHMM YMHHTE/hEM U J0OMBEeHU
KOJIMYHUK CTaB/baMo jaa je jexnak Hyaum. Ha ochoy lll npaBuaa,
Ma KOju Ce TOJHHOM I-TOT CTENeHa Aaje PacTABUTH Ha YHHUTEbE,
aKo ce MNpeTXOJHO CTaBH Ja je jelHaK HyaHW, 3aTHUM J0GHBEHY jei-
HauMHy pewaBamo jJa GMCMO AO0HIN KOPEHE : X,, X, Xg:--Xy M
Haj3aj, YMHUTEbU JaTOr moauHoma Guhe : koeduumjeHat ys x" u
KOPEHM UYMHHUTEbH : (X — X,), (X — Xp)+ - (x — X, ).

§ 32. Bpcre kopena. — [lpaBuio. — CBaka jeanaumHa
Tpeher creneHa ca CTBAPHUM KOCPHUHJEHTHMQ, QKO HMQ jeaaH
HMaruHapan roped obauka a - bi, onza ona HMa Kao KopeH tve-
roB KoHjyrosauu 6poj a — bi.

3auncra, ako NpeTHOCTaBMMO JA jé jeldH KOpeH jefHauuHe

Ax* 4+ Bx2+4+Cx+D =0--.(1)
X = a - bi, onga samerom y (1) umamo :

A(a+bip)+ B (a -+ bi)> + C (a+ bi) + D =0; nan

Aw® — 3Aab® 4 Ba® — Bb? 4~ Ca + D) + (3Aa%b — Ab® |- 2Bab+
+ Cb)i=0--.(2)

Ako y noauHomy jeanauuse (1) 3ameHumo x ca a— bi, po-
O6ujamo wu3pas
(Ad®—3Aab* 4- Ba®> — Bb* 4 Ca + D) — (3Aa2b — Ab® -}- 2Bab -

—+ Cb)i. (3). 1

Kako je kommiekcan 6poj jeanak Hy/iu, ako My je M CTBapHM

M MMaruHapHi Xe0 jeHaK HyJM, TO M3 jeiHauuHe (2) uanasu aaje
Aa®*—3Aab*+ Ba®*— B>+ Ca+D=0 nu
3Aa*b — Ab® 4 2Bab + Cb=0...(4). °

Ms oBux jeanaunna ysmhamo ja je u m3pas (3)jessak Hyau,
IITO 3HAYM Ja je u a—bi KOpeH jJaTe jefHAuYMHe.

[lowro jeanaunna Tpeher cremeHa Mopa MMaTH TPH KOpeHa,
TO, Ha OCHOBYy OBOr, NpaBW/ia, HM3BOAMMO 3aK/byyaK JAa KOpeHu
jease jepnauuHe Tpeher cTereHa ca CTBApHUM KoeuUHMjeHTHMA
jecy: 1) mau cBa Tpn crBapnu OpojeBu, win 2) jegan je cimsapan,
a gpyra jABa HMaruHapHa KoHjyrosana 0Opoja.

Hanomena. OBo je npaBmio y BaKHOCTH 3a CBe jeJHAunHe
n-tor creneHa. bpoj umarusapHuX KopeHa je yBeK napad, m TO 1o
ABa M JBA KOHjyroBaHa KoMIuieKCHa Gpoja.

§ 33. Besa wamehy wkopesa W HoetmuujeHata. Ceaka jenna-
upHa lll-er crenena obGanka Ax3 4 Bx? -} Cx -+ D = 0(1) aeoGom



ca A 1a ce cBeCcTH Ha 006K x3+%x3+—%x—}——A=0, nau,

X+ mx2-tnx 4+ p=0....(2), rae je m=--§, n=v% n p=-2 :
AKO €y X;, X, M X; KOPeHM jesHaunne (2), OHAA je HA OCHOBY
Tpeher npasuna § 31:
X3+ mx% 4 nx 4 p = (x —x,) (x — X) (x — Xg),

WM, aKO WU3BPLIMMO MHOXEH€ Ha AeCHO| CTpaHH,

X} 4 mx® 4 nx 4 p=x® — (x; + X5 + Xg) X* + (X, X, + X3 X3 +
4 Xp Xg) X — Xy X5 Xg. ... (3).
[a xako cy obe crpaHe OBe jeAHa4YMHe jejHaKe, TO Cy
jeaHaku ¥ KoeUUM{eHTH Y3 HErosHaTe UCTOr CTeneHa, Tj.

m=— (X, + X, 1~ Xg),
n= X X3+ X; X3+ XX M (4)
p=—X, Xp Xy _
Jeanaunne nojx (4) jAajy Tpakeny Besy usmehy kopena u
koeduumjeHata jepHauuHe Tpeher crenena cBeiexe Ha o6auK (2).
[pema OBMM jejHauMHaMa MMamo npasuio: 1) koepuyujenar y3
Hermo3naTy Ha JAPYroMm CTeneHy jegHak je 30upy womOuHayuja
apBe kaace 0f KOPeHA Ca MpoOMeHeHHM 3HAKOM; 2) KoegHyujeHar
Y3 Herno3Hary HA NpBOM CTeleHy jeAHAK je 30HPY KoMOuHauuja
Apyre kjace o KopeHa W 3) He3ABHCHH je 4JAH jeAHAK NPOH3BOAY
Kopena ca npomerseHumM 3HaKoM. VI 0BO je nmpaBWio omuTte 3a
cBe anrebapcKe jejHauMHe N-TOr CTeneHa ca CTBAPHHM KOe(pMLN-
jenTUMa, uMju je Koeduimjenat ys x" jeaHak 1, a riacuio Ou:
Koeguyujenar y3 x"~' jeguak je 30Hpy KomOuHauuja npse
Kaace 0J KOpeHa € NpOMeHeniM 3HaKoMm; KoeguyujeHar ys x"=*
jeanax je 306upy KoMOMHAUMja Apyre Kiace o KopeHa; Koepuym-
jenar yz x"—3 pasau je 36upy KomOMHauWja Tpehe Kaace ¢ Ipo-
MEHeHHM 3HAKOM HTJ., @ He3aBHCHU HAQH jeAHAK je HpPOH3BOARY
KopeHa 6e3 HJH €A MPOMEHEHHM 3HAKOM, IpeMa Tome Ja JH je
cTenen jegHauuHe napaxH Han Helapaun (uau je 6poj Kopera napu
HIH Henapaw).
Ha ocHoBy OBOr mpasuia, y CTawy CMO Ja CKJIOMMMO jeiHa-
unHy Tpeher CTemeHa, ako 3HaMO iheHe Kopewe. Tako, ako cy

Kopenn x, =1, X,==— 2 ¥ Xg==5, OHAA je, Npema jejHayMHaMa
nox (4), :
m=—(1—2+5=—4n=1(—2)41.54(—2)-5=—Tn
p=—|[1-(—2)-5]==10. Tpaxena jeanauuna Ouke:

X —4x2—T7x+10=0.
Jlo oBe jepHauuHe JO/IA3MMO, AKO CTaBUMO Aa je MPOU3BOA KO-
PEHMX UMHMTEbA PaBaH HYJM M M3BPLIMMO MHOXemwe. Tako,
(x—1) (x+2) (x—5)=0, nm (x*4 x—2) (x—95)=0, nau
x}—4x2—Tx4+10=0.
Hanomena. — Ha ocHoBy 0BOr npaBuia, ako y jeAHaunHu
Tpeher cremeHa Hema unaHa ca x%, Tj. ako je m =0, onia je
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—(X +X,+x) =0, a onasae je x,=—(x,4x,); T. K04
jeanaqune 06anxa -X* 4-nx -+ p=0 jeaan je xopen pasam 30upy
APYrHX KOpeHa ¢ UPOMEeH/bHBHM 3HAKOM. AKO y jeHAuMHM Hema
HesaBucHora uiana (p=0), onaa je —x, x,x;=0. Kaxo je
0Baj NMPOM3BOJ paBaH HyJa, AKO MY je jefaH Of uMHUTe/ba jeaHax
HyJIM, TO M3BOAMMO 3aK/by4aK Aa jeAHAYHHA 00auKa X* 4 mx? -
+nx=0 uma jenan wapen jegHax Hyan.

§ 34. Ceohewe noTnysux jenHayuHa Tpeher cTeneHa Ha npo-
cTHju o6nuk. Ceoherwe gare jeanaunne oGamka Ax? 4 Bx? | Cx+
+ D =0(1) na o6auk y® -+ py + g = (2) BpwWKMO, aKO 3AMEHUMO
x=y+K, rAe je y HOBa Hemoshata, a K NPUBPEMEHO HeoJpe-
hena koamunna. OBom 3amenom jegnaunHa (1) poGuja 0GIMK :

AW+KP4+B(y+ KP4 C(y+K)+ D=0, uu

Ay +- (3 AK - B) y* 4 (3 AK2 4+ 2BK -}- C) y + (AK® + BK? |
+CK+D)=0. (3)

Ala Gu Hectao y oBOj jeAnaumuu unaw ca y2, Tpeba aa je
3AK 4- B=0, a onasue je K —=— % [Ipema Tome, ako ie-
AHMO Aa jegHaqdnny (1) cBegemo Ha jeanadnny obauka (2), Tpeba

AQ H3BPUIHMO 3aMeHY X =y + K =y — Hakne, pewasate

34°
MOTMYHUX jeAHaunHa oOanka (1) CBOAM ce Ha pelwlaBame jegHA-
4uta o6auka (2). Ocraje Aa ce ymosHaMO CaMo ¢ HauMHMMA pe-
Wwasawa [efHaynHa Tpeher crenena obamka x® - px 4 g =0, c
Kojuma ce ynossajemo y mayhem naparpady.

Mehytum, npu samenn X=V g ¥ jeanaunuu (1) Hamna-
3UMO BPJIO 4eCTO Ha jefHaunHe o6amka y° +qg=0, y3 + py =0
u y? =0, Tj. Ha jeAHauMHe uMje Jabe pellaBaMe 3HAMO. TaKaB
je caydaj kon cienehux mpumepa :

. B 9

3. 2 - : o T
1) x* 4 9x* 4 27x 4 19=0. Osze je K 34 37

= —3, a x=y —3. Jlara jeanauuHa AoOmuja 06.MK
(V=3 4+ 9 (y —3)* 427 (y — 3) + 19 = 0, nw
y¥ — 9y2 - 27y — 27 4 9y2 — 54y |- 81 - 27y — 81 -+ 19=0, nan
y$—8=0.
M3 oBe GuHOMHe jeHAuMHE MMamo

U—2)(*+2y+4)=0. Onasze je y—2=0u y24 2y}

+4=0. Us npee je y,=2, a u3 apyre yaz—l—l—i]/g;n
ys=—1—i1/3. Tana je X =2—3=—10=—1+4i)3—
—3=—4+4 iBusy=—1—i)f3—3=—4—iy3.

— 39

2) x* —39x* 4 507x — 2197 = 0. Osge je K = — 333
=13, a x=y 4 13. 3ameHoM y AaToj jeAHaunnn A0GHjaMO :
(v + 13)* — 39 (y + 13)* + 507 (y ++ 13) — 2197 =0, wam y* = 0.

[Ipema Tome je

VhW=1s =Vg =0’ Te jl.’ Xy = Xy =x3=0+ 13= 13.



3) x* —12x2 -+ 44x— 48 =0. Osae je K==— ——= 4,

a x=y -+ 4. 3ameHom pobujamo :
(y4-4P- 12(p+42+444(y+4) —48=0wnmm y? —4y =0.

OBy jeanauyndy nuwemo y (>—4)=4. U3z mwe je y=0
uy>—4=0. Us npee je y, =0, a us apyre y,=2 u yy;=—2.
Kopenn pare jesHaunne Ouhe : -

X\ =0+4+4=4 x,=24+4=6u x;=—244=2.
PewaBame jeanaumnue x° -+ px - g = 0.

§ 35. | cnyyaj. — JenoHauuHa MMia UMArvHapHuX HOpeHa
Jeanaunna x* 4 px 4+ g =0(1) umahe jegan crsapan u jBa uma-
rMHapHa KOpPeHa, aKo je MCIyeH YCJ0B:

4p 427 ¢* > 0. -+ (2).

Ja je 0oBO TauHO, yBepaBaMo Ce Ha Ciejehn HauuH, He-
nosHaty X y jeaHaunHu (1) samemyjemo ca 30MpPOM HENO3HATHX
uu v (x=utv) v Tume jegHaumna (1) noduja 06JMK
u+vy¥P+pu++v)y4+g¢=0, nm

w4 V¥ 4 (4 v) Guv + p) + ¢ =0---Q3).

HenosHnate u u v Oupajy ce Tako Ja MCHymhasajy ycloBe :

utv=xuduw+p=0, nwm uy=— -% Tana jegnaunna (3),
3a Uy = — —g-, pobuja 06aHK
w4 =—gq---(4).
Pewemem jegHaunHa u v = — —g— u 4 vdi=-—gq, nobu-

jamo BpejHoctu Henoswatnx u u v. Kako je japyra ox oBux
jeanaunHa tpeher creneHa, To hemo AOGMTH 3a HenosHate u W
vV Mo TPH BPELHOCTH, a OJ CBake rpyne OBUX BPEeAHOCTH MO
jefHy BPENHOCT 3a HEeNosHaTy X.

Jeanauune vy =— g n u®+4-v¥ = — ¢ pewapamo, Kaga
Hajnpe mMpBy CTeneHyjemo ca 3, a 3atuM u® u v CMaTpamo Kao
KOpeHe KBajpaTHe jefHauMHe, KOJ Koje je KoeduuujeHar ys He-
MO3HATy Ha mpBoM cremeHy — (u® 4 v%) = ¢, a He3aBUCHU wjIaH

3
Digisie— _57“ Ta kBagparHa jeanaunHa mmahe o6aHK:
3

fz-!-f}‘f—g—?:O win 27 2 -+ 27 gt — p® = 0-(5).
= [578 78 1 4.97 pd
U3 we je: tizxfﬂz_.27qfi"l'2g,4q +4-27p®
— 27 ¢ — V272 ¢* + 4.27 p
' i :

taz 1’3 —
3

B = 5 ..2__ — ,‘.--.:s.
s V — g+ P FA2 P

54
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5

Kopeun jexnaunne (5) ¢, u t, oanocHo u® u v3, Guhe CTBApHH,
aKo je MMCKpUMUHAHTA 272 g% +- 4.27 p? > 0, nan 27 ¢* + 4p* >0,
YMMe je J0KasaH ycl1oB mog (2).

AKO NOTKOpeHe u3pase jeaHaunna (6) Kkpartkohe paan o3na-
uMMO npuBpeMeno ca M u N, onpa je u=VMwnv=1iN- - 7).

Kako cBaku KyGHH KopeH Of cTBapHor Opoja uma 10
TPU BPEAHOCTH, OJ KOjUX Je jeAHa CTBapHa a jBe MUMaru-
HapHe, TO je u3 jeamaumna (7): u=VM=1T M= 1V1.-UM u
HoY= Wzﬁl-N:i}'l-ﬁ’N. A Kkako je

A I?’l—z—_—'.] T_;f.]/:i Pl ety je:

2T a— 1272 g2 O
e l/ 4.= 1/214_‘1_ +4-27 p’ (6).

2
Uy=1.-TM=VM V,=1.V"N= N, )
_—14iy3 s _ —14iy3 a-
U= S M, — 5 'ﬁ(N. u )
R e e S3e [ ey L SO
Ug = — - 2-3--1'—3--%’;14, Vs = ---]-—-,-2”’ 3w

Kako je x=u-v, a 3a u u v umamo no Tpu pasmmunre
BPEAHOCTH, TO 3aMEHOM OBHUX BPEAHOCTH y X =u -} v, 106uIM
OMCMO 3a X 9 pasIMUMTHX BPEAHOCTH, KOju je Gpoj 3a 6 Behu oa
6poja BpeaHocTH X-a, KOju Tpe6a Aa A0GHMjeMO, MOWITO je AaTa
jeaHaunHa tpeher crenena. Tux 9 BperHOCTH X-a Guae Ou:

X, =u -+, Xy = Uy, + vy, X, =u;+ v,
Xp = Uy + v,, X5 = Uy + v, Xg=1y+ v, u 9)
Xy = Uty + vy, ' Xg = Uy + Vs, Xg == Us + V4
Oa o0BUX JeBeT BPEAHOCTH X-a Y3UMAMO Y KOpeHe Camo
P

OHE KOje 3a]0B0JbaBajy jefHAYNUHY UV =— — a3 KOjy je y cTBapu

Tpebano pewasatu ca ud 4 v¥= — q.
Mpema oBoMe je camo: uy, = VM -VN =V MN —

3 > R o e e RN T A e e s
_|[=2 et Vere taarp —21q— 2rgr a1y _
£l Nan 54 54 -

3 e R S — :‘ —

vl e e T e I AR
80 542 iy l: ) R T

T A;,'-'I______.ff,—' s A Tl
iy Wy = 14;_113 M. 1 Q-I}-iﬁ’Nz%j!—f{MN=
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CTBapHe KopeHe, mowto Gu ce y OBOM cayuyajy Ao0uaa TP MMa-
FHHApHA KOpeHa, wWwTo je Hemoryhke, jep je Gpoj MMaruHapHHX
KOpeHa CBake jeAHa4yWHe mapaH. 3a oOBe jejaHauMHe, Tj. 3a jen-
Haunne x° - px-q—=0, Koa Kojux nuje 27¢%} 4p* >0, yno-
TpebibaBajy Ce TPHIOHOMETPHMjCKE METOAE TMPH HbHXOBOM pelua-
Baikby ¢ Kojuma hemo ce ynoshatu y caesehem naparpady.

Pemenn npumepu:
1) x*+6x—7=0. One je auckpumuHanta 27¢% - 4p® =
=27(—7)*+4-6°=2087, 7j. >0, Te hemo npumeHuTH Kap-
3

- S e A

LaHoB oOpasail. OBUM 00paciueM MMamo : u =]/ v%-+]i,‘fig+8=
3
=2u v:]/; —1/449+8=— 1, Te cy KopeHu x, =2 — 1=1;
e il ) 0 S e | DN E |

BISTE haes E el b
PR e e [/ SUTRET R B B (RS _ —1—3i)/3
= ————2h S ()=

2) x* —9x 4 28=0. OBle je p=—9, ¢q=28, a auc-
KpumuHaHTa 27q% - 4p3 = 27-28% 4 4.(— 9)? >0, Te ce moxe

npumennti Kapaanos o6pasau. Crora je u=| —14 | }/jgo—27—
3

=—1,v =]/—— 14— /196 — 27 =)/ — 27_=— 3, a Kopeun :
pr e —1—iy3
; e -

Xy, =—1—383=—4; x,=—

=24i)3; n 'x3=2—i|,-"§.

3) x*+12abx+-8(b>—a®)= 0. OBne je p=12ab, =8 (b>—a?),
a IMCKPUMUHAHTA 2T g*+4-4p3==27 - 64 (b*—20a°b*}-a®)}-4 - 1728a%b3=
= 1728 (a® 4- b** > 0, na ce moxe npumenntn Kapranos ofpasall.

Crora je u =V._ 4 (b —a%) - V"]'ﬁbs — 39848 —f—lﬁaa—l— 64a3h? —
= —4 (b’—a*)+4 (b°F-a%)=|'8a3=2a, v _4(b*—a®) - 4(b%Fa%)—
— i?l 8b% = —2b, a xopeHu:

X, = 2a — 2b=2 (a—b); x2=2a-_lJ-g”i3—2b-TIE"’BZ
=—@—b+(@+b)iy3; n x,=—(a—b)— (a4 b)iy3.
4) x* —2x —4=0. OBpe je p=—2, g=—4, a auc-

KpuMuHaHTa 27¢® 4 4p® =27 (— 42 -4 (—2)* =27-16 — 4.8>
>0, Te ce npumetsyje Kapaanos o6pasai. Crora je :
Sl 5 4

3 s T
— / i f’r_ _ _--8 = /l—_o’6 — l’fl' '0 ! io —_—
”_]' 2_"[” 4_2?*]/2 Jrl 27 ) 2t oy 2 s iveiseamm—
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A 3 3
_V 20,3923048456 i 5 10 _'I// 0,3923048456
51061524228 '~ | © 7 5,1061524228 | 5,1961524228
Momohy sorapurama Hanasumo jAa je
u=1,577 n v=0,423.
Tapa kopenn jgarte jepHauute Ouhe :

x, = 1,577 40,433 =2 ; x, = 1,577 = _g-{ li—3——l—0,433-
S £ (TR
: 2-'V—%-=—1+i;x2=-—i—f.

[puimepn 3a BexOy :

1) x84 72x 4 152 =0; 6) x3 — 3a® bx — a® (a®b® 4 1) =0;
2) x* 4 72x — 152 =0; 7) x3+ 60x -+ 992 = 0;

3) x* 4 24x — 56 =0; 8) x3— 2x— 5=0;

4) x3 4+ 36x — 2083 =0; 9) x3 + 6ax*— 35a*== 0;

5) x* — 6x— 9=0; 10) x* —15x>—33x - 847 = 0.

§ 36. Il enyyaj. — Jeanawuna x*—+ px + q= 0 uma camo
ciipapne kopere. IIpe Hero WITO Ce yNO3HAMO C HAYMHOM peluaBa-
wa jeanaunte x3 + px -+ ¢ =0, Koja uMa €amO CTBApHE KOPCHE,
MCNNUTAjMO jeHauuHYy

cos 3o — 4 cos*a — 3 cosa--- (1)
3a Kojy W3 TPHUTOHOMETpHje 3HaMO Aa je TayHa. Axo y oBoj jen-

HAUMHKM BaMEHNMMO 3o = @, OHJA je a = ?’ a jegHaunna (1) noduja

00/HK :
o

cos ¢ = 4 cos? S 3c035% , man

3 i/
T ARERC R L =0
cos’ 5 4% 3 4 o8¢ 0---(2)

MehyTnum, U3 TPUrOHOMETpHje 3HAMO Aa Cy CBU YI/IOBU KOjH
61 3a10BOBMIN jeAHauYHHy cos @ = k, rie je k nosHat 6poj, aaTh
ofpaciem

e=2nn+ta,
rie je o HajMamu OL KX, a M3pauyHaBa ce nomohy qorapu-
: R S :
tamckux Tabauua. Tana je u 33 i—s-, Te je
2no o
cos 4 = cos(-——-i ) MehyTuM KOCHHYCH OLL CP. OHOCHO
3 3 3 3
2 50 .
o ---3—--i 5 )» Mory UMaTH CaMO 3 pasauuuTe BPEAHOCTH, M TO:
o 2x+ o 4n+a : :
€os —, COS 3= HCos —o=—, 33 n=0,1wu 2, jep ce u Ko-
CMHYCH CBMX OCTa/lMX yrjosa sa n =3, 4, 5,6, 7,...cBone Ha

Te BPELHOCTH 5 2”—'3+1)_c -(214-E)_ S
pen Co: B oS\ 2, = c0s 5 ;
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£05 (%‘%ji%>= cos (27_(?2 2)_cos (2.11-|— %Iij; %):
(+4

2% ) .t: :H-a cos(gé+ )—
= C0S 3 =100 3 > T+ )=

~——cc:|';4ﬂ+OE (276__?-)—(05 (41?_—?—):

2 2 2
=% a R
= €0S 5 MTH. B
o 2n+a 4n+ta
a OGpojHe BPEAHOCTH O COS — 3 coS- ——3-?— W cos —3——— Mory

ce uapayynartu y3 nomoh norapurama. OBe BPeAHOCTH jecy jeAuHU
KOpeHu jegnaunue (2).

[Tocne osora, nmpehumo Ha peluaBatbe jeanauuHe x® -4 px -+
4+ ¢ =0, Koja ¥mMa camo cTBapHe KopeHe. AKO y OBOj jejHa4nHH

3aMEHUMO X = p COS q:: , Lobujamo:

o8 cos® & -+ pp cos ? +4¢=0, wm
. 3, sy

)
cos® 2 - ;é cos —q:;— 4= ;’; =0k 3)

YnopehuBamem oOBe jegHaunMHe C jepHaunHom (2), Koje cy
WACHTHUYHE, HAla3MMO Ja je

AR N RN
T " - i 4mscp....(4)
Ws npee je p=+2 ]r -5, a 3aMEHOM y JApyroj umamo:
ain, o5
oS @ = — 4;" s 49'_3 S et B
. +8 ].-’f = !':i? 2p V— ¥

Tana jeanaunna (3) aodbuja 06/IMK:

$ P = cosi¥ L =)

gl R Rl 2”"—-,-';

..(5)
=78
Kako jegHaunHa (2) uma Kao KopeHe:

', 2o 4rr Q
coag,cos(é-{—s—)n cos 3) aa—pmsg-.

10 he jegHaunna x® -} px |+ ¢ =0 umMaTH Kao KopeHe:

o
Xy = p COS --CE =2 !/—ﬁ oS 3

%l I/ z;m(zJT -—-); ’
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— 2|/ —Lcos (42 LA
X; = ZV 3 cos| = + 3
Pasyme ce, oBu he kopeuu nOCTajaTH camo ako je p <0, nowTo

ce u3 jejmaqm-le cosqo_—_—_-; BUAM Aa he cos @ GuTH cTBapaH
6poj, ako je p <0, Tj. ako je p HeraTuBan Opoj, a ocuMm OBOra,
ako je cos®@ < 1. M3 oBor nocieawer ycnoBa usaasu jaa ie

3
9 o< 1, wam 94;»*(—-?4'—'1!J , wam 27q% 4 4p* < 0.

ap* (- )

W3 ceera osora sakbyuyjemo ga fie jeanaanna x* 4 px 4
~+ ¢ = 0 HMaTH CBa TPH KOpeHa CTBApHA, QKO je 3a40BObEH YCA0B
279> +4p* < 0.

Pewrenn npumepu:

1) x8 —7x —6=0. OBae je p=—7 u g=—06, a auc-
kpumuHanta 27¢* + 4p® = 27 (—6)* 4+ 4.(—7)°® = 27-36 —
— 4:343 < 0, Te cy KOpeHu OBe jeJHAYMHE CTBapHHU.

Oae je p=2-];/~—§--z2 ]/3 ) acascp— - _3_1;::2

/
)
w)/—%

silesdeC Gy S __V % f243

2(—T) /__ /343
Taﬂ.a ie log cos ¢ == 5 (log 243 — log 343) =1,92516, a
o =32°40"49" =a, Te je -3 == 10953461,
Hajsan, Kopeun Aare jeAHaunHe jecy:
s siens L I/ cos 10053’ 46/ — ]/— cos 100 53 36" —

_N 5 (Iog 28 — loq 3)+ log cos 10953 367=

_N (1,44716 —0 47712) 4-1,99210 = NO,47712 = 3;
A 21 ’28 0533 ”)
X, =pCOS (‘3‘ ) —cos ——+10 53’ 36
o
. | /28 cos 1308 537 367— ]/-_ sin 40953’ 36" —
== —N——(log 28—(0;{ .5)-1—!0g sin 40° 53’ 36”_—N0 30103=—2;

AnreGpa, VIII 6
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L 4 Foo\s g@ 4_:[ 052 ff)__
H Xg=2pCOS (-§+—§)—V3COS(3 +10 53.36 =

Lo 1/2;8 cos 250053’ 36" = — 1/2378 cos 70° 53’ 36" =

KT N% (log 28 — log 3) - log cos T0° 53’ 36" = — -

2) x® —63x+162=0. OBze je p —=—63 u g=162, a
auckpumunanTa 27¢% +-4p® =27 - 1622 5. (—63)* < 0, Te cy
KOpeHH jelHa4YnMHe CTBapHH.

Osze ie p— 2\ — 2731 — /54 3162
i T \j?” V2= Vb Y o ek
27 27 :
== ——, C0S§ 1800 — = — CO0S = 1 Tana e:
7721 ( Y oy }

log cos (180°—¢)=log 27—log T— % log21 =1,43136 — 0,84510 —
— 066111 =1,92516, a 180° — @ = 32° 40’ 48", o = 212° 40’ 48",
% — 70° 53’ 36”. Crora cy KOpeHH OBe je\HaYMHE :
x, — /84 cos 70° 53 36” = [N'Llog 84--log cos 70° 53’ 36" =
_ Nog6214 + 1,51408 = N 047712 =3 ;
x, = /84 - cos (231 - g) — /84 0s190953'36" = —}/84c0510°53'36" =
= N_g_iog 84_log cos 10°53'36”=— [\ 0,9621 4 41,99210 =
S Nﬁ,g_54'2_4_= —9;

x; = /84 cos ( %f—r -+ g) = | 84 cos 310°5336"” = 1/84 cos 49°6"24" =

Ipumepn 3a Bex0y :

1) x*—39x —70=0; 5) x3—112x 4 384=0;
2) x3— 9x—10=0; 6) x* — 363x — 2662 = 0;
3) x*— 3x+4 1=0; 7) x*—Tx+6=0;
4) x2 — 0,13x 4 0,012 = 0; 8) x—7x+4+7=0.

§ 37. 111 cnyvaj. — JenHa4una x84 px + ¢ = 0 vma cTBapHe
KOpeHe, OJi KOjuXx cy [Ba jeJHaHa. Bugean cmo y nperxoaHa JBa
ciayuaja ja he KopeHu jefHaunHe x84 px+g=0 Ourn jeran
cTBapaH ¥ JBa MMaruHapHa, aKo je AMCKpHMMHAHTA 27¢* + 4p°>0,
a cBa TPM KOpEHa CTBapHa M HejejlHaKa, aKo je AMCKPMMHHAHTA
27¢% + 4p* < 0. Ocraje ja BUANMO KaKBH he OMTH KOpEHH jel-
naunte x* 4+ px +¢ =20, ako je AMCKPUMHHAHTA 27¢*+ 4p*=0.
Y oBom cayyajy jeanaunse (6), naparpaga 35, nperBapajy ce y:



83

3 27q 3
u——|/ r S v:l/- I/—--)-,u

H="v -—I/ — A wau, na ocHoBy jeanauune (7) ucror naparpaga,

R S

Taaa cy KopeHn jare jejHaunde, npema o6pacuuma nog 10,
naparpacga 34:

_]‘M—|—|,N—-2|M—2|/—-“-
, x2=—1-+:f1.._3_l/M+—1—2f1_§ I/N:
:IVQ.—“HI e Et =_|/M.__ L.,
i3 I/M+—1+:| 3 |7‘:1
q

__VM 1—:1/3-44-;13 |/M=_‘/V_

2
Mpema oBOMe, 3a 27¢* -+ 4p* =0, cBa TP KOpEHa Cy CTBApHA,
0], KOJUX Cy ABa jeAHaKa.
Hanomena. Kopene X,, X, 1 X3 MOXeMO M3pasuTH U nomohy
n3pasa y Kojuma curypuuy Koecpuuujentu p u g. To ycneBamo
nomohy jeanaunte 27¢% -+ 4p* =0. U3 me je

_E_.__ia E L o @d oy g]_{_i_a Bl — 39
i _ —_ _q.
Opasie je X, pi’ a X, =X, o

MemoBuTH npumepu 3a Bexdy
) x*42x2—2x+3=0; 2)x*4x*—x42=0;
3)3x+3x2+2x+3=0; 4) 8x*+4+12x* 4 17x —4=0;
5) x* —5x2—x-4+5=0; 6) x*—3x*44x=0;
7 x*—x2—x-+1=0; 8) x* —4x> —4x—5=0;
9) 3x2—2x2—2x+4+3=0; 10) 2x3 4 3x>—4x 4 10=0.



JOLATAK

§ 38. Kparak npHkas MCTOPHCKOr pa3BHTKA apHTMeTHKe H aiaredpe

1) 36or peTKOCTH CTapHX KibMra Koje FOBOPE O MPBHM MOYELMMA je-
namwa MaTeMaTHYKUX HAYKA: apuTMeTuKe, airebpe, reomeTpuje u acTporomuje,
M 36or Temkohie yuTama THX KibMra ycies HejefHaKOCTH KOHBEHIMOHAJIHHX
3HAKOBa, TEUIKO je AaTH TayaH MCTOPHCKM TNperjej I'ie ce nojaBuia Matema-
THKa M Kakas je Guo meH noverak papa. M3 pocap mahenux sammca M us
€rIOMEHHKa CTapux Hapoja: Penuyana, Erumhana, Hujujaya, BaBunowana
M Xasgejaua, unak ce AA yBMAETH Ja INpBM Touenn o GpojeBMMa M HHXOBOM
pauyHamy NOTHIYy KOA OBHX Hapoja Ha npeko 3000 roguwna npe Xpwucra.
Maxko Hemamo cacBHM roy3jaHe NMojaTKe Tie Ce Hajnpe MojaBuile M KakBo je
6110 NPBO Jeabe MaTeMaTHYKMX Hayka, MNaK je HUXOBO HANpPEN0Babe KOX
TIOMEHYTHX HapojAa TaKo MOY3JaHO M BEPHO HCMUTAaHO, Aa Ce OBO HE MOKe
pehu 3a Apyry ma Kojy Hayky. Mﬁremamxa, Mo CBOjOj MPHUPOAH HAjHCTHUHH-
THja HAyKa, M 10 CagpXuHU W 00 06AMKY, pasBujaia ce yBeK Camo yhanpen,
MaKo TOHeKaj, Crnopo, na 4YecTO M YATABMX BEKOBA TamKkaia y MECTO, aim
HHKaja HUje yduHuIa Kopalg,f&iiasan, HUKaja HWje CcKpeHyjaa ca CBOra npasor
nyTa W HUje HUKaja ysena sabayay 3a MCTHHY.

2) Mpeu Tparoeu p"ée HayKke jaBibajy ce ca NPBUM Pas3BHjameM JbyACKOT
nyxa. I[Ipsu nojmoBu o,/0pojy, npocTopy M BpeMeHy, jaB/bajy ce KOJ NpPUMH-
THBHHX Hapoja joum y moyeTky muxoBor passujama. [Tactup npumopan je aa
6poji cBOjy CTOKYy, 8eMbOpajHHK yrnopeljyje BelIuuHHY CBOT MMama ca cyce-
HLOBHM, a pasHe HeGecke rojase: NMOMpavaime CYHIA M Mecela, JIeno U Py:KHO
Bpeme, naH u HOh M mepuwogMuHe NojaBe 3Be3fga ckpely naximy YOBEKOBY M
M3asuBajy y memy mucao o ypelenom cramy 3espanor uapctea. [lok T npeu
NOjMOBM OCTajy Yy CBOME MOYeTKy KOJ HeKMX Hapoja, Kao IITO je H jaHac
cayuaj Koj MOJAYyAHB/LUX [1eMeHa, TH Cy MOJMOBH KOJ HanpejHujux Hapoaa
noBe3uBanu 6uaM M yTBPIjEHH Cy MM M3BECHM 3aKOHM MO Kojuma ce 3GuBajy
M THMe Cy JOBeJeHH A0 jeaHor oxpeljeHor cucrema, A0 jegHe Hayke.

3) Op ucropuckux Hapoja crapora BeKa KOju MMajy HajBuiue sacayra
3a OCHMBaWbe M HampejoBame MaTeMaTHYKMX Hayka jecy:

a) Penuqanu, Koju ce cmatpaj ycTBopuTemuMa apurmeruxe. Kao Tpro-
BAYKM HApOJ, €4 BEJIMKOM NMaKIhOM Herosaiu Cy OBY HayKy TNpe CBHjy Apy-
rMxX Hapoja. )

b) Ermihanu, xoju ce cMmaTpajy CTBOPHTEBMMAa reoMerpuje W cTapux
Mepa 3a ayxune u 3anpemure. OHM Ccy CTaBuiu NPBH TEMeb TeOMETPHiM
KOnameM M M3PafoM KaHajaa 3a cnpoBohjerme BOJE M3 muxoBor cseror Huma
3a HaBOAMABalhe 3eM/bHILTA, & TaKO MCTO M H3PAJOM NIaHOBA 3€M/bUIITA OKO
OBe pexe, MO KOjUMa Cy AOMA3UIH O CBOj€ CONCTBEHOCTH MOCHE TEePHOAHTHHX
nonnasa Huna, kaga je HaHeTH My/b KBApHO IpaHHIle HMarba.
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¢) Xaagejqu u BaBunosanu, KOju CE€ cMmaTpajy CTBOpPMTE/bHMMA acTpo.
Homitje. OB HApOJMW, OAAHH KYITY CYHUA, W 1O CcaMoj IMXOBO] BEepH O0LaHM
cy Guan HeGecKMM [0jaBaMa M PEBHOCHO CYy HMX NOCMATPand H MCMUTHBAJH
ipuxoBe y3poke 30uBarma. Bpemencke jelMHMIE @ AaH, 4ac, HEZeHA W roguna
ILUXOB Cy npoHanasak. Hbuxopa je roguna umana 360 pawua.

d) Cimapu [pyu, nako ce He cMaTpajy npoHajlasaduMa Ma Koje rpame
MaTeMaTHKe, MMIaKk YKHBajy NyHO NpU3HAIbE 33 DA3BHTAK OBe Hayke, a Ha-
pounro reomerpuje. Bes mperepusama Crapa Il'puka ce cmarpa ortapGHHOM
reometpuje, uako je Erumar ctapHa koneBka Te Hayke. JloK je MaTemaTHKa
y Erunty camo THibana M y CBOMe ycaBpliagaiby BPJO MOJAK0 HanmpepoBana,
notae je ona y Crapoj Ipukoj, y EHMM CJaBHUM IKOJMama, Aowa A0
[OCTA BUCOKOT CTYMiba UCTMHCKOT CBOT M3pamajd, a Hapo4uTo IHheHa rpaia
reomerpuja. Hexomko sexosa npe Xpucrosor pohemwa cunosn Crape I'puxe:
Tanec (VI sex), Huraropa (oxo 580 r.), Xumokpar (oxo 450 r.), Hraron
(430—347), Anaxcaropa (oxo 430), Junocrpar, Iepceya, Apxurac, Apucrej,
Huxomen, Juoxnec, Eyxmug (285 r.), Apxumen (287—212) u Anononujyc
(ox0 247 r.), CTBOpPUTE/bM CJABHMX TPYKMX LIKOJMA Y KOjHMA Ce MaTeMaThKa
usyyapana ca Hajsehiom byGaBmy | arpanowhy, YIKHBAAM Cy M YIKUBA]Y
CBETCKH TJ1aC HAyUHMKA W MOTOMCTBO je CadyBajio HHXOBAa HMEHa.

e) Hupujyu n Apabwanu Ounu cy Takohe NapoBHTH MaTemMaTHYapH.
Jlo Kor cTemena je AOWA0 KOA HHX Pa3BUTAK MaTeMaTHKe, HHje HaM CacBUM
yioyanano mossato 3a joGa npe XpucTa u 3a mpse Bekose mocie Xpucra,
MOLITO Cy CcauyBaHa M CTHrJa KOJ Hac camo Jiena mHXOBMX MaTematuuapa
u3 V u VI seka nocae Xpucra. ‘

4) Jlo caga majcrapuja npoHalieHa apUTMETHKA je erMnaTcKor nopexna,
on Hekor Axmeca, a mucana je n3mely 20 u 17 Bexa npe Xpucra. 3anu-
M/bHBO j€ 14 je OBa apHTMETHKA mucaHa He xujeporaudickuMm uMppama, Koje
cy muppe Erunhann maxom ynoTpeGmasaiu y pauynuma. Hanmucana je na
jemnom manmpycy Ayxune 20 m a mupune 30 cm. [Iponawao jy je y jexnoj
nAexaHoj KyTHjd OKO cpeguHe mpouuiora Beka Eurnes Pung n noshara
je jom nox umenom ,Pungos nanupyc”. Janac ce nanasu y Bpuranckom
mysejy y Jlougony. ¥ oBoj apurMeTHuu oGpaljeHo je rpagMBO OCHOBHMX pa-
YYHCKUX PajiM, M TO, WITO j€ BPJO MHTEPECAHTHO, Matbe Ca LETUM HMEeHO-
BaHHM M HeMMeHOBaHUM OpojeBuMa, a Buiue ca o6uuHum pasnomuuma. Erun-
+anu, Kao v Behnna crapux Hapoja, GaBMIH Cy ce caMo OOMYHHMM pasaoMIMMa,
a He W jeceTHUM, ¥ pauyHUMa y3UMaiu Cy Camo pasiombeHe jepunuue, Tj.
pasnomke Gpojutema 1, a ocrane pasjomKe mpercrasbanu cy 36Mpom pas-

. 2 ] s 1 1 j =
Jommenux jepuuuua. Tako, = ca = + T ca Tﬁ —{—_6- + 7L HTA.

Jlpyro crapo M BpJO 3HaYajHO feno maTemaTHke of npe Xpucra jecy
yygenu EykiaupoBu , Exemeniiu. OBo jeno nanmucano je y 13 kmura, of
KOjuX je cauyBaHO camo MPBUX IIECT, jeAaHaecta u gBaHaecta. Y oBuM ,Ene-
MEHTHMA® M3J0JKEHO jé Ha Hay4HO] OCHOBH JAOTJE NO3HATO FPAjHBO W3 apHT-
METHKEe M reoMeTpHje, a HAUJIa3MMO HA NpBe ejJemeHTe aarefpe: o npomnop-
uMjaMa, 0 CTENeHMMa W KOpeHMMa, 0 MpauuoHanHum GpojeBuma, o npobie-
MHMa MOpPBOI W JAPYror CTereHa M Haj3aj o reomerpuckum peposuma. Osom
yyseHoM EyKauzoBom jeny npuaojarte cy jowr Ase Kibure, oko 150 ropmna
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TIOCAe 1heroBe CMPTH, a KOjé Ceé MPUOUCYjy heroBoM Takolhe claBHOM criej-
Geunky Xmilcuxay, reomeTpy u3 Anekcanjppuje.

5) Hako cy nojeaune rpane martematuke melycoGHO nogesane u CBO-
jom 3aBuchowhy jeaHa Apyry mnoMaxy, HMmaK HHXOB HCTOPHMCKM Pa3BUTaK
nuje GHo jepHoBpemeH. [Jlok cy apuTMeTHKa, reoMeTpHja M acTPOHOMH]ja
nocTojane YWTABHX BeKoBa mpe u mnocae Xpucra, anareGpa ce nojasbyje MHOTO
JOLHKje, MAKO Cy, KA0 WITO CMO MAaJOMpe HarOMEHY/H, IHheHH eleMeHTapHH
npuHUMnK Guan nanetn y ,Enementuma® Eyxauposum. Hema cymme ja cy an-
rebapcku npuHuMnd Guan nodnatH, nopex Eyxkaupy, n octasum maremaTHda-
puma npe Xpucra, a HapouHTO ApxMMely M AnNOJOHHMjyCy, Na unak, CBe [0
IV Bexka nocae Xpucra, anreGpa je ocrana y csome noyetky. Hboj rpuxu
MaremMaTH4apH HMCY TMOKJamald JOBOBHY Maxiy, Bakbia 3aTo wrto [puu
yoruTe Hucy BonenM suake 3a ckpahinBaibe y pauyHCKHM pajmama.

[pBo aeno us anreGpe oGjasuo je y IV pexky mocne Xpucra Auodhania
Anexcanppucku (325—409), xoje je, kao u Eykaug, nopenano na 13 xmnra,
04 KOjHX je jAaHac cadyBaHO NPBUX IUECT KibHra. Y oBOM jeny Hanaze ce
peuierba y ueaum OpojeBuma Heogpelienux jejHaunMHa TNPBOT CTeneHa ca jBe
Heno3HaTe u Beaukun Gpoj pewenux npobiema M3 jejHauuMHA TPBOr H APyror
crenena. Oj 3uakoBa 3a pauyHcke onepauuje Iuodaur je ynorpe6magao jeguno
3HaK O/y3MMarba, a 3HaKe 3a 0CTale PaYyHCKe onepaluje 3amemnuBao je peuuma.

6) Hupgujye wmanm cy po6po 3name M3 apUTMETHKE M aCTPOHOMHje.
Onm cy CTBapHH npoHajasayu gaHalimux uudapa ynotpeGibeHux y marema-
THIM, ¥ mpeHeTux y Espony npeko Apabmawna. la w Bpio Baxuu 3uax (0)
cMatpa ce Kao npoxanasak uugucku. Ouu cy paamwe cabGupama, OLy3UMama
M MHOJXEHa ca MMeHOBaHUM H HeumeHOBaHuM OpojeBMMa BPLIMIH HA HauyMHe
Kako ce janac o6GaBbajy, a jelHHO pajmwy Je/bera BPIIHAKM cy o6unasnum
aytem. M wuMa cy Guan nosHati oGMYHM PasJOMLUM, H TO CaMO bHXOBE pas-
JIoM/beHe jeguHuie. ¥ acTpoHomujM ynoTpeb/haBaau Cy HAPOYMTO pasjJoM/beHe
jeaunuue ca wumenutTesmem 60, uaM Ma Kojum cTeneHom osor Gpoja. Pasmo-
Mayky upTty Hucy ynotpebibaBaiu G, :[3, ('50, 61303' ém,...). Onpo6anu cy
ce, kKao W 'puu, u y anreGapckum pauyHuma, aaum Ges Kaksor 3HauajHor
ycnexa. HbuxoBe anreGapcke MeToAe paja pasaukyjy ce of jpaHammux. Of
bHXOBMX MatematHuapa V u VI Beka nocae XpucTa sacaymyjy mnomeHa
Apuobara, Bacrkopa, a wapounto Bpamaryiiia (598), xoju je y VI Bery
M3Ja0 CBOjy YyBeHy pacmpaBy O apuUTMeTHlyu, ajireGpu M reometpuju, a y
Kojoj apuTmeTnka u aiarebpa saysumajy Hajsehlin peo. 36or oBor 3aucra ca-
ppwenor BpamarynroBor gena y noraeay ypeljenoctw, jacnohe M meToAcKOr
uanarama rpajuea, Aocta Beauku Gpoj maTemapuuapa Mucie Aa je aareGpa
nocrojana y HWuauju pyro npe VI sexa u pa tpeGa Muaujy cmarpatn Kao
weny Koneeky. LllTo ce Tuue oBOr cnopa o MpBeHCTBY Mo3HaBama aarebpe
uamehy puke u Hngwje, unak Belin geo maremarnuapa cmatpa [puky Kao
npBakuiby, mowmTo cy I'pum Guan ganexko jaun y reomeTpuju, rie aiarebpa
HAaJa3H CBOjJy NMPHUMEHY M IITO Ce MHAMCKA HayKa jaB/ba HA XOPH3OHTY TeK Y
VI seky nocne Xpucra, na ce MHCAH Ja Cy MHAMCKM MaTeMmaTHuYapH HMaiH
W CyBHLle BpemeHa ja obepyuke wuckopuwhapajy pajoBe rpyKMX Hay4yHHKa.
Hajzan, nako je BpamarymroBo peno Gome ypelieHo m jacuo, mnak Huje nHa
Behem nayuyHom uuBoy ojx [uodauroBor zena.
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7) Apabmanu, nacemenn uamely I'pka u Wuaujaua, Ouan cy y moryh-
HOCTH fa uckopuwhaBajy M upny 3Hama u oA jeannx u op apyrux. Op mwn-
XOBHX Hayuuuka Hajsehy je cnasy crekao Myxamex 6en Myca, pohen 795
rogune, Koju je 820 ropune, mno uapeiGu kaande Ax Maaywa, nanucio u
M3Ja0 CBOje UyBEHO JeJN0 M3 apuTMeTHKe M aareGpe moj Hacn0BOM ,Ani-
wefp“, WITO 3HAYM ,,MIOCTABBbAIbE”, T]. METOACKO pellaBaibe jeanauuna. Opa
je xwura npesegena y XII u XIII pexy na Buwe jesuka u Guia je, nocne
Bu6anje, najpacnpocTpamennja KibMra y csoje ao0a. 360r e MHOTH NHCIH
cmarpajy Myxamena Gen Mycy kao crTeapnor nponanasaua aareGpe. MehyTum,
3Ha ce 44 je OBAaj BEJMKM aparckd MaTeMaTuuap i aCTPOHOM LPrao M3BecTan
Aeo cBojux sHawa of Mueamnjaua, nma ce apxu aa je u aareGpy npumHo On
wux. [la uMnak, oj CBMX cTapux Hapoia, ApaGmbaHn uMajy Ty claBy ja cy
NPeHOCHOLM MaTemaTHykux Hayka y Eepomy, n TO najnpe, npeko Maspa, y
[linanujy. Maspu cy y llnanuju pann maTeMaTHUH TaKas BEJWKH 1OJET Aa
ce y6p3o npeneo Ha ocrany Espony. buxosa je sacayra wro cy cBH Hapoan
EBpone ycBOjuAM HauuMH THcama M pauynawa mnoceGuux Gpojepa. Ilox Baa-
xaBuHoM ApaGbana maTemarska je upetana puuie of 700 rogusa y cpuma
sem/bama. Pasnomauka upra je npoHanazak 3anaguux Apana.

8) ¥V cpenmwem Beky Guo je penaTuBHO Manu Gpoj HayunMKka KoOju cy
ce OjaaM M3ydaBalby M NPOWMPHBAKY MAaTeMaTHUKUX HayKa, aan meljy mwuma
je GWI0 BPAO MCTAKHYTHX, a Hapounto Mepbep (930 — 1003) y Mdpaniyckoj
u Jeonapao us IMuge y HUramju.

JKep6ep, xanyhep manacrupa Cen-2Kapoa y Opumaky, 6uo je jeaan
OA MCTAKHYTH{UX yuemaka, ¢uaosoa 1 maremaruuapa csora jpoGa. On je
ocHuBay uysBeHe wkoie y BaGuo-y Kkoja je yxupajsa JAyro OfIMYaH rjac y
Esponu. Buo je ussecno Bpeme na cryaujama y Kopgosy, rae je yGpso npe-
Ba3nao M cBoje yuuteme. Ilpu mopatky y Ppanuycky BaTpeHo je paano
Ha PACMPOCTHpAILY 3HAIA Y CBOjO] OTAGHHW, @ HAPOUMTO je PasBUO KUBLHU
paa Kag je moctao apxuenuckon y Pemcy, rie je OCHOBAaO HOBY ILKOJAY M
cnabgeo Goratom OuBAMOTEKOM M ACTPOHOMCKHM MHCTpymeHTWma. [opune
099 moneo ce u nHa npecto cB. Ilerpa, nop mmenom Cuasectap I, amu nu
Taja, NOpej yNpapbama KaTOJMYKOM LPKBEOM, HHUje MPecTao ga ce MHTepe-
cyje u aa wwupu martemartuuke nayke. Ou je npBu pelwno npaBoyrau Tpoyrao
Kaj Cy noauaTe XMIOTEeHy3a M NOBPLIMHA, a KOje je peiweie y Bean ca jei-
naunpama jApyror crenesa. TBopau je Buiie reomeTpuckux obpasaua u
aGupuor ofpacua apuTMETHYKHX NPOrpecHja.

Jdeonappo uz IMuze (1175 a ympo cpeiuHom XIIl Beka) y cBojoj maa-
pocTH Ayro ce Gasuo Ha uctoky. Ilo cBome moBpaTky y OTayGuHy, Tpecaiio
je y 3anaauy Espony apaGmancky u uuanjcky apurmetuxy v aare6py. O je nncait
uygenor pena ,Liber abbaci” (Kibura 3a pauynawe), Kojy je magao 1202 roga,.,
a y Kojy je yHeo mujmujcko-apancke uugpe n apancko-uHAMJCKE METOjAE paja
pauyHCKMX OnepauMja ca UeiMM M Pa3noM/bennm GpojeBnMa, 3aTMM TPOjHO
NpaBMjIo, APUTMETHYKE TIpOrpecije M THUME je TOTHCHYO 'y TIO3aiuHy yno-
Tpeby pumckux uudapa. [Tojasom oBe Kibure, Talmjancka je TProBuHa sHATHO
KOpakHy/ia yHanpej, a y6p3o rnociae Tora nponaliene cy M 3ropnuje mMetoae
3a pemaBaibe 3a]aTaka M3 MPOLEHTHOr M MHTEPECHOr pauyna. Y OBOj KibH3H
H3HET je H HaA4YHH caﬁupalba H OJy3HMamka pasiomaxa pPasiHuuTHX HMEHHUTEbA.
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OBo peno nokasyje uam ja je y To Ao6a aare6pa Ouia orpanuyeHa camo
HAa pewasame jejHayuHa NPBOT W APYror CTENeHa, NOWITO je Mpenas Ha pe-
liaBame jefHauMHa BHier crenena GHo 3a To xo6a jom Texak. Mnak Wra-
JMjM NpUNAaja CaaBa WOTO je NpoWMpHaa anre6py ONuTHM  peliaBamem
jeanauuna tpeher M YeTBPTOr CTeneHa.

Jleonapao us [luse, noswar u nops umenom Pubosauu, moxperay je
OHHX YYBEHHX MAaTeéMATHYKHX yTakmuia, BpJO 3aHMM/BHBHX HAYYHHYKHX MEr-
A3HA MPU Kpajy Cpefiber M y MouYeTKy HOBOr BeKa, y KOjUMa Cy MaTeMmaTH-
4apu, Kao M HeKaja NecHUUM Ha OJMMIMjajama, jefaH APyrome jaBHO MoOCTAB-
/balli MAaTeMaTHYKa MUTama Ha pemiaBame. OBe yTakMHLE JAOHENE Cy Beauke
KOPMCTH pasBHjalby NOjefHHUX rpana OBe KOPHCHE Hayke.

Opn matemaTHuapa cpejiera BeKa 3acAyXKyjy momeHa jou:

Jopaanyc Hemopapujyc (1278) koju je 6uo Takolje MCTAKHYT Hay4HHK
csora po6a. Jlao je jacua u KpaTka mpaBuna pauyHamba Ca UEJAUM M Pasiom-
beHHM GpojeBMma, U

Josan Bupman (1489) koju je Guo opamuan MaTemaTHyap y cBoje
speme. On je npeu y Hemauko] yBeo y pauynamy 3suak caGupama ,,+" u
3HaK oaysumama ,—“. .

9) Kaxko y moueTky HOBOr Beka, TaKO M Yy TOKYy TOra BeKa, BeJHKM
napoju Espone: ®panuysn, Hemuw, Tannjanu n Enrnesu kao pa cy ce Tak-
MuYMAM Koja he Hanmja w3GaunTn HAa MoBpmMHY WTO Behe MaremaTHuape
cBeTcKor rnaca. Mmena u Kpatak npHkas pajioBa OBHX CJABHUX MaTEMaTH-
yapa M3HeheMo XPOHOJOLIKHM PELOM :

Apam Puze (1492—1559) 6uo je jepan 0f HAjUCTAKHYTHjUX MaTeMma-
THuapa y Hemaukoj y nouetky nosor Beka. OH je Aao BpJO npenusHa ynyTcrea
3a Teme/bHO npoyyasame matemathke. Fberosa apurmeruka Guaa je usobuana
BPJO JIEMMM M MPAKTHYHUM TNPUMEPHMA M TAKO MajCTOPCKM Hamucana j1a je
Guna y ynorpeGu no HemauykuMm IikoJama oko 200 roguna.

Muxaean Ilimuagen (1486—1567), caBpemennk Ajpama Puse, pao je
npasuaa 0 AebMBOCTH Jekaauux Gpojesa, yBeo je y ynorpeGy HeraTHBHe
OpojeBe, nao je npasuiao o Aehbermy O0MUHMX pasioMaka Koje ce W jaHac
npumersyje, ynpoctuo je ynorpeGy 3HakoBa y aareGpu M M3fao je mHore
npumepe 3a mpumeny aiareGpe u reomerpuje.

Tapwmawnja Huxono (1500—1559), pohen y Bpewunjn, csojum npo-
HUIJbMBHM YMOM M BEJHMKOM CBOjOM BpeiHOHOM MOCTao je jefaH of npsux
maTtemaruuapa csora Beka. buo je npodecop y Beweunjn kaga je npumuo
u3asuBame Ha yrakmuuy oj Amimlonuja pgex Puope pa pewn 30 nutama, y
poxy on 40 pama, a koja Cy ce OfHOCHIA Ha pellaBame jegnauuna Tpeher
crenena. Ou je pemmno cBa Ta NuTamba 3a HeNyHA JBa 4aca H THME jé 3afuBHO
LHeo TajgambHd HAYYHHYKH CBeET.

Kappan (pohen y ITapusy 1501 a ympo y Pumy 1576) Omo je jeman
oA HajHeoOMYHMjuX myanm cBora joGa. Kag je Taprama po6uo omy caaeny
nobepy Ha yrakmuiuu ca Antouujem gen Puope, Kappan je cacraspbao cgoje
BeJanko peno ,,Ars magna“. Kappau je y nouerky ysamys moimo Tapramy
Ja My caoniuTH METOAy pewmasama jegnauuna tpehler crenena, ga 64 M TOM
meTopom oboratHo cBojy kmwury ,Ars magna“. Hajsap je unak ycneo y
CBOME HaBa/bMBalby, AaBLIM pey pa Tajuy uysa. Huje ompmxao pey, jep je
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VCKOPO y capajii ca cBOojuM yueHukom Pepapu (1522—1565), npowmupHo
Taprambuna npaeuia M Ha pellaBame jejHauMHA 4YETBPTOr CTENEHa H To-
Kypuo ce ga cee To o6Gjasn y ceom geay. Hu nesapoBomcTBo TapramuHo,
HM HErOBO jaBHO nosuBamwe Kapaana na takmudere y Musany (na koje umje
oTHwao, Beh je nocnao ceora yuenuka Pepapmuja) Huje nomorao aa cdopmyaa
3a peliaBame jeiHaudna Tpeher cTeneHa He HOCH JaHac MME€ CBOra mpasor
tBopua Tapramuje, seh ume Kapaanoso. Kapjaau je nponanasau umarunapHux
GpojeBa u pauyHama ca Tum GpojeBuma. Hbemy ce ayryje m meroza peiua-
Barba GPOjHMX jefHauMHA 3amerMBareM M MpoHajazak Bese uamehy KopeHa m
caunnuTe/ba Koj jepnaunna. Marnena xa je Kappan waspeo sehinmny Teopema
KOje ce oJHOCE HA OMIITY TEOPHjy jeAHauMHA.

Ppancoa Bujeii (pohen 1540 y <doutenejy, a ympo y Ilapusy 1603)
jour of cBoje pase MmaagocTH 0aBHO C€ CTPACHO MATEMATHKOM M CBOjOM
HEBEPOBATHOM OLITPOyMHOWY CTBOPHO je JAaHaliiy MoAepHy aireGpy yBo-
hemem onuwtux Gpojesa. [lpe Bujera maTemaTHuke onepaije BpLIEHE Cy Camo
ca noceOHuM OpojeBuMMa, a jeHHO HEMO3HATA W HEHM CTENEHH O3HAuaBana ce
onwtum OpojeBuma. Yeohemem onwmTtux GpojeBa, YNpoOCTHO je W maTema-
THYKE onepauuje u cTaBuo je aareGpy na gocTojHy Bucuny. Bujer ce Gasuo M
pemasatbeM GpOjHMX jefHAYMHA CBMX CTENeHa M MPBH jé TNOKas3ao HEMEemaibe
BPEJHOCTH HEMO3HATHX KOJHYMHA Kaja ce M3BpIlUe MoAjefHaKe nMpomeHe M Ha
jeanoj u Ha apyroj ctpanu jesmauuse. OH je mnokasao M HAayMH CKjaanamwa
jeane jegnaumme nomohy meHHMX Kopeua ojpehjuBameM KoedHuujeHaTa y
thynxkuuju Kopesa. Hberosom rpaduukomM KOHCTPYKUMjOM jefanaudHa Jpyrora
u Tpehera crernena, nokasao je reomerpuuyapuma ceora Ao6a BeUITHHY reo-
METPHCKOI MpeTcTaBbaia anreGpe, WITO je JOUHMje AAN0 MOTCTPEKa CAABHOM
Mexapiliy, CTBOPHTEBY AaHAJMTHYHE TeOMeTpHje, Aa OTKpHie Teulby Be3y
uzmely anre6pe H reomerpuje.

3axBamyjyhu MuoroGpojuum pagoBuma Bujera na momy anreGpe,
morau cy y6p3o maremaTH4apH CBHX 3eMa/ba ycaBpluaBaTH aare6py U LOBECTH
je Ha jamawwy Bucuny. Of maTemaTHuapa KOju Cy HajBUile JONPHHENH TOME
ycaspiuaBatwy anreGpe sacayiyjy nomesa :

Tomac Xapunr (1568—1621) koju je ycaBpmno Teopujy o jeanauunama, u

JKan Heiiep (1550—1617) koju ce HApOUUTO NPOCAABHO MPOHAIACKOM
aoraputamMa 3a ockoBy e — 2,71828..., a u naseo Ao6Gpy cTpaHy Jorapu-
TAMCKOr cHcTema 3a ocuosy 10.

Xenpu Bpuare (1556 — 1630), npodecop marematuxe y Oxcdhopay,
Henepos po6ap mnpujaTesb, OCTBApHO je IEroBY HAejy O JOrapuTmuma 3a
-ocHoBy 10, ca Kojuma ce panac ciayxumo. Henepoeu JorapuTmu uMajy npu-
MEHY y BHIIO] MaTeMaTHLH.

10) Cpepuna XVII Beka je mo6a najeuwnx M Hajcjajuujux otkpuha y
maremaTuuu. OTOBO MCTOBpPEMEHO jaBbajy ce caaBHu Matemartvuapu: Iaau-
aeo, Kasanuepu w I'yaaun y WUramuju, Hexapr, Pepua v Ilackar y ®pan-
uyckoj u Baauc y Eurnaeckoj.

Fanuaeo (1564 — 1642) mpocaaBuo ce HApPOUHUTO CBOJUM paj0BHMa M
oTkpulinma y actpoHomuju. Buo je npodecop marematuke y [luau. AnreGpa
ibeMy JyTyje mponanasak o0pasaua u3 KOMOMHATOpHKe.
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Kasaauwepu (1598 — 1647) 6uo je npodecop yHHuBep3uTera y Bonomwu.
[Tpocnasuo ce CBOjOM TEOPUJOM O HEAEHHBHM KONHMHHAMA M CBOjOM YYBEHOM
TEOPEMOM M3 CTEpeoMeTpuje.

Tyapun (1577 — 1643), ucycosal, npocaaeuo ce HAPOYHUTO CBOJUM TPO-
Hanacuuma y mexawuud. On je ycrauosmo Besy msmelyy camka u 06PTHHX
MOBPIIMHA M 3aNpPeMHHA KOje MocTajy ofpTamem CIMKA OKO jeAHE OCOBHHE.

Mexapm (1596 — 1650) TBOpaw je aHasMTHUKE TEOMETpHje Yy PaBHH H
npoctopy. Of CBHX CTapux M HOBHX MareMaTHyapa OH je HajBHLIE AONPHHEO
OmuITeM yHanpeljeHy maTemMaTMYKuX Hayka ycapuiasajyhu npumeny anreGpe
y TeOMEeTPH[H, YUMe je MaTeMaTHUN JA0 CHAXKAH TMOJeT Ka wenoj OyayhuoctH.
Teopuja neoapehiennx koeduuujenara je jegna on HajreHujaJdHUjUX TBOPEBHHA
0BOra CiasHor marematHiapa. Ou ce OBOM TEOPUjOM MOCAYKHO NpH peira-
Bawy jeiHauuHa 4eTspTor crenena. IlocTynak oBOr pelrapama Yy MHOrome
ce pasaukyje op nocrynka Bujera u depapua. Hajsan, anreGpa muoro gyryje
Hexapty sa uyBeny Teopujy, Koja HOCH IEroso HMe, a 110 KO0jOj ce Moxe Ha
NpPBH MOrE) 03HAUMTH rpanuua Gpoja NMOSMTHBHUX U HEraTHBHHX, Tj. cTBap-
HUX, KOPEHa jejHe jejHAYMHE Ma KOT CTeneHa.

Pepuain (1601 — 1665) nponanasau je pauyna MaKCHMyMa H MHHHUMyMa
u pauysa sepoBatHohie. 3a mera je Ilackan kasao ja je npsu uoBek y cBeTy.

fackax (1623 — 1662) 6uo je crasan maTemaTuuap jom ¥ CcBOjoj paHoj
maagoctH. Fberosa uctpammsama rortoso cy ce npumakna UHTErpatHom
padyry. theros Tpoyrao koju ce npumersyje npH cTeneHosamy GHHOMA Ma
kojuMm GpojeM jejHa je Of meroBHX HajreHHjaMTHUUX 3aMuUCIH.

Baaae (1616 — 1703), koju je Guo npodecop maTemaruke y Okcopnay,
npumenno je Kasanmepose merose u oGjasuo je MEeTOAY O MHTEpPHoJalHjH.

11) INona Beka nocie nojase [lexaprose anamuTHuke reomeTpuje, mno-
jaBuna ce Teopuja uxgpunuTe3UMATHOT paiyua, TBOPEBHHA TeHMjaJIHUX Hayuy-
unka Jajénuga (1646 — 1716) y Hemaukoj u Ibyiiona (1642 — 1727) y
Enraeckoj, Kojy cy nponauuiu pajehin NOTNYHO HE3aBHMCHO jefaH Of Apyrora,
a Koja je TeopHja HajBHINE Pa3MaKAA TPAHMLE AOMEHA MATEMATHUKHX HayKa.
Osa BenMka TBOPEBMHA JbYACKOT AyXa, npuMmeryje ce ca Beaukom jgaxohom
Y acTPOHOMM]H, reOMETPHjH M MeXaHHIH.

¥ XVII u XIX Beky umamo 4UTaBy Miejagy CAaBHUX MaTeMaTHuapa
KOJH Cy CBOjUM pajoBHMa AONPHHEIM LA Ce MAaTeMaTHKa NOAUTHEe Ha Aa-
Halliby 3aBUAHY BUCHHY M Aa GyAe OA BeNMKE KOPUCTH y MeXaHMLH, acTpo-
HOMMjH H TexHuun. Of Tux MaTeMaTH4apa 3ac/yKyjy nomeHa M CBaKo npH-
sHame nokoaewa: Ajrep, Harambep, Beayr, Jannac, Jdanrpax, Momx,
Kapwo, Apron, Mypej, Naye, Kowu w Jako6u.

12) Hopauu o BpeMeRy IPOHAJAcKa 3HAKOBa y martemarunu. Janaimwe
ApancKo-MHAKCKe LU(pe MpeTprene cy y TOKY BEKOBA BENHKe NpOMeHe, JoK
Hucy pobusne camawu o6muk. Mucupyuma HUCY Oune nosuate ose umdpe.
Onu cy ynorpeGmasann xujeporandcke uacppe. Ipuu, ymecro uudapa, ymo-
Tpeb/baBaau Cy Cl0Ba M3 HUXOBE asbyke. Tako, « 3a 1, § 3a 2, T 3a 3 ura.
Jespeju, Acupyu, na u Crosenu, ynorpebmasanu cy Taxohe crosa cBojux
asGyka 3a uucpe. Pummanu cy wumanu cBoje crewujanne uudpe Koje ce u
AaHAC NMPUMEILYJy Y AAaTYMHUMA M DPefHHM GpojeBuMma. 3Haum ,,+ u ,—
Hanage ce najnpe ko Jleonapga ua ITuse, na cy satum npedern y Hemauxy,
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rae cy 1489 nppu nyT wramnanu. 3Hak ,X“ yseo je Euraes Yrpex (1631).
3uak Mmuoxemwa (-) ynorpeGuo je npeu Jajbuyn (1694), anu ce mMucan aara
je o Herse Hawao. Pasjomauka upTa Ayro je CAyKnia Kao 3HaK Jebeiba,
ZoK Huje Jlaj6uun yseo sunax (:). 3HaK jeqnakocTu (=) npoHanasax je Pexoppa
(1552). 3uake HejepnakocTh > u < yseo je Eurames Xapuor (1600), a snax
=, KOju Ce uuTa ,Huje jexHako® u koju ce pauac cse uewhe ynotpeGihasa,
usymeo je Xpucroges. Kao mro 3suamo, Bujer je 1591 rox. yseo onwre
Gpojese, a nomarao My je y TOMe Heros npujaten Mapun Teraxauh (1566 —
1628), nam [yGposuanus. Hyaa ce jawa najnpe y Mupuju (738 roa. nocie
Xpucra) 3ajefHo ca HeraTHBHUM OGpojeBMMa, aau Cy HX y padyHHMa usbanu-
pamu. Tex ux je Kappanw 1545 rop. y ceom jpeny ,Ars magna“ npusHasao
kao Gpojese u pao um ume ,numero fisti. Umena ,,nosutusan” 1 ,HEraTHBHK"
notuuy of Bujera. [lanamme nucame CTeneHa M KOpeHa noTuie Of JHekapTa.
CreneHOBame ¥ KOPEHOBalbe Ca HeraTHBHMM, PasJOM/bEHMM M MPaUMOHANHHM
uanomuTesuMa riotnay on Lirugena u Cresuna (Xonanhanun). CreBuny ee
Ayryie u yBoliewe y ynorpeGy neummaniux Gpojesa.
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